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 [Umschlagvorderseite] 
 

Rechnungs 
Rapular 

 
des Curfürstlich Weissen 

Preuwesens Kelhaim vom 15. May 
 Ao. 1652 auf 15. May Ao. 1653 

 
 

1     6     5     2 
 

 
 

        3851 
 
 

 
 

 

                                                 
1 Alte Signatur. 
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[Titelblatt] 
 

Rechnung 
 

der durchleichtigisten 
                   Fürstin vnd Frauen, Frauen Maria Anna  

         in Obern- vnd Nidern Bayrn etc.2, auch der Obern  
        Pfalz Hörzogin, Pfalzgräuin bey Rhein,  
      Curfürstin, Landtgrauin zu Leichtenberg,  

       geborner khöniglicher Princessin zu Vngarn  
        vnd Böhaimb, Erzhörzogin zu Össter- 

reich, Hörzogin zu Burgundt vnd  
    Gräuin zu Tyroll, Wittib vnd  

         Vormunderin3 etc.4 Weissen Preu- 
     wesens zu Kelhaimb Ein- 
 nemmen vnd Ausgebens von  
    dem 15. May Anno 1652  
      biß  widerumben auf  
        den 15. May Anno  
                   1653 

 
 
 

                                1 6 5 2 

                                                 
2 Abgekürzt als „rc.“, sh. RB_Original, S. 2. Sh. zur Abkürzung auch GRUN: Schlüssel, S. 217 u. 298. 
3 Vormund des noch minderjährigen Ferdinand Maria. 
4 Wie Anm. 2. 
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[fol. 1r] 
 

Volgt erstlichen 
      die Material Rechnung 

 
 

Einnamb an Waizen 
 
Dessen ist, wie hernach inn der Gellt Außgab fol. 90 
  specificirter zuersehen,5 an heur alhie zu Khelhaim  
  erkhaufft worden nach Lanndtshueter Maß 

 2467 Schaf 16 Mezen 
 
Dann so ist diß Jahrs von beden Curfürstlichen Mülln  
  zum Vermolzen übernommen6 worden, als der Stattmühl 
  nihil, der Tonamül aber Landtshueter Maß 

10 kr.7             —   8 Mezen     
 

[fol. 1v] 
 

Summa Einnamb an Waizen 
  thuet   

2468 Schaf 4 Mezen 

                                                 
5 Sh. unten, S. 110. 
6 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben. 
7 Dieser Eintrag konnte nicht zugeordnet werden; es handelt sich nicht um den Preis für einen Metzen. 
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[fol. 2r] 
 

1652   Außgab an Waizen zum 
                 Vermolzen 
 

8Monat 8ber  Schaf Monat 9ber  Schaf 
 1.  9  1.  18 
 2.  9  2.  9 
 3.  18  3.  9 
 4.  9  4.  18 
 5.  18  5.  9 

 6.  9  6.  9 
 7.  9  7.  18 
 8.  9  8.  — 
 9.  18  9.  9 
 10.  9  10.  9 
 11.  18  11.  18 
 12.  9  12.  9 
 13.  9  13.  9 
 14.  18  14.  18 
 15.  9  15.  9 

 16.  9  16.  9 
 17.  18  17.  18 
 18.  9  18.  9 
 19.  9  19.  9 
 20.  18  20.  18 
 21.  9  21.  9 
 22.  9  22.  9 
 23.  18  23.  18 
 24.  9  24.  9 
 25.  9  25.  9 
 26.  18  26.  18 
 27.  9  27.  9 
 28.  9  28.  9 
 29.  18  29.  18 
 30.  9  30.9  9 
 31.  9     

    Huius10        41 Waiggen           Huius        39 Waiggen 
 
           thuet 369 Schaf                   thuet 351 Schaf 

                                                 
8 Im Original ist die Tabelle nur mit Spaltenlinien versehen, der besseren Übersichtlichkeit halber werden 

hier auch Zeilenlinien gezogen. 
9 Die Zeilenabstände der linken und der rechten Spalten stimmen im Original hier und im folgenden nicht 

immer ganz überein. 
10 Lat.: wörtlich: „dessen“. 
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[fol. 2v]   
 
Monat  Xber                 Schaf          Monat Jener          Schaf 

 1.  9  1.  9 
 2.  18  2.  9 
 3.  9  3.  9 
 4.  9  4.  9 

 5.  18  5.  9 
 6.  9  6.  9 
 7.  9  7.  9 
 8.  18  8.  9 
 9.  9  9.  9 
 10.  9  10.  9 
 11.  18  11.  9 
 12.  9  12.  9 
 13.  9  13.  9 
 14.  18  14.  9 
 15.  9  15.  9 
 16.  9  16.  9 
 17.  9  17.  9 
 18.  9  18.  9 
 19.  9  19.  9 
 20.  9  20.  9 
 21.  9  21.  9 
 22.  9  22.  9 
 23.  9  23.  9 
 24.  9  24.  9 
 25.  9  25.  9 
 26.  9  26.  9 
 27.  9  27.  9 
 28.  9  28.  9 
 29.  9  29.  9 
 30.  9  30.  — 
 31.  9  31.  18 

    Huius         36 Waiggen                 Huius    31 Waiggen 
 
          thuet 324 Schaf                 thuet  279 Schaf 
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[fol. 3r] 
 
          Monat February        Schaf     Monat Marty   Schaf 

 1.  9  1.  9 
 2.  9  2.  9 
 3.  9  3.  9 
 4.  9  4.  9 
 5.  9  5.  9 
 6.  9  6.  9 
 7.  9  7.  9 
 8.  9  8.  9 
 9.  9  9.  9 
 10.  9  10.  9 
 11.  9  11.  9 
 12.  9  12.  9 
 13.  9  13.  9 
 14.  9  14.  9 
 15.  9  15.  9 
 16.  9  16.  9 
 17.  9  17.  9 
 18.  9  18.  18 
 19.  9  19.  9 
 20.  9  20.  18 
 21.  9  21.  9 
 22.  9  22.  9 
 23.  9  23.  18 
 24.  9  24.  9 
 25.  9  25.  9 
 26.  9  26.  18 
 27.  9  27.  9 
 28.  9  28.  9 
     29.  18 
     30.  9 
     31.  9 
Huius      28 Waiggen                 Huius 36 Waiggen 
 
               thuet 252 Schaf                thuet        324 Schaf 
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[fol. 3v] 
 
         Monat April         Schaf       Monat May   Schaf 

 1.  18  1.  18 
 2.  9  2.  9 
 3.  9  3.  9 
 4.  18  4.  18 
 5.  9  5.  9 
 6.  9  6.  9 
 7.  18  7.  18 
 8.  9  8.  9 
 9.  9  9.  9 
 10.  18  10.  18 
 11.  9  11.  9 
 12.  9  12.  9 
 13.  18  13.  18 
 14.  9  14.  9 
 15.  9  15.  9 
 16.  18  16.  18 
 17.  9     
 18.  9     
 19.  18     
 20.  9     
 21.  9     
 22.  18     
 23.  9     
 24.  9     
 25.  18     
 26.  9     
 27.  9     
 28.  18     
 29.  18     
 30.  9     
Huius      41 Waiggen                 Huius  22 Waiggen 
 
               thuet 369 Schaf                thuet        198 Schaf 
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[fol. 4r] 
  

Summa der Außgab an Waizen in die  
                 Waiggen 

 
thuet   2466 Schaf 

 
[fol. 4v] 
 

       Resstirt darüber an Waizen auf dem Cassten, 
weiln 2 Schaf 4 Mezen vnderm Wider- 
herausmessen abgehen 

 
 

Nihil   
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[fol. 5r]11 
 

Einnamb an Malz von der  
         Törr 

 
Monat 8ber  Schaf Monat 9ber  Schaf 

 9.  10  1.  10 
 10.  10  2.  10 
 11.  20  3.  20 
 12.  10  4.  10 
 13.  20  5.  10 
 14.  10  6.  20 
 15.  10  7.  10 
 16.  10  8.  10 
 17.  20  9.  10 
 18.  10  10.  20 
 19.  20  11.  10 
 20.  10  12.  10 
 21.  10  13.  10 
 22.  20  14.  10 
 23.  10  15.  20 
 24.  10  16.  10 
 25.  20  17.  10 
 26.  10  18.  20 
 27.  10  19.  10 
 28.  10  20.  10 
 29.  20  21.  20 
 30.  10  22.  10 
 31.  20  23.  10 
     24.  20 

     25.  10 
     26.  10 
     27.  20 

     28.  10 
     29.  10 
     30.  20 

   Huius    31 Törrn    Huius     39 Törrn 
 
   thuet  310 Schaf      thuet 390 Schaf 

                                                 
11 An dieses Blatt ist ein Einmerker geklemmt, ein sogenannter Blattweiser, der das Finden bestimmter 

Abschnitte erleichtern sollte; die Blattweiser, die noch an etlichen anderen Stellen des Rechnungsbu-
ches zu finden sind, sind an exponierten Stellen plaziert und aus Leder, das ursprünglich mit einer 
goldglänzenden Farbe überzogen war, die nur noch vereinzelt und schwach sichtbar ist. Sh. zur Fär-
bung RB_Original 1641, S. 291. Bereits die Rechnungsbücher 1641/42 bis 1643/44 waren mit Blatt-
weisern versehen. 
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[fol. 5v] 
 
         Monat Xber                  Schaf Monat Jener                Schaf 

 1.  10  1.  — 
 2.  10  2.  10 
 3.  10  3.  10 
 4.  20  4.  10 
 5.  10  5.  10 
 6.  10  6.  10 
 7.  20  7.  10 
 8.  10  8.  10 
 9.  10  9.  10 

 10.  20  10.  10 
 11.  10  11.  10 
 12.  10  12.  10 
 13.  20  13.  10 
 14.  10  14.  10 
 15.  10  15.  10 
 16.  10  16.  10 
 17.  10  17.  10 
 18.  10  18.  10 
 19.  10  19.  10 
 20.  10  20.  10 
 21.  10  21.  10 
 22.  10  22.  10 
 23.  10  23.  10 
 24.  20  24.  10 
 25.  —  25.  10 
 26.  20  26.  10 
 27.  10  27.  10 
 28.  10  28.  10 
 29.  10  29.  10 
 30.  10  30.  10 
 31.  10  3[1].  10 

         Huius   36 Törrn    Huius      30 Törrn 
               

thuet 360 Schaf   thuet     300  Schaf 
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[fol. 6r] 
 
        Monat February                      Schaf  Monat Marty     Schaf 

 1.  10  1.  10 
 2.  10  2.  10 
 3.  —  3.  10 
 4.  20  4.  10 
 5.  10  5.  10 
 6.  10  6.  10 
 7.  10  7.  10 
 8.  10  8.  10 
 9.  10  9.  10 

 10.  10  10.  10 
 11.  10  11.  10 
 12.  10  12.  10 
 13.  10  13.  10 
 14.  10  14.  10 
 15.  10  15.  10 
 16.  10  16.  10 
 17.  10  17.  10 
 18.  10  18.  10 
 19.  10  19.  20 
 20.  10  20.  10 
 21.  10  21.  10 
 22.  10  22.  10 
 23.  10  23.  20 
 24.  10  24.  10 
 25.  10  25.  10 
 26.  10  26.  10 
 27.  10  27.  20 
 28.  10  28.  10 
     29.  10 
     30.  20 
     31.  10 

         Huius   28 Törrn     Huius         35 Törrn 
 
 thuet 280 Schaf   thuet          350 Schaf 
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[fol. 6v] 
 
        Monat April                            Schaf  Monat May     Schaf 

 1.  10  1.  9¾  
 2.  20  2.  19½  
 3.  10  3.  9¾  
 4.  20  4.  19½  
 5.  10  5.  9¾  
 6.  20  6.  9¾  
 7.  10  7.  19 
 8.  10  8.  9½  
 9.  20  9.  9½  

 10.  10  10.  9½  
 11.  10  11.  19 
 12.  20  12.  9½  
 13.  10  13.  9½  
 14.  10  14.  18 
 15.  20  15.  9 

 16.  10  16.  9 
 17.  20  17.  18 
 18.  10  18.  9 
 19.  10  19.  18 
 20.  20  20.  9 
 21.  10  21.  18 
 22.  10  22.  9 
 23.  20  23.  18 
 24.  10  24.  9 
 25.  10  25.  9 
 26.  20  26.  9 
 27.  9¾      
 28.  —     
 29.  19½      
 30.  9¾      

         Huius   40 Törrn     Huius         35 Törrn 
 
 thuet 399 Schaf   thuet          325½ Schaf 
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[fol. 7r] 
 

Summa der vorbeschribenen Waizenmalz- 
  Einnamb trifft haubtsächlich 2466 Schaf, so in die  

    Waiggen abgeben, die haben Außmolzung ertragen  
  248½ Schaf, thuet zesamen 

  2714 Schaf 10 Mezen 
 
Dann so ist vertigs Jahrs Folj 1512 im Resst bestanden, 
  nemblichen 
   1721 Schaf 
 

[fol. 7v] 
 

Summa Summarum aller 
    Waizenmalz Einnamb 

    Summa  4435 Schaf 10 Mezen 
 
 
Nota13: Darbey die Vnderthenig Erleitterung wegen 
  zu vnderschidlichmaln sich Thonau vnd Altmilfluß 
  also begossen, daz man mit dem Molzen innhaltn vnd gar 
  von der rechten Molzstatt weichen müessen, weliche Hin- 
  derung dz Molzen biß in May verweylet vnd der mehrern 
  Ausmolzung Abbruch verursacht 
 

                                                 
12 RB 1651, S. 27. 
13 Lat.: Rand- / Schlußbemerkung. 
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[fol. 8r] 
 

Außgab an Waizenmalz 
           zum Versieden 

 
Monat May  Preu  Schaf 

 15.  1  6 
 16.  1  6 
 17.  1  6 
 18.  1  6 
 20.  —  — 
 21.  —  — 
 22.  2  12 
 23.  1  6 
 24.  1  6 
 25.  2  12 
 27.  2  12 
 28.  2  12 
 29.  2  12 
 30.  —  — 
 31.  1  6 

      Summa auf 17 Preu, yede 6 Schaf 
 

Summa  102 Schaf 
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[fol. 8v] 
 
             Monat Juny      Preu            Schaf 

 1.  1  6 
 3.  1  6 
 4.  —  — 
 5.  1  6 
 6.  1  6 
 7.  1  6 
 8.  1  6 
 10.  1  6 
 11.  1  6 
 12.  1  6 
 13.  1  6 
 14.  1  6 
 15.  —  — 
 17.  1  6 
 18.  2  12 
 19.  1  6 
 20.  2  12 
 21.  1  6 
 22.  2  12 
 24.  —  — 
 25.  2  12 
 26.  1  6 
 27.  1  6 
 28.  2  12 
 29.  —  — 
 30.  —  — 

      Summa auf 26 Preu zu 6 Schaf 
      

      Summa 156 Schaf 
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[fol. 9r] 
 
          Monat July       Preu         Schaf 

 1.  2  12 
 2.  —  — 
 3.  2  12 
 4.  2  12 
 5.  2  12 
 6.  2  12 
 8.  2  12 
 9.  1  6 
 10.  2  12 
 11.  1  6 
 12.  2  12 
 13.  1  6 
 15.  1  6 
 16.  1  6 
 17.  —  — 
 18.  1  6 
 19.  1  6 
 20.  —  — 
 22.  —  — 
 23.  2  12 
 24.  2  12 
 25.  —  — 
 26.  2  12 
 27.  2  12 
 29.  2  12 
 30.  2  12 
 31.  2  12 

      Summa auf 37 Preu zu 6 Schaf 
 
 Summa 222 Schaf 
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[fol. 9v] 
 
           Monat Augusti      Preu         Schaf 

 1.  2  12 
 2.  1  6 
 3.  2  12 
 5.  1  6 
 6.  1  6 
 7.  1  6 
 8.  2  12 
 9.  2  12 
 10.  —  — 
 12.  2  12 
 13.  2  12 
 14.  2  12 
 15.  —  — 
 16.  2  12 
 17.  2  12 
 19.  3  18 
 20.  2  12 
 21.  3  18 
 22.  2  12 
 23.  3  18 
 24.  —  — 
 26.  3  18 
 27.  2  12 
 28.  3  18 
 29.  3  18 
 30.  2  12 
 31.  2  12 

      Summa auf 50 Preu, yede 6 Schaf 
 
 Summa 300 Schaf  
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[fol. 10r] 
 
         Monat 7ber      Preu         Schaf 

 2.  2  12 
 3.  2  12 
 4.  1  6 
 5.  1  6 
 6.  1  6 
 7.  2  12 
 9.  2  12 
 10.  2  12 
 11.  2  12 
 12.  2  12 
 13.  2  12 
 14.  2  12 
 16.  2  12 
 17.  2  12 
 18.  1  6 
 19.  2  12 
 20.  2  12 
 21.  —  — 
 23.  2  12 
 24.  2  12 
 25.  2  12 
 26.  2  12 
 27.  2  12 
 28.  2  12 
 30.  1  6 

      Summa auf 43 Preu zu 6 Schaf 
 

 Summa 258 Schaf  
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[fol. 10v] 
 
            Monat 8ber          Preu        Schaf 

 1.  1  6 
 2.  1  6 
 3.  1  6 
 4.  1  6 
 5.  1  6 
 7.  1  6 
 8.  2  12 
 9.  1  6 
 10.  1  6 
 11.  2  12 
 12.  1  6 
 14.  1  6 
 15.  1  6 
 16.  2  12 
 17.  1  6 
 18.  1  6 
 19.  2  12 
 21.  2  12 
 22.  1  6 
 23.  1  6 
 24.  1  6 
 25.  2  12 
 26.  2  12 
 28.  —  — 
 29.  1  6 
 30.  2  12 
 31.  —  — 

Summa auf 33 Preu, iede 6 Schaf 
 
 Summa 198 Schaf  
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[fol. 11r] 
 
             Monat 9ber      Preu         Schaf 

 1.  —  — 
 2.  2  12 
 4.  2  12 
 5.  1  6 
 6.  2  12 
 7.  2  12 
 8.  1  6 
 9.  2  12 
 10.  —  — 
 11.  —  — 
 12.  2  12 
 13.  1  6 
 14.  1  6 
 15.  1  6 
 16.  1  6 
 18.  2  12 
 19.  1  6 
 20.  2  12 
 21.  —  — 
 22.  2  12 
 23.  2  12 
 25.  —  — 
 26.  2  12 
 27.  1  6 
 28.  2  12 
 29.  2  12 
 30.  —  — 

Summa auf 34 Preu, yede 6 Schaf 
 
 Summa 204 Schaf 
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[fol. 11v] 
 
            Monat Xber      Preu         Schaf 

 2.  2  12 
 3.  1  6 
 4.  1  6 
 5.  —  — 
 6.  —  — 
 7.  1  6 
 9.  1  6 
 10.  1  6 
 11.  1  6 
 12.  —  — 
 13.  1  6 
 14.  1  6 
 16.  1  6 
 17.  1  6 
 18.  1  6 
 19.  1  6 
 20.  1  6 
 21.  —  — 
 23.  2  12 
 24.  2  12 
 25.  —  — 
 26.  —  — 
 27.  —  — 
 28.  —  — 
 30.  1  6 
 31.  1  6 

Summa auf 21 Preu zu 6 Schaf 
   
Summa 126 Schaf 
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[fol. 12r] 
 
       Monat Jener      Preu         Schaf 

 1.  —  — 
 2.  1  6 
 3.  —  — 
 4.  1  6 
 6.  —  — 
 7.  1  6 
 8.  1  6 
 9.  1  6 
 10.  1  6 
 11.  1  6 
 13.  1  6 
 14.  1  6 
 15.  1  6 
 16.  1  6 
 17.  1  6 
 18.  1  6 
 20.  —  — 
 21.  1  6 
 22.  1  6 
 23.  1  6 
 24.  1  6 
 25.  1  6 
 27.  2  12 
 28.  1  6 
 29.  1  6 
 30.  1  6 
 31.  —  — 

Summa auf 23 Preu zu 6 Schaf 
 
 Summa 138 Schaf 
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[fol. 12v] 
 
          Monat February     Preu         Schaf 

 1.  1  6 
 3.  1  6 
 4.  1  6 
 5.  1  6 
 6.  1  6 
 7.  1  6 
 8.  2  12 
 10.  2  12 
 11.  1  6 
 12.  2  12 
 13.  1  6 
 14.  1  6 
 15.  2  12 
 17.  2  12 
 18.  1  6 
 19.  2  12 
 20.  2  12 
 21.  1  6 
 22.  2  12 
 24.  —  — 
 25.  2  12 
 26.  1  6 
 27.  1  6 
 28.  1  6 

Summa auf 32 Preu zu 6 Schaf 
 
 Summa 192 Schaf 
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[fol. 13r] 
 
          Monat Marty      Preu         Schaf 

 1.  1  6 
 3.  1  6 
 4.  1  6 
 5.  1  6 
 6.  2  12 
 7.  1  6 
 8.  1  6 
 10.  1  6 
 11.  1  6 
 12.  1  6 
 13.  1  6 
 14.  1  6 
 15.  2  12 
 17.  1  6 
 18.  1  6 
 19.  2  12 
 20.  2  12 
 21.  1  6 
 22.  2  12 
 24.  2  12 
 25.  —  — 
 26.  1  6 
 27.  2  12 
 28.  1  6 
 29.  2  12 
 31.  2  12 

Summa auf 34 Preu, iede 6 Schaf 
 
  Summa 204 Schaf 
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[fol. 13v] 
 
          Monat April      Preu         Schaf 

 1.  1  6 
 2.  2  12 
 3.  2  12 
 4.  2  12 
 5.  2  12 
 7.  2  12 
 8.  2  12 
 9.  2  12 
 10.  2  12 
 11.  2  12 
 12.  2  12 
 14.  —  — 
 15.  —  — 
 16.  2  12 
 17.  2  12 
 18.  2  12 
 19.  2  12 
 21.  2  12 
 22.  3  18 
 23.  3  18 
 24.  —  — 
 25.  3  18 
 26.  3  18 
 28.  3  18 
 29.  3  18 
 30.  3  18 

Summa auf 52 Preu zu 6 Schaf Malz 
  
 Summa 312 Schaf 

 



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1652/53, bearb. von Matthias GABLER 28

[fol. 14r]14 
 
               Monat May     Preu         Schaf 

 1.  —  — 
 2.  3  18 
 3.  3  18 
 5.  2  12 
 6.  2  12 
 7.  2  12 
 8.  3  18 
 9.  2  12 
 10.  3  18 
 12.  3  18 
 13.  3  18 
 14.  2  12 

Summa auf 28 Preu zu 6 Schaf 
 
 Summa 168 Schaf 

 
[fol. 14v] 

 
Summa des vorbeschribnen Waizenen 
  Malz, so diß Jahrs versotten, thuet auf 430 
  Preu, yede 6 Schaf, zusammen 

 
 2580 Schaf  

 
[fol. 15r]15 
 

  Resstirt darüber noch Innhalt Vmb- 
    schlags, weiln schlags 10 Mezen Zuegang 

No. 1    
  1856 Schaf 

 
[fol. 15v] 
 

Einnamb an Hopffen 
 
 Innhallt vertiger Rechnung Folj 1616 ist an Hopffen 

  per Ressto verbliben 
      68 Centen 54 lb. 
 

Darzu heur erkhaufft worden, wie hernach inn der  
  Gelt Ausgab Folj 9317 zuersehen 

      77 Centen 66 lb. 

                                                 
14 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 11, Anm. 11. 
15 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 11, Anm. 11. 
16 RB 1651, S. 28. 
17 Sh. unten, S. 112. 
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 Summa der Einnamb an Hopffen thuet 
 
    146 Centen 20 lb. 
 
[fol. 16r]18 
 

Außgab an Hopffen 
 
Zu denen hieuor inn der Malzabgab benannten  
  430 Preuen ist an Hopffen dargeben vnnd ver- 
  sotten worden, auf yede Preu 24 lb., zusammen treffent 
   103 Centen 20 lb. 
 
Dann so ist den Herrn Reformaten alhie alß ein Almuesen  
  vor heur wider genedigist bewilligt vnd verraicht worden 

No. 2            32 lb. 
 

Summa Abgab an Hopffen thuet 
103 Centen 52 lb. 

 

Resstirt darüber, ohne Abzug des Abgangs, 
so eingedörrt   
  42 Centen 68 lb. 

 
[fol. 16v] 
 

Einnamb an Prennholz 
 
Lautt vertiger Rechnung Folj 1819 ist an Puechen-  
  oder Törrholz per Ressto bestanden 
   132¼ Clafftern 
 
So ist vor heur erkhaufft worden, wie hernach in der  
  Gellt-Außgab Folj 11320 zuersehen an Puechen Holz 
   291½ Clafftern 
 
Summa Einnamb an Puechenholz      

           thuet 
 423¾ Clafftern 

 

                                                 
18 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 11, Anm. 11. 
19 RB 1651, S. 30. 
20 Sh. unten, S. 132. 
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[fol. 17r]21 
 

Volgt das Veichten- oder Lange Sudtholz 
 

Dessen ist vertigs Jahrs, wie inn der Rechnung Folj 18  
  zefinden,22 im Resst verbliben 
     163¾ Clafftern 
 
Darzu an heur, wie die Gelt Außgab Folj 113 zaigt,23 er- 
  khaufft vnnd beigebracht worden 
   1743 Clafftern 
 

Summa Einnamb des Veichten Sudt- 
     holzs thuet 
 

      1906¾ Clafftern 
 
[fol. 17v] 

 

Außgab an Prennholz 
 
Von vorbeschribnem Puechenholz sein diß Jars 2466 
  Schaf Waizen abgemolzen, vnd auf ain Waiggen, deren  
  heur 274 bescheen, 1 Clafftern vnnder den Törrn  
  verprent worden, thuet 

  274 Clafftern 
 
Dem Preuverwallter an seinem Ambtsholz denn 
  halben Tail Puechen, idest 
       15 Clafftern 
 
Dem Preugegenschreiber sein Jahrholz, auch 
       15 Clafftern 

 
Denn Herrn Capucinern in Regenspurg vf genedigist Anbeuelchen 

No. 3   gleich verttn heür wider24 verraicht 
            10 Clafftern 
 

Zu dem Prantweinprennen ist heurigs Jahrs  
  von disem Vorrhat entlechnet worden, wie Folj 19  
  zesehen,25 Puechenholz 
       70 Clafftern 
 

                                                 
21 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 11, Anm. 11. 
22 RB 1651, S. 30. 
23 Sh. unten, S. 132. Die dort angegebene Summe stimmt nicht. 
24 Bis 1649/50 waren es jeweils acht Klafter gewesen; 1651/52 wurden zwar zehn Klafter verbucht, aus 

den Folgerechnungen ergab sich aber eine Menge von acht Klaftern. 
25 Sh. unten, S. 32. 
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Summa der Außgab an Puechenholz 
   thuet 
     384 Clafftern 

 
[fol. 18r] 
 

So ist an grob Veichten- oder Lanngen Sudt- 
  holz vnndter denn Preu- vnnd zwayen Wasserpfändln  
  verprent worden vf 430 Preu, yede 3¼  Clafftern,  
  thuet 
   1397½ Clafftern 
 
Dem Preuverwalter an seinem Ambtsholz den ainen 
  halben Tail Veichtens, alß 
       15 Clafftern 
 
Summa der Außgab an Veichten Holz 
   thuet 

1412½ Clafftern 
 

[fol. 18v] 
 

Restirt darüber noch im Vorrhat 
 

Puechen- oder Törrholz      39¾ Clafftern 
 
vnd Lang Veichtenholz    494¼ Clafftern 
 
NB26 bey den gemachten Probsuden befindet sich, dz 
  ye vf ain Preu 3- in 3½ Claffter Holz vonnöttn, 
  nach dem etwan vnd vnder den Wasserpfändln zu Auß- 
  brenn- vnd Seüberung der Gschier vil Nebnwasserhizen27 
  gschechn müessn, so vngewiß, weiln aber dz Holz 
  an heür etwas lenger gehauet wordn, also 
  ist auch der Claffter nach vmb souil weniger verbrent 

 
[fol. 19r]28 
 

Einnamb an Holz zum 
Prantweinprennen 
 

Vermüg vertiger Rechnung Folj 1929 ist im Resst be- 
  stannden 
           Nihil 

                                                 
26 nota bene (lat.): „wohlgemerkt“ / „merke wohl“ / „beachte wohl“. Sh. zur Darstellung RB_Original 

1652, S. 38 u. GRUN: Schlüssel, S. 204. 
27 „Nebn“ wurde über der Zeile eingefügt. 
28 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 11, Anm. 11. 
29 RB 1651, S. 31. 
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Von dem anndern Holzvorrhat ist heur, wie Folj 17  
  zesehen,30 alhero entlechnet worden 
         70 Clafftern 
 
Dann diß Jahrs, alß Folj 98 zesehen,31 vfs Prannt- 
  weinwerkh Holz erkhaufft worden 
     115 Clafftern 
 
Summa Holzeinnamb zum Prant- 

   weinprennen thuet 
   185 Clafftern 

[fol. 19v] 
 

Außgab an Holz zum  
      Prandtweinprennen  

 
Von berirten Holz sind diß Jars zum Prantweinprennen  
  auf 1051/3 Leitter, iede 1 Claffter Holz verprent worden,  
  thuet 
   1051/3 Clafftern 
 
Dann inn der Leitter Camer32, des Preumaisters vnd  
  Preukhnecht Stüben, wie auch Prun-, Kuef-, Wachhauß33  
  vnnd Stattmül übers34 Jahr verprent worden 
     36 Clafftern 
 
Summa Außgab an Holz thuet   

1411/3 Clafftern 
 
Resstirt darüber noch im Vorrhat  

  432/3 Clafftern 
 
[fol. 20r] 
 

Einnamb an Inßliecht 
Khörzen 

 
Innhalt vertiger Rechnung Folj 2035 seindt Inßliecht Kerzen 
  im Resst bestannden 
       2 Centen 47½ lb. 

                                                 
30 Sh. oben, S. 30. 
31 Sh. unten, S. 117. 
32 Hier findet sich erstmals im vorliegenden Rechnungsbuch wieder das nicht identifizierte Kürzel, wie es 

bereits in RB 1641-1649 u. 1651 aufgetaucht war. Im folgenden wird diese Besonderheit aufgrund der 
offensichtlich nur linguistischen Bedeutung nicht mehr explizit erwähnt. Sh. zur Erklärung HA 1639-
1641/42, Das Rechnungsbuch. 

33 Bislang war an dieser Stelle immer vom „Waschhaus“ die Rede gewesen, es handelt sich also wohl um 
einen Schreibfehler. 

34 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben. 
35 RB 1651, S. 32. 
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Darzu vor heür erkhaufft worden, wie hernach inn  
  der Gellt Außgab Folj 10136 zuersehen 
     10 Centen 14½ lb. 
 
Summa der Einnamb an Inßliecht Khörzen 

thuet 
     12 Centen 62 lb. 

 
[fol. 20v] 
 

Außgab an Inßliecht- 
       khörzen 

 
Diß Jahrs im Preu-, Prantweinhauß vnd Malz- 
  prechmül an Innßliechtkörzen verprent worden 
       8 Centen 90 lb. 

 
Summa per se   [8 Zentner 90 lb.] 
 

Resstirt darüber noch im Vorrhat 
 an Innßliechtkörzen 
     3 Centen 72 lb. 

 
[fol. 21r]37 
 

Einnamb an Pier 
 

Monat May  Preu  Ordinary  Yberguß 
das Virtl zu  18.  1  35  ½ 
        7 fl. 19.  1  35  ½  
 20.  1  35  ½ 
 21.  1  35  ½ 
 25.  2  70  — 
 26.  1  35  ½ 
 27.  1  35  ½ 
 28.  2  70  1 
 30.  2  70  1 

 31.  2  70  1 
  Summa Einnamb an Pier Monats May, 14 Preu 
          zu 35 Viertl Ordinary thuet 
  Ordinary       490 Virtl 
  Yberguß            6 Viertl38 
  zum Trunkh         12 ½ Viertl 
  auf Zufilln39      — 

                                                 
36 Sh. unten, S. 120. 
37 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 11, Anm. 11. 
38 = 3 Ganze Viertelfässer + 6 Halbe Viertelfässer. Sh. zur näheren Erläuterung RB 1623, S. 28, Anm. 39. 
39 Das Füllfaß wird hier – indirekt – erstmals seit 1638/39 erwähnt. Der Text war aufgrund der Seitenlän-

ge nicht digitalisierbar, sh. RB_Original 1652, S. 43. 
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[fol. 21v] 
 
       Monat Juny             Preu    Ordinary        Yberguß 

 1.  2  70  1 Viertl 
 3.  1  35  ½ 
 4.  1  35  ½ 
 6.  1  35  ½ 
 8.  1  35  ½ 
 9.  1  35  ½ 
 10.  1  35  ½ 
 11.  1  35  ½ 
 13.  1  35  ½ 
 14.  1  35  ½ 
 15.  1  35  — 

 16.  1  35  ½ 
 17.  1  35  ½ 
 20.  1  35  ½ 
 21.  2  70  1 
 22.  1  35  ½ 
 23.  2  70  1 
 24.  1  35  ½ 
 25.  2  70  1 
 28.  2  70  1 
 29.  1  35  ½ 
 30.  1  35  ½ 

 Summa Einnamb an Pier Monats Juny, 27 Preu 
zu 35 Viertl Ordinary thuet 

  Ordinary       945 Virtl 
  Yberguß         13 Viertl40 
  Trunckh         24 ½ Virtl 

                                                 
40 = 5 Ganze Viertelfässer + 16 Halbe Viertelfässer. 
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[fol. 22r] 
 

Monat July            Preu    Ordinary        Yberguß 
 1.  2  70  ½ Viertl 
 4.  2  70  1 
 6.  2  70  ½  
 7.  2  70  1 
 8.  2  70  ½ 
 9.  2  70  1 
 11.  2  70  1 
 12.  1  35  ½ 
 13.  2  70  1 
 14.  1  35  ½ 
 15.  2  70  1 
 16.  1  35  ½ 
 18.  1  35  ½ 
 19.  1  35  ½ 
 21.  1  35  ½ 
 22.  1  35  ½ 
 26.  2  70  1 
 27.  2  70  ½ 
 29.  2  70  1 
 30.  2  70  1 

 Summa Einnamb an Pier Monats July, 33 Preu 
zu 35 Viertl Ordinary thuet 

  Ordinary     1155 Viertl 
Yberguß         14 ½ Viertl41 

  Trunckh         22 ½ Viertl 
  zum Zufilln42      — 
 

                                                 
41 = 9 Ganze Viertelfässer + 11 Halbe Viertelfässer. 
42 Sh. oben, S. 33, Anm. 39. 
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[fol. 22v] 
 
     Monat Augustj           Preu    Ordinary        Yberguß 

 1.  2  70  1 Viertl 
 2.  2  70  1 
 3.  2  70  1 
 4.  2  70  1 
 5.  1  35  ½  
 6.  2  70  1 
 8.  1  35  ½  
 9.  1  35  ½ 
 10.  1  35  ½ 
 11.  2  70  1 
 12.  2  70  1 
 15.  2  70  — 
 16.  2  70  1 
 17.  2  70  1 
 19.  2  70  — 
 20.  2  70  1 
 22.  3  105  1½ 
 23.  2  70  1 
 24.  3  105  1½ 
 25.  2  70  1 
 26.  3  105  — 
 29.  3  105  1½ 
 30.  2  70  1 
 31.  3  105  1½ 

 Summa Einnamb an Pier Monats Augustj: 49 Preu 
zu 35 Viertl Ordinary thuet 

  Ordinary     1715 Virtl 
  Yberguß         21 Viertl43 
  Trunkh          26 ½ Viertl  

zum Zufilln44   

                                                 
43 = 17 Ganze Viertelfässer + 8 Halbe Viertelfässer. 
44 Sh. oben, S. 33, Anm. 39. 
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[fol. 23r] 
 
       Monat September         Preu  Ordinary       Yberguß 

 1.  3  105  1½ Viertl 
 2.  2  70  1 
 3.  2  70  1 
 5.  2  70  1 
 6.  2  70  1 
 7.  1  35  ½  
 8.  1  35  ½ 
 9.  1  35  ½ 
 10.  2  70  1 
 12.  2  70  ½ 
 13.  2  70  ½ 
 14.  2  70  1 
 15.  2  70  1 
 16.  2  70  ½ 
 17.  2  70  1 
 19.  2  70  — 
 20.  2  70  1 
 21.  1  35  ½ 
 22.  2  70  1 
 23.  2  70  1 
 26.  2  70  1 
 27.  2  70  ½ 
 28.  2  70  1 
 29.  2  70  1 
 30.  2  70  1 
 Summa Einnamb an Pier Monats 7ber, 47 Preu 

    zu 35 Viertl Ordinary thuet 
 Ordinary     1645 Viertl 

Yberguß         20 ½ Viertl45 
  Trunckh         29 ½ Viertl 

                                                 
45 = 16 Ganze Viertelfässer + 9 Halbe Viertelfässer. 
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[fol. 23v] 
 
       Monat October             Preu        Ordinary       Yberguß 

 1.  2  70  1 Viertl 
 3.  1  35  ½  
 4.  1  35  ½ 

daß Virtl zu 5.  1  35  ½ 
6 fl. 6.  1  35  ½ 

 7.  1  35  ½  
 8.  1  35  ½ 
 10.  1  35  ½ 
 11.  2  70  1 
 12.  1  35  ½ 
 13.  1  35  ½ 
 14.  2  70  1 
 15.  1  35  ½  
 17.  1  35  ½ 
 18.  1  35  ½ 
 19.  2  70  1 
 20.  1  35  ½  
 21.  1  35  ½ 
 22.  2  70  1 

 24.  2  70  1 
 25.  1  35  ½  
 26.  1  35  ½ 
 27.  1  35  ½ 
 28.  2  70  1 
 29.  2  70  1 
 Summa Einnamb an Pier Monats 8ber, 33 Preu 

 zu 35 Viertl Ordinary thuet 
  Ordinary     1155 Virtl  
  Yberguß         16 ½ Viertl46 
  Trunckh         27 ½ Viertl 

                                                 
46 = 8 Ganze Viertelfässer + 17 Halbe Viertelfässer. 
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[fol. 24r] 
 
       Monat 9ber            Preu    Ordinary        Yberguß 

 1.  1  35  ½ Viertl 
 2.  2  70  1 
 5.  2  70  1 
 7.  2  70  1 

 8.  1  35  ½ 
 9.  2  70  1 
 10.  2  70  1 
 11.  1  35  ½ 
 12.  2  70  1 
 15.  2  70  1 
 16.  1  35  ½ 
 17.  1  35  ½ 
 18.  1  35  — 
 19.  1  35  ½ 
 21.  2  70  1 
 22.  1  35  ½ 
 23.  2  70  1 
 25.  2  70  1 
 26.  2  70  1 
 29.  2  70  1 
 30.  1  35  ½ 

 Summa Einnamb an Pier Monats 9ber, 33 Preu 
zu 35 Viertl Ordinary thuet 

  Ordinary     1155 Virtl  
  Yberguß         16 Viertl47 
  Trunckh         23 ½ Viertl 
 

                                                 
47 = 12 Ganze Viertelfässer + 8 Halbe Viertelfässer. 
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[fol. 24v] 
 
       Monat Xber           Preu    Ordinary       Yberguß 

 1.  2  70  1 Viertl 
 2.  2  70  1 

 5.  2  70  1 
 6.  1  35  ½  
 7.  1  35  ½ 
 10.  1  35  ½ 
 12.  1  35  ½  

 13.  1  35  ½ 
 14.  1  35  ½ 
 16.  1  35  ½  
 17.  1  35  ½ 
 19.  1  35  ½ 
 20.  1  35  ½  
 21.  1  35  ½ 
 22.  1  35  ½ 
 23.  1  35  ½ 

 26.  2  70  1 
 27.  2  70  1 

 Summa Einnamb an Pier Monats Xber, 23 Preu 
zu 35 Viertl Ordinary thuet 

  Ordinary       805 Viertl 
  Yberguß         11 ½ Viertl48 
  Trunkh          21 ½ Viertl 

                                                 
48 = 5 Ganze Viertelfässer + 13 Halbe Viertelfässer. 
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[fol. 25r] 
 
     Monat Jener          Preu    Ordinary        Yberguß 

 2.  1  35  ½  
 3.  1  35  ½ 
 5.  1  35  — 
 7.  1  35   — 
 10.  1  35  ½ 
 11.  1  35  ½ 
 12.  1  35  ½  
 13.  1  35  — 
 14.  1  35  — 
 16.  1  35  ½  
 17.  1  35  ½ 
 18.  1  35  ½ 
 19.  1  35  ½  
 20.  1  35  ½ 
 21.  1  35  ½ 
 24.  1  35   — 
 25.  1  35  ½ 
 26.  1  35  ½ 
 27.  1  35  ½  

 28.  1  35  — 
 30.  2  70  1 

 31.  1  35  ½  
 Summa Einnamb an Pier Monats Jener, 23 Preu 

zu 35 Viertl Ordinary thuet 
  Ordinary       805 Viertl 
  Yberguß           8 ½ Viertl49 
  Trunkh          24 ½ Viertl 
     Fillpir50 
 

                                                 
49 = 1 Ganzes Viertelfaß + 15 Halbe Viertelfässer. 
50 Sh. oben, S. 33, Anm. 39. 
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[fol. 25v] 
 
   Monat February          Preu    Ordinary        Yberguß 

 1.  1  35  ½ Viertl 
 2.  1  35  ½ 
 4.  1  35  ½ 
 6.  1  35  ½ 
 7.  1  35  ½ 
 8.  1  35  ½ 
 9.  1  35  ½ 
 10.  1  35  ½ 
 11.  2  70  ½ 
 13.  2  70  1 
 14.  1  35  ½ 
 15.  2  70  1 
 16.  1  35  ½ 
 17.  1  35  ½ 
 18.  2  70  1 
 20.  2  70  1 
 21.  1  35  ½ 
 22.  2  70  1 
 23.  2  70  1 
 24.  1  35  ½ 
 25.  2  70  1 
 28.  2  70  1 

 Summa Einnamb an Pier Monats February, 31 Preu 
zu 35 Viertl Ordinary thuet 

  Ordinary     1085 Viertl 
  Yberguß         15 Viertl51 
  Trunckh         24 ½ Viertl 
 
  

                                                 
51 = 8 Ganze Viertelfässer + 14 Halbe Viertelfässer. 
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[fol. 26r] 
 
       Monat Marty             Preu    Ordinary        Yberguß 

 1.  1  35  ½ Viertl 
 2.  1  35  ½ 
 3.  1  35  ½ 
 4.  1  35  — 
 6.  1  35  ½ 
 7.  1  35  ½ 
 8.  1  35  ½ 
 9.  2  70  1 
 10.  1  35  ½ 
 11.  1  35  — 
 13.  1  35  ½ 
 14.  1  35  ½ 
 15.  1  35  ½ 
 16.  1  35  ½ 
 17.  1  35  ½ 
 18.  2  70  1 
 20.  1  35  ½ 
 21.  1  35  — 
 22.  2  70  1 
 23.  2  70  — 
 24.  1  35  ½ 
 25.  2  70  1 
 27.  2  70  1 
 29.  1  35  ½ 
 30.  2  70  1 
 31.  1  35  ½ 

 Summa Einnamb an Pier Monats Marty, 33 Preu 
zu 35 Viertl Ordinary thuet 

  Ordinary     1155 Viertl 
  Yberguß         14 Viertl52 
  Trunckh         28 ½ Viertl 

Fillpir53      — 
 
 

                                                 
52 = 6 Ganze Viertelfässer + 16 Halbe Viertelfässer. 
53 Sh. oben, S. 33, Anm. 39. 
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[fol. 26v] 
 
       Monat April          Preu    Ordinary        Yberguß 

 1.  2  70  1 Viertl 
 3.  2  70  1 
 4.  1  35  ½ 
 5.  2  70  1 
 6.  2  70  1 
 7.  2  70  1 
 8.  2  70  — 
 10.  2  70  1 
 11.  2  70  1 
 12.  2  70  1 
 13.  2  70  1 
 14.  2  70  1 
 15.  2  70  1 
 19.  2  70  1 
     20.  2  70  1 
 21.  2  70  1 
 22.  2  70  1 
 24.  2  70  1 
 25.  3  105  1 
 26.  3  105  1 
 27.  —  —  — 
 28.  3  105  1 
 29.  3  105  1 ½  
 30.  —  —  — 

 Summa Einnamb an Pier Monats Aprilis, 47 Preu 
zu 35 Viertl Ordinary thuet 

  Ordinary     1645 Viertl 
  Yberguß         21 Viertl54 
  Trunckh         24 Viertl ½ 

Fillpir55      — 
 
 

                                                 
54 = 20 Ganze Viertelfässer + 2 Halbe Viertelfässer. 
55 Sh. oben, S. 33, Anm. 39. 
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[fol. 27r] 
 

Monat May           Preu    Ordinary        Yberguß 
 1.  3  105  1 Viertl 
 2.  3  105  1 ½  
 3.  3  105  1 ½ 
 5.  3  105  1 ½ 
 6.  3  105  1 
 8.  2  70  1 

 9.  2  70  1 
 10.  2  70  1 

 11.  3  105  1 
 12.  2  70  1 
 13.  3  105  1 ½ 
 15.  3  105  1 ½ 
 16.  3  105  1 ½ 
 17.  2  70  1 

 Summa Einnamb an Pier Monats May, 37 Preu 
zu 35 Viertl Ordinary thuet 

  Ordinary     1295 Viertl 
  Yberguß         17 Viertl56 
  Trunkh          16 ½ Viertl 

Fillpir57      — 
 
[fol. 27v] 
 

Summa Einnamb von vorbeschribnen 
  430 zu 6 Schaf Malz vnnd 35 Virtl Pir Ordinary 
  gemachten Preuen thuet  

  15050 Virtl  
 
 So ist neben disem noch Yberguß gemacht worden 
203 ½         218 ½ Virtl58 
24 

 

  Summa Summarum aller 
      Einnamb an Pir 

 
thuet  15268 ½ Virtl 

 

                                                 
56 = 14 Ganze Viertelfässer + 6 Halbe Viertelfässer. 
57 Sh. oben, S. 33, Anm. 39. 
58 Die 24 Ganzen Viertelfässer Haustrunk für den Brauereiverwalter und den Brauereigegenschreiber sind 

oben in Tabellen nicht verbucht, sondern werden erst hier dazugerechnet. Dies ist auch aus nebenste-
hender Zwischenrechnung zu ersehen. 
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[fol. 28r] 
 

Außgab an Pier 
 
 Von negstgemellter Pir Einnamb seindt heürigs Jahrs 
   vermüg beiligenden Pir Registers verschlissen  
No. 4        14924 Virtl 
 

Dem Preuverwallter zum Trunckh  
            14 Virtl 
 
Dann dem Preugegenschreiber Trunckh 
           10 Viertl 

 
            Item so ist denn Preukhnechten, Khueffern, Stattmüller,  

  Prantweinprenner vnnd annderm Preugesindt übers59 
  Jahr hindurch zum Trunckh verraicht worden 
              306 ½  Viertl60 
 
Zum Zufillen vnnd Außspündten diß Jars Pir 
  erganngen vnd dargeben vom Ordinario Guß 
  an heür 

     Nihil61 
 
[fol. 28v] 

 
Dem Thonamüller vnnd seinem Khnecht dißmals  
  wie sonnst zum Trunkh gegeben 

                  6 ½ Viertl 
 
 Denn Herrn Reformatn alhie zu Khelhaim, wie auch denn                 3 ½  

  Herrn Carmelitern zu Abensperg ist heur ainziger- 
  weiß genedigist bewilligter Almuesen ertailt worden 

               4 ½ Virtl     
 

Vnnd des gewesten Preuverwalters Anndreen Vhrfarers  
  sel. nachgelassener Wittib genedigist bewilligt vnnd sy  
  vor heür wider empfanngen 
            3 Virtl 
 

Summa der Außgab an Pier 
 
      thuet 15268 ½ Virtl 

 

                                                 
59 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben. 
60 Randbemerkung am linken Rand: „Preuk. 274 / Kuef. 19 ½ / Stattm. 6 ½ / Prant. 6 ½“. 
61 Sh. oben, S. 33, Anm. 39. 
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Resstirt darüber noch vnuerschlissnes  
     Pier inn Khellern 

     Nihil 
 
[fol. 29r] 
 

Einnamb an Piergeleger 
 

Von vorgemellten diß Jahrs gemachten 430 
           62Preuen inn allem Pirgeleger worden 286 Podichen,  

  deren aine 5 Virtl Vaß hellt, die werden, wie  
  hernach Folj 31 zusehen,63 auf Irer Curfürstlich Durchlaucht  
  aignen Verlag geprent, idest 
       286 Podichen 

 
[fol. 29v] 
 

Außgab an Piergeleger 
 

Aldieweiln, wie vorgehört, dz Pirgeleger vnd Gerben alda  
  selbs geprent worden, so resstirt 
 
    Nihil 

 
[fol. 30r] 

 

Einnamb an Trebern 
 
 An heur seindt, wie vorgemellt, 430 Preu gemacht  
    worden, daruon Irer Curfürstlich Durchlaucht 2/3 vnd dero Preuver- 
     walltern zu seiner Ambtsnuzung 1/3 zustenndig,  

  treffen hechtsermellt Sr.64 Curfürstlich Durchlaucht verbleibende  
  2/3 noch 

    286 2/3 Preu 
 
[fol. 30v] 
 

Außgab an Trebern 
 

Die inn vorgesezter Einnamb gemellte Trebern sein,  
  so hoch alß man kindt, wie hernach Folj 36 zesehen,65  
  verkhaufft vnnd dz Gellt per Einnamb verrechnet  
  worden, resstirt derowegen 

   Nihil 

                                                 
62 Randbemerkung vor dieser Zeile: „6 Pr. 4 Po.“. 
63 Sh. unten, S. 48.  
64 „Seiner“. Richtigerweise müßte es „Ihrer“ heißen, außer es wäre Ferdinand Maria gemeint. 
65 Sh. unten, S. 52. 
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[fol. 31r]66 
 

  Einnamb an Prantwein, 
      so aus dem Piergeleger vnnd Gerben diß 

     Jahr geprennt worden 
 
 Innhallt vertiger Rechnung Folj 3167 ist an Prant- 

  wein im Resst bestannden 
       118 Emer 58 Mass 

 
 So seindt vor heur inn allem 1051/3 Leitter, deren iede  
    90 Mass hellt vnnd 60 Mass vor ain Emer gerechnet,  

  geprent, hierauß an Prantwein gemacht vnd 
  empfanngen worden 
       158 Emer 

 
Summa Einnamb an Prantwein 

 
      thuet 276 Emer 58 Mass 
 
[fol. 31v] 
 

Außgab an Prantwein 
 

Von solchen Prantwein ist diß Jars, wie in der Gellt  
  Einnamb Folj 39 zusehen,68 nach vnd nach 
  verkhaufft worden 
   115 Emer 7 Mass 

 
 Dann befindt sich, dz vndterm Jar hindurch über69 

  Einfillen70 erganngen, auf 
        3 Emer  
 

Summa der Außgab an Prantwein 
 

thuet  118 Emer 7 Mass 
 

Resstirt darüber noch an Prantwein 
 

 158 Emer 51 Mass 
 

                                                 
66 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der 

Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 11, Anm. 11. 
67 RB 1651, S. 45. 
68 Sh. unten, S. 54. 
69 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben. 
70 Offensichtlich auch – wie beim Bier – ein Füllfaß. Sh. hierzu HA 1630-1636/37, Branntweinbrennen. 
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[fol. 32r]71 
 

   Einnamb an Mauttgetrait 
 
 An Mauttgetraidt ist diß Jahrs in der Curfürstlichen,  
    negst dem Preuhauß gelegnen Stattmül, weiln  

  neben dem Malzbrechen auch anders Malter vnnder die  
  Burgerschafft verricht, zur Mautt aufgehoben worden,  
  vmb dz dise Mühl wegen Eißstoß vnd grossen Gewessers 
  fasst den ganzen Wintter feürent72 gestanden 
  Waizen           2 Mezen 
  Korn        2 Schaf 3 Mezen 

 
Gleichsfalß auf der Curfürstlichen Tonamül, negst vnder  
  Khelhaim, sambt dem Malzbrechen auch etlich Malwerch  
  befürdert vnnd daruon zu Muess aufgehebt worden, 
  weiln dise Mül Eißstoß halb auch vil Wochen gestanden 

   Waizen       2 Schaf 5 Mezen 
   Khorn       5 Schaf 7 Mezen 
   Gersten           3 Mezen 
 

Dann so ist vertigs Jahrs an Mauttgetraidt im  
  Resst bestannden 

        Nihil 
 
[fol. 32v] 
 

 Summa von beeden, der Statt- vnnd 
  Tonaumül aufgehobnen Mueßgetraidts thuet 

   
  Waizen     2 Schaf   7 Mezen 

   Khorn     7 Schaf 10 Mezen 
   Gersten     ———   3 Mezen 
 
[fol. 33r]73 
 

Außgab an Mauttgetraidt 
 
 Ist heür widerumben die ienig jerlich Traidtgüllt,  
    wie es vor disem die Besizer der Stattmül raichen miessen,  

  auf denn Curfürstlichen Vrbarscassten alhie zu Kelhaim 
  gegeben worden, nemblichen 
  Khorn      4 Schaf 

 

                                                 
71 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der 

Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 11, Anm. 11. 
72 Die Wortbedeutung konnte nicht herausgefunden werden. 
73 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der 

Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 11, Anm. 11. 
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 So ist denn Forstern über74 dz Nidermünsterische Frauen- 
    holz, vmb dz sy zur Stattmül notturfftige  

  Pauholz außzaigen, ir jerlich Deputat verraicht,  
  heur wie sonnst 

   Waizen         2 Mezen 
 
 Von dem Muessgetraidt dißmals zum Vermolzen 
   inn die Waigg geben worden 
   Waizen        10 Mezen 
 

Dann so ist an Mueßgetraidt verkhaufft worden, 
  darumben dz erlösste Gellt Folj 4175 in Einnamb  
  verrechnet 

   Waizen     1 Schaf  23 Mezen 
   Korn      3 Schaf  10 Mezen 
   Gersten      ———   3 Mezen 
 
[fol. 33v] 
 

 Summa der Außgab an Mauttgetraidt 
thuet 

Waizen      2 Schaf   7 Mezen 
 Khorn      7 Schaf 10 Mezen 
 Gersten      ———  3 Mezen 
 
 Resstirt darüber noch an Getraidt    

Nihil 
 
[fol. 34r]76 
 

 Einnamb an Piervassen 
 
 Lautt vertiger Rechnung Folj 3577 sein der Vaß  

  auf dem Cassten vnd in Kellern im Resst verbliben  
    Gannze Virtl      440 
   vnnd Halbe         68 
 
 Darzu an heur erkhaufft worden  Nihil 
 

 Summa Einnamb an Piervassen thuet 
   Gannze Virtl, wie oben    440 
   vnnd Halbe        68 
 

                                                 
74 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben. 
75 Sh. unten, S. 56. 
76 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 11, Anm. 11. 
77 RB 1651, S. 48. 
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[fol. 34v] 
 

Außgab an Piervassen 
 
 Seindt an heur verkhaufft worden, darumben das er- 

  lösste Gellt Folj 3778 inn Empfanng genommen 
   Gannze Virtl      144 
   vnd Halbe        14 
 
 Dann werden dem Kueffer für allt, zerfallen vnnd ein- 

  geschlagene Vaß passirt dißmalß 
   Gannze          8 

  vnd Halbe          — 
 

 Summa der Außgab an Piervassen thuet 
 
 Gannze        152 
 vnnd Halbe        14 
 
[fol. 35r] 
 

 Resstirt darüber noch im Vorrhat 
 
 Gannze Virtl Vaß       288 
 vnnd Halbe        54 
 
[fol. 36r]79 
 

Gelt- oder Peitl-Rech- 
            nung 

 

 
  

                                                 
78 Sh. unten, S. 53. 
79 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der 

Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 11, Anm. 11. 
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Einnamb an Gelt, vnnd 
      erstlichen vmb Pier 

 
 Dessen ist, wie hieuor inn der Pir Außgab Folj 2880 zu- 

  ersehen, vom 15. May Ao. 1652 biß widerumben  
  denn 15. May Ao. 1653  alß zu Beschluß diser Jahrs Rech- 
  nung verschlissen inn allem 14924 Virtl, alß  
  nemblichen  
 

Inhalt Sudregist-  6045 Virtl 3/8, das Virtl vmb sechs Gulden 
         ers   thuet 36274 fl. 30 kr. 

 
 8878 Virtl 1/8, das Virtl per fünff Gulden 

   thuet 44391 fl. 15 kr. 
 

  Summa thuet    80665 fl. 45 kr. 
 
[fol. 36v] 
 

Einamb an Gelt vmb ver- 
               khaufft Trebern 
 
Die vorgemellte 430 Preu Trebern seindt nachuolgender- 
  massen verkhaufft worden, 
  nemblichen 326 Sudt zu 3 Gulden, thuet  fl.   978 kr. — 
  mehr 52 Sudt zu 2½ Gulden, thuet   fl.   130 kr. — 
  vnnd widerumben 52 Sudt zu 2 Gulden, thuet  fl.   104 kr. — 
         bringt in Summa      fl. 1212 kr. — 
 
Vnnd khombt ain Preu in die annder per 2 fl. 49 kr. — hl.81  
Hieruon gebirn Irer Curfürstlich Durchlaucht zwai Dritl vnd dem  
  Preuverwallter zur Besold- oder Ambtsnuzung ain  
  Dritl, thuet Irer Curfürstlich Durchlaucht Gebir 808 fl. 
Aldieweiln aber von solchen Trebern dem alhiesig Curfürstlichen  
  Casstner jerlichen an statt seines prætendirten Clain- 
  diensts, so hieuor ain Casstner von der zum Cassten vrbar  
  gewesten vnnd yezo zu dem Curfürstlichen Preuambt gezognen  
  Stattmül gehebt, 4 Preu.           82Dann zum Schloß Ran- 
  dekh wegen des Tribs über83 dessen Wisen in Abfirung  
  des Holzs 1 Preu.        84Verrers dem alhiesig Cur- 
  fürstlichen Pfleger wegen eingefanngnen Plazs von der Pfleg-  
  oder Ambtswisen, negst dem Pfleghauß über85 gelegen,  

                                                 
80 Sh. oben, S. 46.  
81 Mathematisch exakt sind es 2 fl. 49 kr. 1,075 hl. 
82 Der Platz wurde absichtlich freigelassen. 
83 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben. 
84 Der Platz wurde absichtlich freigelassen. 
85 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben. 

{
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[fol. 37r]  so zur Holzlag gebraucht wirdt, 5 Preu.    86Vnnd  
    dem Preugegenschreiber zur Ambtsnuzung 32 Preu  
    genedigist bewilligt vnnd verraicht worden, welches inen 
    sambtlich 42 Preu vnd in Gellt 118 fl. 18 kr.  
    treffen thuet, werden selbige von obiger Summa de- 
    falcirt, verbleibt Irer Curfürstlich Durchlaucht darüber noch 
    689 fl. 42 kr. 
 

Summa per se   [689 fl. 42 kr.] 
 
[fol. 37v] 
 

 Einnamb vmb verkhauffte 
            Piervaß 
 
 Diß Jahrs seindt verkhaufft worden 144 Ganze  
   Virtl, iedes Vaß per 1 fl., vnnd 14 Halbe, ains per 40 kr.,  
   thuet zusammen an Gellt 
    153 fl. 20 kr. 
 

Summa per se  [153 fl. 20 kr.] 
 
[fol. 38r]87 
 

 Einnamb vmb verkhaufften 
           Prantwein  

 
 Den Emer zu 8 Gulden Emer Mass 

 Denn 15. biß 25. May — — 
 Vom 25. May biß 8. Juny 1 20 
 Vom 8. biß 22. Juny 1 26 
 Vom 22. Juny biß 6. July 1 4 
 Vom 6. biß 20. July — 56 
 Vom 20. July biß 3. Augustj 2 6 
 Vom 3. biß 17. Augustj 2 — 
 Vom 17. biß 31. diß 2 6 
 Vom 1. biß [14.] 7ber 2 30 
 Vom 14. biß 28. 7ber 5 — 
 Vom 28. 7ber biß 12. 8ber 6 — 
        Huius Emer 24  28 
  
 

                                                 
86 Der Platz wurde absichtlich freigelassen. 
87 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 11, Anm. 11. 



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1652/53, bearb. von Matthias GABLER 54

[fol. 38v] 
 

 Den Emer per 8 Gulden Emer Mass 
 Vom 12. biß 26. 8ber  7 — 
 Vom 26. 8ber biß 9. 9ber 7 — 
 Vom 9. biß 23. 9ber 6 — 
 Vom 23.9ber biß 7. Xber 8 — 
 Vom 7. biß 21. Xber 9 — 
 Vom 21. Xber biß 4. Jener 11 — 
 Vom 4. biß 18. January 5 51 
 Vom 18. January biß 1. February 4 — 
 Vom 1. biß 15. February 7 — 
 Vom 15. February biß 1. Marty 7 — 
 Vom 1. biß 15. Marty 5 — 
 Vom15. biß 29. Marty 3 30 

Huius Emer 80  21 
[fol. 39r] 
 

 Den Emer per 8 Gulden Emer Mass 
 Vom 29. Marty biß 12. April 2 12 
 Vom 12. biß 26. April 1 30 
 Vom 26. April biß 14. May 3 30 
 Huius Emer 7 12 
    
    
 Summa des nach 8 Gulden verkhaufften   
   Prantweins thuet   
                           112 Emer 1 Mass   
    
 trifft zu Gellt   
                           896 fl. 8 kr.   
 
[fol. 39v] 
 

 Den Emer nach 7 Gulden Emer Mass 
 Vom 2. biß 16. Marty 3 6 
    
    
 Summa per se [3 6] 
    
    
 zu Gellt treffent       21 fl. 42 kr.   
    
    
 Summa Einnamb an Gelt vmb 115 Emer   

 7 Mass Prantwein, welcher in vnderschidlichen Prætys   
         so hoch man kindt verkaufft worden   
    
 thuet                       917 fl. 50 kr.   
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[fol. 40r] 
 

 Einnamb an neuen Pier- 
          vnd Prantwein Aufschlag 
 
Vor heur seindt, wie Folj 28 zuersehen,88 14924 Viertl 
  Pir verkhaufft worden, von iedem Virtl Vaß Pir 
  ain Gulden neuen Aufschlag, thuet 

      14924 fl.  
 

So seindt diß Jars verschlissen 115 Emer 7 Mass 
  Prantwein, vom Emer zween Gulden, thuet 

         230 fl. 14 kr. 
 

 Summa Einnamb Pier- vnd Prant- 
weinaufschlags thuet 

 
   15154 fl. 14 kr. 

 
[fol. 40v] 
 

 Einnamb an Gerbengelt 
 
 Diß Jars ist an Gerbengellt ainzigen kreüzer-  

  vnnd pfeningweiß nach vnd nach einganngen 
             54 fl. 37 kr. 
 

 Summa per se           [54 fl. 37 kr.] 
 
[fol. 41r] 

 

 Einnamb vmb verkaufft 
    Mauttgetraidt 

 
Inn disem Jar ist in beden Mülln an aufgehobnem  
  Mueßgetraidt über89 Abrichtung der Casstngüllt  
  oder Müldiennst, wie hieuor Folj 33 zusehen,90 noch,  
  vnd zwar so hoch alß [man] khindt, verkhaufft worden,  
  nemblichen 
 
  Waizen 1 Schaf Kelhaimber Maß (so 28 Mezen helt) 
  vnd 23 Mezen, ieden Mezen per 30 kr., thuet 25 fl. 30 kr. 
 
   

                                                 
88 Sh. oben, S. 46. 
89 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben. 
90 Sh. oben, S. 49-50. 
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Khorn 3 Schaf 10 Mezen, alß 1 Schaf91 31 Mezen, ieden vmb 
  22 kr., vnd 2 Schaf 7 Mezen, ieden vmb 20 kr., 
  thuet 32 fl. 22 kr. 
 
 Vnd Gersten 3 Mezen, ainen vmb 20 kr., ist 1 fl., 
  thuet zusammen 
        58 fl. 52 kr. 
 

S 
 

 [fol. 41v] 
 

Summa Einnamb an Gelt vmb ver- 
khaufft Mauttgetraidt thuet 

 
    58 fl. 52 kr. 

 
[fol. 42r]92 

 

 Einnamb oder Nuzung 
          von beden Mülln 
 
Vor diss Jahrs seind in Irer Curfürstlich Durchlaucht, an dz Preu- 
  hauß stossendenen [sic] Statt- wie auch Tonamül an  
  Malz inn allem gebrochen worden 2526 Schaf,93 gestallten  
  solches Folj 106 widerumben in Außgab gesezt  
  vnnd alda allain darumb gemellt wirdet, damit  
  man wissen khindt, was die Mülln jerlichen ertragen,  
  dz Precherlohn treffent 

   842 fl.94 
 

Hansen Puttnhauser, Müllern auf der Hackhenmül, Grichts Rotnburg, 
  von der Statt- vnd Tonamül 2 Abzüg oder hingenuzte Stain, 
  so man diß Orts nit mehr gebrauchen kinden, verkaufft worden per 

          3 fl. 
 

 Summa per se thuet 845 fl. 
 

                                                 
91 „1 Schaf“ wurde über der Zeile eingefügt. 
92 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 11, Anm. 11. 
93 2.580 Schaff Malz wurden versotten (sh. oben, S. 28), 54 Schaff Malz mußten aufgrund von Hochwas-

ser und Eisstoß auswärts gebrochen werden (sh. unten, S. 124). 
94 Es handelt sich eigentlich nicht um eine Einnahme, sondern um eine nicht getätigte Ausgabe. Buch-

halterisch wurde dieses Problem gelöst, indem derselbe Betrag bei den Ausgaben ebenfalls verbucht 
wurde (sh. unten, S. 125). So wurde bereits seit 1623/24 gerechnet. Es entfielen mindestens 333 Schaff 
auf die Donaumühle; diese Menge ist feststellbar, da dafür Transportkosten zur Donaumühle beschrie-
ben sind (sh. unten, S. 125). Die Transportkosten sind bei der Verbuchung der Kosten hier nicht be-
rücksichtigt.  
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[fol. 42v] 
 

  Einnamb an Spundtgelt 
 
 Aldieweiln Ir Curfürstlich Durchlaucht sowol dem Preumaister,  

  alß Ober- vnd Spundtkhnechten an statt des vor disem  
  eingeforderten Spundtgellts einen gewisen Jars- vnnd  
  Wochensoldt in Ao. 1643 verschinen genedigist benent. Ent- 
  gegen fürters Hechsternannt S.95 Curfürstlich Durchlaucht besagtes  
  Spundtgellt verrechnet werden soll.    96Alß hat solches  
  heürigs Jahrs vom 15. Mai 1652 biß iezo zu Beschluß  
  diser Jahrsrechnung, widerumben auf den 15. May 1653,  
  von verschlissenen 12962 Gannzen Virtlvässern Pier, 
  yedem 6 kr., dann 3247 Halben Virtln, iedem 
  4 kr. Auch 950 Achtln, yeder 3 kr., vnnd 808 
  Spizvässln, ainem 2 kr., also in allem ertragen 
   1587 fl. 6 kr. 
 
 

Summa per se [1587 fl. 6 kr.] 
 
[fol. 43r]97 
 

  Sonnderbare Einnamb 
 
 Die Lederer oder Rotgerber alhie zu Khelhaim haben  
    sonnst jerlich auß der Irer Curfürstlich Durchlaucht angehörig   

  gewesten Lohmül negst der Stattmül, so vor disem  
  ein Walckhmül gewesen, auf Martinj98 zu Zinß ver- 
  raicht 6 fl., sintmaln aber solche Lohmül Anno  
  1651 im Jener von dem grossen, wilden Wasser er- 
  hebt, verschwembt, seithero kheine erpaut, über99 abge- 
  loffene Ambtsberichten sich nichten resoluirt100 worden,  
  ist dermalen an Zinß gefallen vnd zuuerrechnen 

Nihil 
 

Die von Kelhaim oder Gemaine Statt alda zinsen vnnd 
  raichen jerlichen vf St. Georgen Tag101 wegen des Vichschlacht- 
  hauß, so negst der Curfürstlichen Stattmül angepaut,  
  inn solche Mül allermassen vorigen Mülbesizern, vnd an heür  
  hieher wider guettgemacht worden 2 ßd., thuet 

            17 kr. 1 hl. 
 

 Summa per se          [17 kr. 1 hl.] 

                                                 
95 „Seiner“, Richtigerweise müßte es „Ihrer“ heißen, außer es wäre Ferdinand Maria gemeint. 
96 Der Platz wurde absichtlich freigelassen. 
97 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 11, Anm. 11. 
98 11. November. 
99 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben. 
100 Lat.: aufgelöst, befreit.  
101 23./24. April. 
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[fol. 43v] 
 

   Summa Summarum 
       aller Gelt Einnamb 

 
thuet  100126 fl. 43 kr. 1 hl. 

 
[fol. 44r]102 

 

     Anschlag aller bestandener 
          Material Ressten, wieuil dieselben zu Gelt 

          treffen 
 
Erstlichen an Waizen    Nihil 
 
Mehr an Waizenmalz 1856 Schaf, yedes Schaf  
  angeschlagen per 13 fl., thuet zu Gellt 

24128 fl. 
 
An Hopffen 42 Centen 68 lb., den Centen angeschlagen  
  vmb 24 fl., thuet 

  1028 fl.103 
 
An Innßliecht Kerzen 3 Centen 72 lb., yedes Pfundt  
  angeschlagen vmb 9 kr., thuet 

        55 fl. 48 kr. 
 

 An Puechen- oder Törrholz 39¾ Clafftern, iede angeschlagen   
     vmb 2 fl., thuet 

       79 fl. 30 kr. 
  

An Veichten Sudtholz 494¼ Clafftern, aine angeschlagen 
  per 1¾ fl., thuet 
        864 fl. 56 kr.104 
 

[fol. 44v] 
 
An Holz zum Prantweinprennen 432/3 Clafftern, 
  die Claffter per 2 fl., thuet 
          87 fl. 20 kr. 
 
An Gannzen Virtlvassen 288, ains vor 1 Gulden angeschlagen,   
  thuet  

       288 fl. 
 

                                                 
102 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 11, Anm. 11. 
103 Exakt wären es 1.024 fl. 19,2 kr. In der Vergangenheit waren die Hopfenpreise desöfteren gerundet 

worden, so daß es sich wohl nicht um einen Rechenfehler handelt. 
104 Hier liegt ein Rechenfehler vor, richtig ist 864 fl. 56 kr. 1 dn. Zudem stimmt die bei den den Holzkäu-

fen verbuchte Summe nicht (sh. unten, S. 132). 
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An Halben Vassen 54, yedes per 40 kr. angeschlagen, 
  thuet 

      36 fl. 
 
An Prantwein 158 Emer 51 Mass, den Emer 
  vmb 10 Gulden vnnd die Mass zu 10 kr. angeschlagen, 
  trifft  

    1588 fl. 30 kr. 
 

Summa der obbeschribnen, zu Gelt ange- 
               schlagnen Material Ressten thuet 

 
  28156 fl. 4 kr.105 

 
[fol. 45r]106 

 

        Summa Summarum 
     aller vnnd yeder Gelt Einnamb 

 sambt denen zu Gelt angeschlagnen Materi- 
                  al Ressten  

 
thuet  128282 fl. 47 kr. 1 hl.107 

 
[fol. 46r]108 

 

    Dagegen volgen die 
   Außgaben 

                                                 
105 Folgefehler des Rechenfehlers (sh. oben, S. 58, Anm. 104), richtig ist 28.156 fl. 4 kr. 1 dn. 
106 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der 

Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 11, Anm. 11. 
107 Folgefehler des Rechenfehlers (sh. oben, S. 58, Anm. 104), richtig ist 128.282 fl. 47 kr. 3 hl. 
108 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der 

Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 11, Anm. 11. 
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[fol. 47r] 
 

 Außgab vmb erkhaufften 
         Waizen 
 

 Das Schaf per 15 Gulden Schaf Mezen 
2. 8ber [1]652 Georg Mair a Gundlfing 1 1¼  
 Jesse Bittner a Berezhausen 1 — 
 Wolf Ferstl aldort — 11 
 Thomas Plahorn a Hembau 1 1 
 Christoph Neünrhat a Painten 1 1¾  
 Pauls Piechel aldort 1 6½  
 Georg Heindl a Sigerstorf 1 18 

 Haubtman Gatoldt a Irnsing 2 15 
 Caspar Klöpffl a Ädlhausen 1 — 
 Christoph Dallmair a Oderzhouen 1 6¼ 
 Georg Mayr a Tann 1 10¼ 
 Christoph Pückhl  daselbs 1 — 
 Georg Neumair aldort 2 — 
 Thoma Handtschuech a Wolfentau 1 11 
 Hanns Osstner a Dässbanng — 15 
 Hanns Ferstl a Win 1 — 
 Hanns Stauber a Lostatt 1 5 
 Georg Wiendl a Deising 1 — 
 Hanns Zellner a Sannspach 1 1 
 Leonhardt Preiss a Deising 1 16 

        Huius Schaf 25 [Metzen] 19 
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[fol. 47v] 
 

 Das Schaf per 15 Gulden Schaf Mezen 
4. 8ber Hanns Knitl a Eyrnstorf 1 13 
 Georg Weigl a Manstorf 1 12 
 Leonhardt Müller a Lauttersee 1 — 
 Georg Erl alda 1 14 
 Christoph Kueffer vom Schachen — 19 
 Georg Weber daselbs 1 2 
 Ruprecht Fleischman a Lauttersee 1 12 
 Veith Gärtler a Girstorf 1 10¾  

 Georg Fremair a Rohr 2 2 
 Leonhardt Paur a Puech 1 5 
 Leonhardt Fännderl a Langendonhausen 1 5 
 Gregorj Zachman a Creuztann 1 11 
 Lorenz Obermair a Lautterbach 1 13¾ 
 Christian Diez a Hehenberg 1 15 
 Adam Neumair a Zell 1 10 
 Leonhardt Lodner a Ergezhouen 1 11 
5. diß Georg Neumair a Leürndorf 1 12 
 Erhardt Goß a Kumpfhof 1 1 
 Augustin Achaz a Forchamb 1 —½  
 Hanns Pauhof von Irnsing 2 19 
 Georg Pückhl alda 1 6 
 Philipp Mann daselbs 1 19 

                   Huius Schaf 33 [Metzen] 13 
 
[fol. 48r] 

 
 Das Schaf per 15 Gulden Schaf Mezen 
7. 8ber Hanns Schlaghauffen a Pürkhenprun 1 —½  
 Georg Schweickher a Oberndorf 1 6½ 
 Michael Köbler alda 1 11½ 
 Georg Claß daselbs 1 11 
 Anndre Zimerman a Pföring — 10 
 Wolf Weixer a Hembau 1 — 
9. diß Mathes Jäckhermair a Leürndorf 1 4 
 Andre Lanng a Geißlhöring 1 19¾  

 Mathes Schüppler a Schnaithart 1 2 
 Hanns Fux a Tann 1 18¾ 
 Stephan Casstnmair a Päring 1 — 
 Paulus Pritschet von Aykhürchen 1 6 
 Georg Kerbler daselbs 1 — 
 Hanns Vokhensperger a Teirting 2 4¼  
 Michael Pritschet von Aykhürchen 1 5½ 
 Hanns Alltman daselbs 1 4 
 Simon Roitmair von Puechhouen 2 1½ 
 Veit Gärtler a Girstorf — 10 
 Sebastian Hilz a See 1 19¾ 
 Sebastian Stegmair a Laber 1 —¾ 
 Hanns Peitlhauser a Semeßkhürchen 1 10¾ 

                  Huius Schaf 28 [Metzen] 6½  
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[fol. 48v] 
 

 Das Schaf per 15 Gulden Schaf Mezen 
 Caspar Pückhl a Mening 2 6½  
 Wolf Kerhamer a Wildenberg — 10 
 Mathes Ärdinger a Mering 1 2 
 Georg Schmit a Vndernbuech 1 10 
 Hieronymus Pekh, Würth a Sannspach 1 — 
 Leonhardt Goß a Deierling 1 1¾  
 Christoph Gebaldt a Dünzling 1 10 
 Georg Keiler a Ezenberg — 11 

 Jacob Tannzer a Leittenhausen — 18¾ 
 Leonhardt Räppl a Ezenberg 1 11 
 Georg Kleüßl aldort — 10¾ 
 Hanns Walltermair a Weix 1 12 
 Thoma Schmitpaur a Ginzenhouen 1 10 
 Peter Öller aldort 1 12½ 
 Hanns Haunberger a Schnaithart 1 — 
 Sebastian Maißlinger a Leürndorf 1 11 
 Michael Holzner a Puelach 1 10½ 
 Mathes Stokher aldort 1 11 
 Hanns Pizl daselbs 1 3 
 Leonhardt Wibman alda 2 1½ 
 Jacob Kolb von Oberfeckhing — 19 

                  Huius Schaf 27 [Metzen] 2¼  
 
[fol. 49r] 

 
 Das Schaf per 15 Gulden Schaf Mezen 
 Veith Diez a Painten 1 5 
 Wolf Mayr a Tann — 16 
 Hanns Weisenberger a Allhouen — 10 
 Caspar Klöpffl a Ädlhausen 1 2 
 Hanns Caspar a Berezhausen 2 14 
 Hanns Schönmair von Alberzhof 1 16¾  
 Jacob Bilbes daselbs 1 16 
 Anndre Schmit a Walltnhouen — 18¼  

 Georg Spänngler a Ruckhshouen 1 18¾ 
 Adam Kliegl a Mäßhaim 1 2 
 Leonhardt Älbl a Eilnpühel 1 5¾ 
11. 8ber Leonhardt Paulß a Willnhouen 1 1 
 Hanns Mayr vom See 1 3½  
 Thoma Schmidl von Schirling 1 1 
 Hanns Pürzer a See — 15 
 Michael Keüffl a Langendonhausen — 10¾ 
 Tobias Grueber a Willnhouen — 16½ 
 Jacob Krazer a Vogltal — 16¾ 
 Leonhardt Sembler von der Haidt — 10 
 Hanns Pritschet von Altnlo — 10¾ 
 Michael Hueber a Martinloh — 17 
 Bärtl Wolfstainer a Altenlo 1 3 

                  Huius Schaf 24 [Metzen] 9¾  
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[fol. 49v] 
 

 Das Schaf per 15 Gulden Schaf Mezen 
 Leonhardt Zirngibl a Leürndorf 1 15 
 Hanns Pöppl a Hay 1 5 
 Georg Neumair a Leürndorf 1 13½  
 Georg Rauscher a Mässing 1 5 
 Leonhardt Schmit a Lanngendonhausen 1 — 
 Georg Schäffer daselbs 1 — 
 Adam Scheickher von Eckhershof 2 2 
 Michael Spänngler a Mässhaim 1 6 

 Martin Weyhart a Schwarzdonhausen 1 — 
 Georg Weyhart daselbs 1 3 
 Georg Schweickhart von Oberndorf — 16 
 Michael Köbler daselbs 1 5 
 Hanns Kueffer a Winckhl 1 — 
 Anndre Mayr a Hennhill 1 1 
 Georg Lehner a Clingen — 5 
 Anndre Waldhör a Lauttersee 1 11 
 Leonhardt Müller daselbs — 10 
 Georg Erl aldort — 14 
 Hanns Haller von Öbenhöch 1 7 
 Adam Stumpfeder a Salerndorf — 7 
 Christoph Pückhl a Tann 1 10 
 Anndre Raz daselbs 1 1 

                Huius Schaf 24 [Metzen] 16½  
 
[fol. 50r] 

 
 Das Schaf per 15 Gulden Schaf Mezen 
 Leonhardt Schneider a Bayrstorf 1 2 
12. 8ber Hanns Halbmer a Waserstorf 1 5¾  
 Wolf Pogner a Muggendorf 1 4¾ 
 Mathes Reitmair a Allerstorf 1 — 
 Anndre Schneider a Ergezhouen — 11 
 Leonhardt Schmidtner daselbs — 10 
 Anndre Schöftaler a Langendonhausen 1 — 
 Rudolph Hiltner a Diern 1 1 

 Hanns Rumbl a Räsch — 16 
 Georg Cässtl a Kösching 1 5 
 Adam Dietlmair a Schirling 2 2¾ 
 Georg Vischer a Salerndorf 1 3 
 Jacob Träxler a Wolfsbuech 1 11 
 Hanns Wiedman daselbs 1 5 
 Georg Neumair a Leürndorf 2 —½  
 Leonhardt Neumair a Riedt 1 6 
 Anndre Schelßhorn a Peising 1 3 
 Saloman Öttinger a Deirting — 5¾ 
 Simon Loidl a Schnaithart 1 16 
 Jacob Renngsl daselbs 1 13 
 Hanns Hafner a Schwainkhouen — 13½ 
 Adam Schwarzman a Pföring 1 4½ 

                Huius Schaf 25 [Metzen] 19½ 
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[fol. 50v] 
 

 Das Schaf per 15 Gulden Schaf Mezen 
 Hanns Rämb a Däßbanng 1 6¼  
 Hanns Ferstl a Winn 1 2 
[1]4. 8ber Leonhardt Wibman a Deising 1 1¼ 
 Michael Zächerl aldort 1 7 
 Anndre Stieß von Hennhill — 19¾  
 Thoma Wibman von Irnsing 2 6½  
 Dionisy Lenckher daselbs 2 19½ 
 Peter Somerer a Donhausen 1 4 

 Caspar Paulß von Ängern 1 — 
 Hanns Gess a Pelndorf 1 2¼ 
 Georg Degl a Hembau 2 4½ 
15. diß Hanns Georg Forster a Painten — 15 
 Hanns Pauhofer a Irnsing 3 1 
 Georg Lidl a Painten 1 5¾ 
 Hanns Prannt daselbs 1 — 
 Georg Münzl alda 1 — 
 Georg Zimerman a Irnsing 1 — 
 Hanns Grueber von Au 1 11 
 Wolf Clauß a Henhaimb 1 10 
 Georg Paur daselbs 1 16 
 Niclas Hueber a Puechhausen 1 19 
 Mathes Haunberger von Afeckhing — 11½ 

                  Huius Schaf 32 [Metzen] 2¼ 
 
[fol. 51r] 

 
 Das Schaf per 15 Gulden Schaf Mezen 
 Jacob Hueber a Peürn 1 1½  
 Peter Zagman a Leürndorf 2 1 
 Leonhardt Lodner a Eckhershof 1 8 
 Georg Schöftaler von Eilnhouen — 13 
 Niclas Dafner a Leitnhausen 1 15 
16. 8ber Caspar Pückhl a Mening 3 12½ 
 Michael Zirngibl a Mering 4 6¼  
 Eraßm Pamer a Stumpfreit 1 —¼ 

 Hanns Münzl a Clingen 2 8¾  
 Hanns Höss daselbs 1 — 
 Hanns Wolfstainer a Tannlo 1 —¾ 
 Herr Pfahrrer a Henhaim, Michael Doppler 3 —½ 
 Georg Schmiderl a Neukhirchen 1 2 
 Georg Rauch a Perlzhouen 2 —¾ 
 Jacob Barth a Niderlindhart 1 16 
 Bärtlme Krieger daselbs 1 12½ 
 Hann Hieronymus Selbmer alda 1 16 
 Hanns Riepl a Kerschouen 1 10 
 Mathes Hamermichel a Schirling 1 1 
 Joseph Pfeffner a Paulßhouen 1 9¼ 
 Hanns Scherer von Jachenhausen 1 2 

                   Huius Schaf 36 [Metzen] 17 
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[fol. 51v] 
 

 Das Schaf per 15 Gulden Schaf Mezen 
 Wolf Schmit a Jachenhausen 1 3 
 Wolf Schmitpaur a Leürndorf — 17 
 Hanns Dafner a Puechhausen 2 1½  
 Hans Handtschuech a Vnderlautterbach 1 10¾  
 Adam Stadler von der Stadlmül 1 2½ 
 Anndre Schmit a Walltnhouen — 17 
 Georg Pfaler alda 1 2 
 Stephan Kolmair a Rofenriedt 1 —¾ 

 Ludwig Haider a Pföring 2 17 
 Anndre Mathes a Vohburg 1 12½ 
 Michael Weihet a Hutnhouen 1 11 
 Joachim Erlacher a Pfaffenberg 2 — 
 Willibaldt Dräxler a Däßbanng 2 18½ 
 Hanns Alkhouer von Afekhing 1 16 
 Hanns Selltnreich a Win — 15 
 Hanns Grabman a Itlhouen 1 10 
 Michael Schöftaler a Leürndorf 1 10 
 Niclas Anngerer a Eglstorf 1 6½ 
 Georg Vischer a Salerndorf 1 2 
 Hanns Georg Schmoll a Hembau 1 10 
 Georg Pollinger von Aicha 1 2 
 Oßwaldt Kerbler a Aykhürchen 1 5¾ 

                Huius Schaf 32 [Metzen] 10¾ 
 
[fol. 52r] 

 
 Das Schaf per 15 Gulden Schaf Mezen 
 Hanns Fux von Tann 1 10 
 Jacob Peter a Neukhürchen 1 18 
 Wolf Neumair a Mülhausen 1 10 
 Veith Weixer a Mannstorf 1 1¾  
19. 8ber Martin Weihet a Donnhausen 1 1 
 Georg Ziegler a Zell — 15½  
 Wolf Porer daselbs — 18 
 Georg Weihet a Donhausen 1 4 

 Hanns Flach aldort 1 6 
 Leonhardt Mörbet alda 1 2½ 
 Georg Sedlmair a Eidenhouen 1 3½ 
 Adam Dietlmair a Schirling — 13 
 Michael Koler daselbs 1 1 
 Egidi Puechhauser alda 1 1 
 Mathes Neumair a Weix 1 8¾ 
 Georg Weinzirl a Staubing — 19¾ 
 Christoph Neunrhat a Painten 1 10 
 Paulus Piechel aldort 1 2 
 Hanns Pögl daselbs 1 4 
 Georg Fuchß a Frischberg 1 4¾ 
 Thoma Strauch a Pföring 3 6½ 

                   Huius Schaf 27 [Metzen] 1 
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[fol. 52v] 
 

 Das Schaf per 15 Gulden Schaf Mezen 
 Adam Dannzer a Rohr 1 — 
 Paulß Aur daselbs — 10 
 Thoma Widman a Irnsing 2 8 
 Hanns Schmit a Langendonhausen 1 1 
 Hanns Pihelmair a Päring 2 2 
 Georg Himelmair a Deirting 2 — 
 Michael Weiss a Päring 2 1¾  
 Herr Pfahrer a Laichling 2 4¼  
22. 8ber Georg Sigl a Peürn 1 15½  
 Benedict Seydenschwanz a Aschpach — 12 
 Adam Schwaiger Oßwaldt Thurn109 a Hembau 1 3 
 Hanns Görg Schmoll daselbs 3 1 
 Georg Spängler a Ruckhshouen 1 12 
 Hanns Schmit a Mässhaimb 1 1 
 Martin Hauser a Perlzhouen 1 — 
 Michael Zirngibl a Mering 10 4½ 
 Michael Haimerl a Riedt 1 — 
 Blasy Pruckhmair a Hennhaim 1 2 
 Hanns Fliedl a Walltnhouen 2 2¼ 
 Leonhardt Grillmair aldort 2 2 
 Marx Mair a Lindtkhürchen — 15¼ 
 Wolf Schmit a Wangsäss 1 1 

                Huius Schaf 41 [Metzen] 18½  
 
[fol. 53r] 
 
 Das Schaf per 15 Gulden Schaf Mezen 
 Erhardt Pesst a Wanngsäss — 11 
 Georg Rauscher a Schöndorf 1 5 
25. 8ber Mathes Grillmair a Pföring 2 2¼  
 Hanns Stengl von Eining 2 2¾  
29. diß Andre Mathes a Vohburg 2 3 
26. 9ber Herr D. Paul Krieger, Pfahrer a Kösching 11 3 
 Herr Joann Spizwegg, Preuverwallter 6 19 
14. Jenner Herr Albr. Benno Rauch, Dechant vnd Pfahrer alhie 6 1 
 Huius Schaf 32 7  
    
    
 Summa des nach 15 Gulden er-   
   khaufften Waizen thuet   
    
                            393 Schaf 3 Mezen   
    
 zu Gellt treffent    5897 fl. 15 kr.   

 

                                                 
109 „Oßwaldt Thurn“ wurde über der Zeile eingefügt. 
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[fol. 53v] 
 

 Das Schaf per 14¾ Gulden Schaf Mezen 
2. 8ber Georg Alltman a Städln 1 7 
 Salomon Ettinger a Teirting — 10 
 Leonhardt Schölß a Gundlfing 1 —½  
3. diß Paulus Müllerpaur a Leütnhausen 1 2½ 
 Georg Planckh a Irnsing 1 12 
 Leonhardt Pekh a Tannlo 1 2½ 
 Georg Pfaler daselbs 1 1 
 Leonhardt Hafenpaur aldort 1 5¾  

 Georg Pindter alda 1 10½ 
 Leonhardt Altman daselbs 1 7 
 Wolf Clinger a Harlanndten 1 — 
 Anndre Pfeiffer a Tann 1 5 
 Hanns Pückhl alda 1 3 
 Wilhelm Seehofer a Schmitdorf 1 11¾ 
 Hanns Wellnhamer a Oderzhouen 1 2 
 Hanns Kornbrost a Tann — 11 
 Michael Siener alda — 16 
 Leonhardt Haß a Oderzhouen 1 4½ 
4. dito Hanns Dafner a Mannstorf — 16½ 
 Willibaldt Schneider a Vogltal 1 2¾ 
 Georg Schmit a Puech 1 2 
 Georg Meindl a Poickhaim 1 7¾ 

                   Huius Schaf 25 [Metzen] 1 
 
[fol. 54r] 

 
 Das Schaf per 14¾ Gulden Schaf Mezen 
 Leonhardt Eittnberger a Laimerstatt 1 —¾  
 Hanns Weissendorffer a Puech 1 6 
 Georg Schlagpaur daselbs — 16½  
 Anndre Schöftaler a Langendonhausen — 15 
 Adam Gebhardt a Wolfertshouen — 19 
 Georg Prager a Kemet 1 5 
 Georg Schwaiger a Räsch 1 — 
 Georg Wildt a Kemet 1 1 

 Georg Böhem aldort 1 11 
 Leonhardt Wörner daselbs — 16¾ 
 Erhardt Zirngibl a Leürndorf 1 12 
 Thoma Grueber a Sannspach 2 12½ 
 Leonhardt Wibmer a Puelach 2 6¼  
 Michael Holzer daselbs 1 9 
 Georg Münzl a Clingen 1 7¾ 
 Hanns Sedlmair a Schambach — 9½ 
 Paulus Kärgl a Innbat — 15 
 Thoma Stiglpaur a Laber 2 — 
 Georg Schwaiger a Sall 3 2½ 
 Hanns Fux a Thann 1 9½ 
 Hanns Roitl a Henhaimb 2 3 

                  Huius Schaf 29 [Metzen] 18 
 



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1652/53, bearb. von Matthias GABLER 68

[fol. 54v] 
 

 Das Schaf per 14¾ Gulden Schaf Mezen 
8. 8ber Georg Zächerl a Noises 1 — 
 Leonhardt Sünzinger a Höfern 1 6 
 Georg Sünzinger a Hohenschambach 1 2 
 Erhardt Rappl a Kuchental 1 5½  
 Georg Sänndtl a Hochenschambach 1 5 
 Oßwaldt Greiner a Pföring 2 10 
 Michael Greiner daselbs 3 6 
 Sebastian Höll a Forchamb 2 1 

 Wolf Kolman a Leürndorf 1 10½ 
 Hanns Äppl a Mülbach 2 8 
9. diß Leonhardt Aicher a Schnaithart 1 1 
 Michael Weiss a Päring 2 —¾  
 Hanns Hueber a Tann 1 10¾ 
 Jacob Widman a Päring 1 — 
 Mathes Carl a Taldorf 1 1¼  
 Veith Maister daselbs 1 12 
 Blasy Haunberger a Mitterfekhing 1 6¾ 
 Georg Maister a Vnderwendling — 19½ 
 Adam Neumair a Ainmuss 1 11 
 Mathes Wanner daselbs 1 — 
 Hanns Koler a Laber 1 11 
 Leonh. Haunsperger a Kressau 1 1 

                 Huius Schaf 33 [Metzen] 9 
 
[fol. 55r] 

 
 Das Schaf per 14¾ Gulden Schaf Mezen 
10. 8ber Georg Neumair a Langquart 2 8½  
 Hanns Zodl von Ezenberg — 12 
 Hanns Six a Grossenmuss 1 — 
 Anndre Pöppl a Puechleitten — 19 
 Wolf Paindl a Sanspach 1 1 
 Niclas Pernpainder a Frauenwaldt 1 2 
 Görg Spraiter a Sannspach 2 2¾  
 Hanns Stempfhueber a Küznhouen 1 — 

 Leonhardt Froschamer a Leürndorf 1 11½ 
 Christoph Schmitpaur a Günzenhouen 1 11 
 Hanns Hüttner a Mannstorf 1 3 
 Vrban Mayr a Puelach 1 13 
 Hanns Wagner a Jachenhausen 1 — 
 Thoma Jobst a Gundlzhausen 1 6½ 
 Leonhardt Braun a Oderzhouen 1 — 
 Leonhardt Nieschl a See 1 1 
 Hanns Schneider a Vogltal — 19½ 
 Leonhardt Römbler a Pädtndorf 1 1 
 Georg Aichlseer a Hay 1 5 
 Hanns Staudigl a Ainödt 1 5 
 Jacob Neumair a Gitting — 19 

                Huius Schaf 26 [Metzen] —¾ 
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[fol. 55v] 
 

 Das Schaf per 14¾ Gulden Schaf Mezen 
 Simon Neumair a Gütting — 8 
 Blasy Roitmair a Haußn — 5 
 Regina Scherriblin a Lauttersee — 10 
 Hanns Scheürer a Weix 2 3 
 Georg Schmitpaur a Poickhaim 2 6½  
 Wolf Groll a Pföring 4 4¾  
 Michael Häßl a Oberhouen — 15 
 Leonhardt Schmer a Rietnburg — 17 

 Wolf Mair a Rohr 1 5½ 
 Georg Klinger a Tann 1 — 
 Adam Leixner a Farcham 2 4 
 Hanns Münndlpaur von Alezhausen 1 3 
12. 8ber Wolf Khämbl a Reinischgrueb 2 — 
 Hanns Hamermichel a Schirling 2 1 
 Martin Frischeisen a Waserstorf 2 —¾ 
 Leonhardt Schalckh a Gilezhausen 1 10 
 Christoph Wiser a Creuztann 1 12 
 Georg Stoiß a Wolferzhouen 1 1 
 Adam Sedlmair a Teugn — 15 
 Vrban Kaufman aldort 1 6½ 
 Hanns Schwaickher a Tannlo 1 5 

                  Huius Schaf 30 [Metzen] 13 
 
[fol. 56r] 

 
 Das Schaf per 14¾ Gulden Schaf Mezen 
 Michael Vischer a Diern 1 — 
 Hanns Walltermair a Weix 1 11½ 
 Georg Kinig a Laichling 1 7 
 Görg Schneider a Paulßhouen — 19¾  
 Görg Preischl a Hembau 1 7 
 Adam Ypflkhouer a Schnaidhardt 1 2 
 Balthaser Schölß a Märching — 19¼  
 Adam Mündlpaur von Eckh — 10 

 Georg Mörbet a Winn 1 2 
14. 8ber Sebastian Pizl a Haunerstorf 1 6 
 Simon Eder a Pückhenpach 1 — 
 Herr M.110 Gabriel Andre, Pfahrer a Laichling 2 — 
 Anndre Knöferl a Irnsing 1 10 
 Leonhardt Hann, Eckhershof 1 2 
 Adam Schweickher daselbs 1 2 
 Martin Hauner a Pelndorf 1 5¾ 
 Hanns Fänderl daselbs 1 5 
 Hanns Preischl vom Kermbhof — 15¾ 
 Wolf Stifel a Winckhlsäss 1 —½ 
15. diß Bärtl Ofenberger a Irnsing 1 11½ 
 Bärtlme Vischer a Rohr — 10½ 

                  Huius Schaf 24 [Metzen] 7½  

                                                 
110 Abkürzung wahrscheinlich für „Magister“. 
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[fol. 56v] 
 

 Das Schaf per 14¾ Gulden Schaf Mezen 
 Margreth Sprenngin a Irnsing — 11½  
 Hanns Paur a Henhaimb — 7 
 Martin Ostner a Laimerstatt 1 1 
 Michael Piechel von Aschpach 1 1½ 
 Thoma Liechtl von Laberberg — 15¾  
 Hanns Obermair a Puechhausen 2 5 
 Peter Ennglbrecht daselbs 2 2½ 
 Herr Thomas Hafner, Pfahrer a Puelach 2 7 

 Georg Himelmair a Deyrting 2 2½ 
 Georg Sigl a Peürn 2 4¾ 
 Anndre Lang a Geißlhöring 2 1 
 Thomas Aggstaler a Vmberstorf 1 1¾ 
16. 8ber Veith Cässtl a Semeßkhürchen — 10¾ 
 Leonhardt Wibmer a Puelach 1 2 
 Leonhardt Prunner a Dieteshouen 1 2 
 Mathes Schalckh a Mantlkhürchen 1 10½ 
 Jacob Haßmair a Ädlhausen 1 15¾ 
 Veit Erl a Alezhausen — 10 
 Vlrich Donhueber a Laberberg — 10½ 
 Wolf Sembler a Dannlo 2 — 
17. diß Michael Knöferl a Pföring 3 11¾ 

                Huius Schaf 30 [Metzen] 14½  
 
[fol. 57r] 

 
 Das Schaf per 14¾ Gulden Schaf Mezen 
 Hanns Peürl a Darschouen 1 4 
 Vlrich Kliegl a Ruelezhouen 1 1 
 Leonhardt Mair a Jachenhausen 1 3 
 Martin Mair aldort 1 1¼  
 Wolf Wallner a Schirling 1 13 
 Görg Schneider a Paulßhouen — 19¼ 
 Bernhardt Helzl a Leürndorf 1 16 
 Herr Pfahrer a Laichling 2 —½  

 Hanns Fleischl a Leürndorf — 14¾  
 Hanns Münssterer a Rohr 1 10 
 Hanns Pückhleder a Dieffenbach 1 — 
 Georg Scheürer von Aichen 1 1 
 Anndre Reyel a Jauxhouen 2 3 
 Georg Preinesser a Kiedorf — 10 
 Gorg Glaß a Oberndorf 1 —¾ 
 Leonhardt Hafenpaur a Waltnhouen 1 7 
 Jacob Pamer a Aperstorf 1 — 
 Martin Nidermair daselbs — 15 
 Georg Vogl a Mässhaim 1 9½ 
 Leonhardt Kreüßl a Dässbang 1 7 
 Hanns Wellnhamer a Oderzhouen — 7¾ 

                 Huius Schaf 25 [Metzen] 3¾  
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[fol. 57v] 
 

 Das Schaf per 14¾ Gulden Schaf Mezen 
18. 8ber Georg Khrempl a Sigerzhouen 1 7¾  
 Stephan Dinkhelmair a Leüterzhouen 1 1¾ 
 Leonhardt Gumbler a Däßbanng 1 — 
 Michael Dünckhner von Eglstorf 2 — 
 Michael Gietl aldort 1 — 
 Hanns Hueber a Tann 1 11½  
 Anndre Kreüzer a Neuzell 1 5 
 Hanns Zeller a Semeßkhürchen 1 2 

 Wolf Stockher a Häkhürchen 2 2½ 
 Hanns Fiegl a Dietfurth 1 18 
 Stephan Talhamer a Rächstorf 1 11¾ 
19. diß Wolf Dinaur a Änngern 1 12 
 Hanns Graf a Pätall 1 1 
 Georg Kässtl a Kösching 1 10¾ 
 Georg Aichlseer a Pätal 1 2 
 Anndre Schneider a Eckherzhouen — 15 
 Leonhardt Graf a Rossoln 1 2 
 Balth. Märckhel a Ergezhouen 1 — 
 Hanns Schuester von Altnessing 1 1¾ 
 Hanns Schuzpir von Seiberstorf 1 3¾ 
 Georg Graf daselbs 1 5 

                Huius Schaf 27 [Metzen] 13½ 
 
[fol. 58r] 

 
 Das Schaf per 14¾ Gulden Schaf Mezen 
 Peter Peitlhauser a Wolferstorf 1 10¾  
 Georg Häderspeckh a Weix 1 9½  
 Hanns Rämb a Dässbanng 1 9 
 Sebastian Maißlinger a Manstorf 1 3¾ 
 Hanns Mair a Schaidtorf — 13 
 Christoph Kornbrost daselbs — 10 
 Hanns Hueber a Staubing 1 2½ 
 Georg Lehner a Hembau 1 2¾ 

 Hanns Höll a Forchamb 2 1½ 
 Leopoldt Dändtl a Märching 1 11 
 Adam Reßl von Eining 1 7¾ 
21. 8ber Michael Reitmair a Laberweindting 1 11 
 Caspar Bayr daselbs 2 1 
 Christoph Salhofer a Obervmberstorf 1 12 
 Sebastian Haimerl a Laimerstatt 1 6½ 
 Michael Haimerl a Riedt 1 — 
 Dionisy Lennckher a Irnsing 1 10½ 
 Georg Feyel a Lobsing 1 — 
 Mathes Stokher a Puelach 1 3 
 Bernhardt Helzl a Leürndorf 1 13¾ 
 Peter Zagman daselbs 1 19 
 Michael Hueber a Laichling 1 5 

                  Huius Schaf 30 [Metzen] 3¼  
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[fol. 58v] 
 

 Das Schaf per 14¾ Gulden Schaf Mezen 
 Balthaser Lanng a Laichling 1 6 
22. 8ber Sebastian Porer a Darschouen 1 — 
 Hanns Hintermair a Winckhlsäß — 12¾  
 Simon Stifel alda — 17 
23. dito Mathes Schalckh a Manntlkhürchen 1 11 
 Martin Arnoldt a Laichling 1 11 
 Jacob Aumair a Härpffendorf 1 15½  
 Leonhardt Pfeiffer a Pretlfing 1 12¾ 

 Martin Reindl, Müller a Högldorf 1 6 
 Leonhardt Schmit a Tannlo 1 2¾ 
24. diß Hanns Piechel a Painten 1 6 
 Hanns Georg Vorster daselbs 1 10 
 Hanns Müller daselbs 1 7 
 Christoph Neunrhat aldort 1 14 
 Hanns Höss a Clingen 1 1 
 Leonhardt Mair daselbß 1 6¾ 
 Simon Roitmair a Puechhouen 2 1¾ 
 Paulus Gallmair a Dünzling 1 16 
 Mates Alkhouer a Deirting 2 3 
 Adam Fuchpaumer a Teugn 1 2 
 Leonh. Eittenberger a Laimerstatt — 15 
 Hanns Gess a Pelndorf 1 3 

                Huius Schaf 30 [Metzen] —¼  
 
[fol. 59r] 

 
 Das Schaf per 14¾ Gulden Schaf Mezen 
 Lorenz Obermair a Vnderlautterbach 1 — 
 Adam Schweickher a Ergezhofen 1 1 
25. 8ber Georg Wibmer a Ärnstorf 1 19 
 Erhardt Aur a Ezenberg 1 — 
 Georg Schmit a Vnderpuech 1 — 
 Leonhardt Enngl a Hembau 1 2 
 Philipp Man a Irnsing 2 6 
 Christoph Prugger a Hembau 1 —¾  

 Hanns Mukh a Henhaim 1 3 
 Adam Schlaginhauffen alda 1 7½  
 Martin Summer a Irnsing — 16 
 Leonhardt Dorn daselbs 1 7 
 Martin Kögler aldortn — 10 
 Hanns Präntl daselbs — 13 
 Balth. Retl a Dünzing 2 — 
 Wilhelm Luckhenbacher a Irnsing 6 2½ 
 Simon Firler a Dünzing 1 19½ 
 Wolf Leixer a Hembau — 15 
 Herr Michel Krazmair, Pfahrer a Eidnhouen 2 1¾ 
 Wolf Prinn a Pfeffenhausen 1 10¾ 
30. 8ber Michael Zirngibl a Mering 4 —¾ 

                Huius Schaf 34 [Metzen] 15½ 
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[fol. 59v] 
 
    
    
    
    
    
    
    
 Summa des nach 14¾ Gulden er-   
   khaufften Waizen thuet   
    
                                348 Schaf ——   
    
 zu Gellt treffent    5133 fl. ——   

 
[fol. 60r] 

 
 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
2. 8ber Leonhardt Kner a Schwabstetten 1 6 
 Hanns Görg Fliedl a Schwainkhouen 1 10½  
 Leonhardt Pöppl a Städln 1 8¼  
 Georg Gallmair a Mitterfeckhing 1 14 
 Georg Himelmair a Teirting 2 12 
 Herr Joann Koler, Pfahrer zu Sall 1 1 
 Benedict Windekher, Ghtschreiber a Rietnburg 1 9¾  
 Wolf Offenpaur a Oderzhouen 1 2 

 Michael Halbritter aldort 1 5 
 Michael Fürnschildt a Schirling 1 — 
 Georg Neumair a Langquart 2 4½ 
 Simon Trinckhgellt a Lengfeldt 1 11¾ 
 Pauls Zeilpeckh von Vnderwendling 1 — 
 Hanns Dallmair a Schirling 2 2 
3. diß Thoma Pizl a Lenngfeldt — 10 
 Veith Aur a Haußn 1 1 
 Caspar Schauß a Oderzhouen 1 2¾ 
 Hanns Heiss aldort 1 4¼ 
 Mathes Schlittenpaur aldort 1 17 
 Hanns Grueber von Au 1 10 
 Veith Schmit a Allezhausen 1 — 

                Huius Schaf 29 [Metzen] 11¾ 
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[fol. 60v] 
 

 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
 Lorenz Hirsch a Allezhausen 2 3 
 Hanns Stökhl a Laber 1 11 
 Leonhardt Paloer a Pföring 1 9¼  
 Mathes Reitmair a Allerstorf 1 —¼ 
 Hanns Geilinger daselbs 1 1 
 Hieronimus Pekh a Sannspach — 10 
 Herr Pfahrer daselbs 2 — 
 Hanns Lennz a Winn 1 1 

 Georg Mörbet aldort 1 2 
 Hanns Öbenhöch a Dässbanng 1 1¾  
4. 8ber Georg Wibman a Ärnstorf 2 — 
 Leonh. Böhaim a Puech 1 16 
 Anndre Waldthör a Lauttersee 1 5½  
 Georg Mayr a Puech 1 6 
 Joachim Harataur a Schirling 1 12 
 Georg Stieß a Schachen — 17 
 Hanns Schauss a Freinberghausen 1 2 
 Balthaser Hänberger a Laimerstatt 1 1 
 Leonh. Ziegler a Lanngendonhausen — 10¾ 
 Hanns Schmit daselbs 1 1 
 Hans Handtschuech a Vnderlautterbach 1 12½ 
 Michael Schmit a Eidenhouen 1 — 

                   Huius Schaf 28 [Metzen] 3 
 
[fol. 61r] 

 
 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
5. 8ber Leonhardt Mörbet a Neukhirchen 1 —¾  
 Hanns Wagner a Jachenhausen 1 1 
 Sebastian Strasser a Schirling 2 — 
 Leonhardt Schmit a Aichen 1 5 
 Pauls Lanndtfridt a Kumpfhof — 11 
 Hanns Fänderl von Aykhürchen 1 3 
 Michael Kaufman daselbs 1 — 
 Leonhardt Froschamer a Leürndorf 1 11 

 Adam Gebhardt a Wolferzhouen 1 3¾ 
 Georg Neumair a Lanngquart 4 13 
 Veith Stöger a Haußn 1 5 
 Ieronimuss Schmitpaur aldort 1 5 
 Adam Stumpfeder a Salerndorf — 7 
 Anndre Stadler, Amon zu Tann 4 10 
 Thoma Priglmair daselbs — 16 
 Hanns Obermair a Hagnhill — 5 
 Hanns Hainrich a Forchaim 1 11 
 Georg Neckher a Irnsing 3 — 
 Hanns Hechtl a Gronstorf 1 6 
8. 8ber Adam Loidl a Schnaithart 1 11¾ 
 Adam Sagerer a Dinzling 1 2½  
 Mathes Grillmair a Forchaim 2 3¾ 

                Huius Schaf 34 [Metzen] 11½ 
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[fol. 61v] 
 

 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
 Michael Mair a Forchaim — 10¾  
 Georg Schäffer a Pföring 1 11 
 Augustin Sittmair a Pföring 2 — 
 Adam Widman alda 1 12 
 Stephan Zöpffl daselbs 1 15¾ 
 Peter Ennglbrecht a Puechhausen 2 3 
 Christoph Schmalz aldort 1 2 
9. 8ber Leonhardt Helzl a Leürndorf 1 12½  

 Sebastian Holermair a Hellring 1 13 
 Wolf Schmitpaur a Leürndorf 1 5 
 Hanns Püchelmair a Päring 2 3 
 Hanns Kekh a Käpflberg 1 2 
 Georg Schineisen a Daldorf 1 1¾ 
 Closter Rohr 4 2 
 Christoph Hainrich a Ginzkhouen 1 1¾ 
 Peter Pliembl a Ginzenhouen 1 6 
 Anndre Mathes a Vohburg 1 9¼  
 Wolf Kerhamer a Wildenberg 1 1 
 Michael Zirngibl a Mering 1 10¾ 
 Anndre Vischer a Kressau 1 — 
10. dito Bärtlme Traublinger a Deyrling — 16¾ 
 Franz Fuchß a Dünzling 1 14 
 Vrban Holzer a Küznhouen 2 1 
 Caspar Nadler a Städln 1 6¾ 

                   Huius Schaf 37 [Metzen] 1 
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[fol. 62r] 
 

 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
 Gabriel Painter a Grossnmuss 1 6 
 Mathes Haumair a Schnaithart — 17 
 Anndre Obermair a Oberfeckhing 1 1½  
 Lorenz Müller von Allhouen — 10 
 Thoma Stiglpaur a Laber 1 — 
 Mathes Schlittnpaur a Oderzhouen 1 7 
den 11. 8ber Michael Halbritter alda 1 5 
 Herr Pfahrrer a Sannspach 2 — 

 Wolf Prünn a Pfeffenhausen 1 10½ 
 Georg Ferstl a Seyboltsdorf 1 1 
 Bernhardt Helzl a Leürndorf 1 12½ 
 Hanns Schmit a Langendonhausen 1 3 
 Hieronymuss Schmitpaur a Haußn 1 9¾  
 Michael Weiss a Päring 2 1½ 
 Georg Wolfstainer a Hennhill 1 1 
 Mathes Alkhouer a Deirting 2 1¼  
 Georg Pesendorffer a Peising 2 1 
 Adam Stettner daselbs 1 11 
12. diß Hanns Dallmair a Schirling 2 6 
 Georg Ärdinger a Mixmül 2 — 
 Jacob Köglmair a Schirling — 11 
 Herr Dechant a Schirling 4 2 
 Hans Geilinger a Allerstorf 1 1 
 Herr Egger auf Train111 p.112 2 — 

                 Huius Schaf 36 [Metzen] 19 
 

                                                 
111 Johannes Christoph Ecker von Kapfing zum Train. Die Ecker haben das im Dreißigjährigen Krieg 

zerstörte Schloß von Train wieder aufgebaut. HDBG: Gemeinden, Train. FERCHL zufolge war das 
Schloß 1641 zerstört worden, Johannes Christoph Ecker vom 9. März 1645 bis zum 17. Januar 1646 
Pflegsverwalter von Reichenhall und dann auf sein Bitten hin aus dem Dienst entlassen. FERCHL: Be-
amte, S. 839. PAULA  zufolge hatte die Verwüstung des Schlosses 1632 stattgefunden. PAULA : Kel-
heim, S. 488 (ohne Beleg). HUBER und MADER geben ebenfalls 1632 (MADER: Kelheim, S. 346, ohne 
Beleg) bzw. Mai 1632 (HUBER: Train, S. 31, ohne Beleg) als Jahr der Zerstörung des Schlosses an. 
Johannes Christoph Ecker war HUBER zufolge spätestens seit 1649 Besitzer des Hofmark Train. HU-

BER: Train, S. 37 (ohne Beleg). 
112 Die Abkürzung steht für die Titulierung(en), die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von 

„pergite“ o. „porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S. 
76). 
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[fol. 62v] 
 

 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
 Wolf Pigndorffer a Päring 2 — 
 Georg Mair a Perghausen 1 1¾  
 Christoph Gisshamer a Laichling — 15 
 Georg Rerl daselbs 1 18¼  
 Thoma Ärdinger, Müller von Aichgärtten 1 12 
 Herr Pfahrer von Poickhaim 2 11 
 Mathes Herbsthamer a Niderelnbach 1 — 
 Sebastian Vischer a Perkhouen 1 7½  

 Wolf Lindtner a Laichling 1 — 
 Georg Aichinger a Herrngirstorf — 13¼ 
 Hanns Holzer a Sälingberg 1 1¾ 
 Georg Leichtl a Pföring 1 9½ 
14. 8ber Anndre Preßl vom See 1 6 
 Michael Hallermair a Mallmerstorf 1 10 
 Hanns Kamman a See 1 2½ 
 Thoma Stiglpaur a Laber 1 — 
 Hanns Zirer a Zirer Neufarn 1 1 
 Wolf Neschl a Schnaitpühel — 12 
15. diß Bärtlme Vischer a Rohr 1 1 
 Thoma Priglmair a Tann 1 —¾ 
 Georg Hilz a Grossenvmberstorf 2 1¾ 
 Paul Hainz a Piz 1 1 

                 Huius Schaf 28 [Metzen] 6 
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[fol. 63r] 
 

 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
16. 8ber Georg Vischer a Maystauden 1 —¾  
 Michael Aichberger a Möring 5 2½  
 Christoph Walmanstetter a Kiznhouen 2 2 
 Georg Spraiter a Sannspach 2 1¼  
 Michael Wibmer a Ärnhouen 1 — 
 Jacob Retl aldort 1 10 
 Mathes Scheüenpflueg daselbs 1 12 
 Georg Mair a Dietezhouen 1 7 

 Martin Stöglmair a Riedt 1 2¾ 
 Anndre Länderdinger a Laber 1 3 
 Hanns Koler daselbs 1 13 
 Bärtlme Mair a Niderellnpach 1 — 
 Hanns Haußmanner a Allezhausen — 5 
 Georg Schmit a Hätnhausen 1 — 
 Michael Rottauscher a Elnpach 1 5¾ 
17. dito Erhardt Schmidt a Dieffenhill 1 — 
 Hanns Dötnwannger aldort 1 — 
 Hanns Keiler113 daselbs 1 — 
 Wolf Sittmair a Pföring 2 10 
 Thoma Steinzinger a Recherstorf 1 10 
 Martin Pöppl a Perlzhouen 1 6 

                  Huius Schaf 31 [Metzen] 11 

                                                 
113 Der Anfangsbuchstabe ist unsicher, da undeutlich geschrieben. 
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[fol. 63v] 
 

 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
 Pauls Graf a Sigerstorf 1 5¾  
 Georg Wolfstainer a Wolfsbuech 1 6¾ 
 Leonhardt Aichlseer a Kerschouen 1 1 
 Georg Khriegl a Ruelezhouen 1 1¾ 
 Wolf Kämbl a Reinischgrueb 2 — 
 Georg Schmit a Vnnderbuech 1 10 
 Michael Zieglmair a Pückhenbach 2 —¾ 
 Sebastian Sellmair a Hofendorf 1 5 
18. 8ber Anndre Spiegl a Oberlindthart 3 7½  
 Hanns Ossner a Dässbanng — 11 
 Hanns Schaller a Willmanstorf 1 5 
 Wolf Reinboldt a Praitnprunn 1 — 
 Michael Böhaim a Sigershouen 1 —¾ 
 Georg Fridl a Dässbanng 2 — 
 Peter Zagman a Leürndorf 2 1 
 Hanns Plair a Laichling 2 1½ 
 Joachim Haratauer a Schirling 1 13 
 Leonhardt Paulß von der Rieb 1 — 
 Closter Rohr 5 16½ 
 Blasy Carl a Peising 2 2½ 
 Gregorj Nittndorffer a Ellnbach — 10¼  
 Thoma Ärdinger a Aichgärtten 1 11½ 

                Huius Schaf 37 [Metzen] 11½ 
 
[fol. 64r] 

 
 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
 Adam Liechtl a Niderlindhart 2 5 
 Simon Lederer daselbs 2 8 
19. 8ber Anndre Schäffler a Zell — 10 
 Georg Peppl a Neusäss 1 2¾  
 Hanns Pirsackh vom Annger 1 — 
 Georg Dinaur a Donhausen — 17 
 Hanns Wolf a Eidenhouen 1 —¾ 
 Erhardt Weigl a Leürndorf 1 3¾ 

 Michael Spilberger a Schirling — 12 
 Anndre Obermair a Oberfeckhing 1 —¾ 
 Jacob Renngstl a Schnaithart 1 2 
 Leonhardt Amon a Aiglstetten 1 1¾ 
 Michael Sixt a Krappenhouen 1 7¾ 
 Pauls Limprunner a Hofkhürchen 2 2 
 Jacob Krempl daselbs 2 1 
 Hanns Krempl daselbs 1 10 
 Mathes Misslbeckh alda — 17 
 Hanns Roitmair, Amon zu Haußen 1 7½  
 Hanns Scheürer a Weix 2 2 
 Thoma Huebers von Abach Wittib 2 — 
 Veith Maister a Daldorf 1 12¼  
 Peter Wälckhel a Nidergebreching 1 —½ 

                  Huius Schaf 30 [Metzen] 3¾  
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[fol. 64v] 
 

 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
 Hanns Münsterer a Rohr 1 10 
 Augustin Staudacher alda 2 2 
 Adam Leürer a Perkhouen 2 1 
 Georg Braun a Neuenesst — 10 
 Hanns Prunner aldort — 17 
21. 8ber Wolf Gassner von Khläpffenberg 1 2 
 Hanns Grass daselbs 1 — 
 Bärtlme Eglmair aldort 1 2 

 Leonhardt Pürzer von Altfalterbach 1 6 
 Leonhardt Eglmair von Klapffenberg 1 2 
 Leonhardt Schmit von Aichen 1 2 
 Marx Paur a Henhaim 1 2 
 Leonhardt Fänderl a Langendonhausen 1 4½  
 Leonhardt Pollinger daselbs 1 1 
 Leonhardt Ziegler alda 1 —¾  
 Georg Neumair a Lanngquart 2 1½ 
 Michael Wibmer a Ärnhouen 1 2¾ 
 Georg Kerbler von Aykhürchen — 14½ 
 Hanns Virackher a Maylo — 17½ 
22. diß Michael Koch a Geißlhöring 1 12 
 Adam Schwaiger a Hembau 2 3¾ 

                Huius Schaf 26 [Metzen] 14¼  
 
[fol. 65r] 

 
 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
 Hanns Köbler a Huttnhouen 1 8 
 Georg Ärdinger a Müxmül 2 2 
23. 8ber Georg Schmitpaur a Ginzenhouen 1 7 
 Thoma Priglmair a Tann 1 1 
 Vrban Kaufman a Teugn 1 — 
 Simon Froschamer a Leürndorf 1 —¾  
 Hanns Stempfhueber a Kiznhouen 1 12 
 Georg Kinig a Laichling 1 10¾ 

 Georg Rerl daselbs 2 15 
 Georg Müller a Leürndorf — 19¾ 
 Leonhardt Zöderer vom Albershof 1 10 
 Georg Hueber a Allezhausen 1 — 
24. dito Georg Lauttschlager a Freüdenriedt 1 7 
 Hanns Hüttner a Mannstorf 1 2½  
 Veit Diets a Painten — 19¼  
 Georg Neumair a Lanngquart 2 6 
 Michael Rottauscher a Oberellnbach 1 5½ 
 Hanns Räppl a Ödtstall 1 — 
 Hanns Fux a Tann 1 12¾ 
 Anndre Resch a Dinzling 1 1 
 Michael Stockinger a Teugn 1 —¾ 

                  Huius Schaf 29 [Metzen] 1 
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[fol. 65v] 
 

 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
 Balthasar Haunberger a Laimerstatt 1 10 
 Hanns Dafner a Puechhausen 2 1 
 Christoph Schmalz daselbs 2 2 
 Bärtlme Aigmair a Haßlbach 1 6½  
 Cristian Plauhorn a Hembau 2 14 
 Anndre Preßl a See 1 6½ 
 Hanns Wellnhamber a Oderzhouen 1 2 
 Georg Mair a Hembau 1 1 

 Hanns Schweickher a Tannlo 1 10 
 Valentin Braun a Luppurg 1 19½ 
 Leonhardt Fännderl a Langendonhausen 1 3 
 Georg Oberwiser a Vnnderbuech 1 14¾  
 Veith Böhaim a Lanngendonhausen 1 — 
 Stephan Schweickher a Ergezhouen — 17 
25. 8ber Augustin Sittmair a Pföring 2 — 
 Wolf Groll daselbs 5 4 
 Christoph Hueber a Haunsperg 1 12½ 
 Niclas Obermair a Stainbach 1 11½ 
 Thoma Aur a Ezenberg 1 5¾ 
 Peter Zagman a Leürndorf 1 19 
 Leonhardt Kundler a Jachenhausen 1 2¾ 

                 Huius Schaf 36 [Metzen] 2¾ 
 
[fol. 66r] 

 
 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
 Thoma Priglmair a Tann 1 2¼  
 Augustin Seidenschwanz a Waserstorf 1 —¾  
 Michael Bros a Poickhaim 1 1¾ 
 Georg Schirmbekh a Rohr 1 6 
 Leonhart Dietl a Perlzhouen 1 — 
 Peter Wintter a Poickhaim 1 5¾ 
 Georg Mielach a Herrnsall — 19 
 Jacob Pamer a Apperstorf — 18 

 Hanns Alkhouer a Dietnhouen 1 1 
 Michael Schmit a Eidenhouen 1 1¾ 
 Cristianus Diern a Hehenberg 1 10 
 Hanns Pokh a Berezhausen 1 2 
 Michael Kaufman a Neukhürchen 1 4 
 Herr Dechant a Schirling 2 11 
 Bärtlme Wolfstainer a Altnlo 1 — 
 Lorenz Dorn a Pfeffenhausen 1 9½  
 Hanns Wölfl a Felldorf 1 2 
 Georg Per a Eglbanng 1 — 
 Leonh. Franckh a Felldorf 1 — 
 Thoma Veicht a Geißlhöring 2 9½ 
 Simon Fürnrieder a Felldorf 1 1 

                Huius Schaf 26 [Metzen] 5¼  
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[fol. 66v] 
 

 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
26. 8ber Hanns Riepl a Kerschhouen 1 —½  
 Georg Hilltner daselbs 1 16 
 Herr Leonh. Gnoer, Pfahrer a Pondorf 1 — 
 Leonhardt Sembler a Willmanstorf 1 5 
 Paulus Zagman a Schirling 1 11 
 Vlrich Knitl a Sünzenhausen 1 — 
 Sebastian Spilberger a Schirling 1 10 
 Jacob Retl a Ärnhouen 1 7 

 Paulus Kröndl daselbs — 17½ 
 Hanns Pöppl a Hennhaim 2 3 
 Caspar Paur von Eining — 15 
 Georg Neckher a Irnsing 2 16 
 Veit Lackhner a Dötnbanng — 10¾  
 Valentin Braun a Luppurg 2 10½ 
 Hanns Zeller a Lobsing 1 1 
 Anndre Triebswetter a Eining 1 — 
 Martin Mair a Dötnbanng 1 2 
 Jacob Peyrl daselbs — 11½ 
 Wolf Premb a Irnsing 1 7 
 Maria Pauhoferin daselbs 1 10 
 Andre Knöferle a Innbat — 9¾ 
 Adam Knöferle aldort — 15 

                Huius Schaf 27 [Metzen] 18½ 
 
[fol. 67r] 

 
 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
 Georg Planckh a Irnsing 3 2¾  
 Hanns Reisinger a Henhaim 2 —½  
29. 8ber Paulus Gallmair a Dinzling — 16 
 Herr Pfahrer a Henhaim 1 16½ 
 Hanns Mitl Lindtl a Mitldorf 1 10½ 
 Hanns Ferstl von Änngern — 10 
 Caspar Pauls daselbs 1 1 
 Wolf Paur a Schwainkhouen 1 6 

 Hanns Preischl a Kermbhof — 15 
 Leonhardt Han a Ergezhouen 1 2 
 Georg Prechtl von der Ainödt — 12 
 Pauls Paur a Schwainkhouen — 17 
 Hanns Köbler von Vttenhouen 1 1½ 
 Hanns Wolf a Eidenhouen — 12 
 Michael Stokhinger a Teugn 1 1 
30. dito Hanns Carl a Farchamb 2 6 
 Benedict Schneider daselbs 3 1 
 Leonhardt Kner a Schwabstetten 1 12 
 Adam Liechtl a Lindert 2 4 
 Sigmundt Lederer daselbs 2 2 
 Willibaldt Träxler a Dässbang 2 19 
 Dionisy Camermair a Lindert 2 —¾ 

                Huius Schaf 34 [Metzen] 8½ 
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[fol. 67v] 
 

 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
 Hanns Ferstl a Winn 1 — 
 Simon Melberger a Sallet 1 15 
 Georg Schäffer a Pföring 3 2 
 Michael Knöferl daselbs — 15 
 Georg Weinberger aldort 2 9½  
 Michael Aichberger a Mering 8 9½ 
 Paulus Pritschet a Neünkhürchen 1 3 
 Hanns Forster a Eüchenhouen — 19½ 

 Leonhardt Rigler a Deising 2 1¼  
 Georg Wiendl daselbs 1 6¾  
 Leonhardt Wibmer aldort 1 15½ 
 Anndre Stadler, Ammon zu Tann 3 2 
 Bärtlme Haindl zu Puech — 12 
 Michael Stockhinger a Teugn 1 4½ 
 Hanns Münssterer a Rohr 1 10 
 Jacob Mair a Dötnbang 1 1 
 Mathes Riemer aldort — 18 
 Hanns Trescher a Dierndorf 1 10½ 
 Hanns Plaichmair a Laichling 1 14¾ 
 Leonhardt Zöderer a Alberzhof 1 10 
 Jacob Bilbes daselbs 1 6 

                Huius Schaf 39 [Metzen] 5¾ 
 
[fol. 68r] 

 
 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
den 2. 9bris Caspar Klöpffl von Ädlhausen 1 — 
 Lorenz Müller von Allhouen 1 — 
 Leonhardt Schmit von Aichen 1 4 
 Leonhardt Mair a Reißlberg 1 —¼  
 Anndre Stieß a Hennhill 1 1¾  
 Adam Seber a Aiglspach 2 7 
 Hanns Kellner alda 2 8¾ 
 Leonhardt Kirsch a Sigershouen 1 —½  
4. diß Jacob Wielanndt a Schwaigghausen 1 — 
 Hanns Wielanndt von St. Gilgen 1 — 
 Leonhardt Sperl von Äresting 1 13 
 Balthaser Retl a Dünzing 2 16¾ 
 Georg Amon daselbs 1 1½ 
 Mathes Ärdinger a Mering 2 11¾ 
 Georg Wallmanstetter a Küznhouen 1 11 
 Leonhardt Zirngibl a Leürndorf 1 18 
 Gabriel Hindtnaur a Mündlstetten 2 6 
 Hanns Riepl a Allmanshof 1 —½ 
 Erhardt Schmit a Dieffenhill 1 — 
 Michael Schmit a Eulenhouen 1 2 
 Herr Pfahrrer daselbs 2 1¾ 

                Huius Schaf 32 [Metzen] 4½ 
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[fol. 68v] 
 

 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
5. 9ber Anndre Lanng a Geißlhöring 1 10¼  
 Leonhardt a Apperstorf 1 —¾  
 Mathes Dünckhner aldort 1 13 
 Michael Perner a Wolfsbuech 1 10 
 Michael Dünckhner von Ärnstorf 2 1 
 Joachim Erlacher a Pfaffenberg 1 —½  
 Melchior Seeholzer a Altmülstain 2 11 
 Michael Halbritter a Oderzhouen 1 5 

 Georg Ämerlinger a Hembau 1 1 
 Martin Hauser daselbs 1 — 
 Dionisy Camermair a Lindert 2 4¾ 
6. dito Hanns Inngerl, Schmit a Tann 1 7 
 Anndre Scheideckher a Mainburg 1 4¾ 
 Peter Müller a Hirlbach 1 —¾ 
 Hainrich Kopp a Schnaithart — 10 
 Michael Roitmair daselbs — 15¾ 
 Mathes Schüpler aldort — 10 
 Gerichtschreiber a Sanspach, Thoma Grueber 2 1½ 
 Herr Pfahrrer a Elsendorf 2 — 
 Michael Zirngibl a Mering 2 11 
 Georg Per a Dembling 3 6 

                  Huius Schaf 32 [Metzen] 4 
 
[fol. 69r] 

 
 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 

den 7. 9ber Georg Scheürer von Aichen 2 3 
 Hanns Köglmair a Päring 2 — 
 Simon Eder a Pückhenpach 1 3 
 Wolf Pigndorffer a Päring 1 10½  
 Sebastian Maißlinger a Mannstorf 1 2¾  
 Hanns Hüttner aldort 1 3 
 Adam Tannzer a Rohr — 17 
 Paulus Aur daselbs — 10¾ 

 Anndre Piechel a Hochenschambach 1 12 
 Hanns Schwarzmair a Lobsing — 13 
 Thoma Pauman a Hagnhill 1 8 
 Gregorj Peßl a Deising 3 3½ 
 Christoph Schmalz a Puechhausen — 15 
 Georg Schmit von Deising 3 15½ 
 Hanns Schweickhart a Tannlo 1 12¾ 
 Leonhart Waldthör a Schnaitpühel 1 2 
 Georg Neschl a Neünkhürchen 1 4 
 Georg Reischl a Reischbach 1 1¼  
 Georg Hueber a Schambhaubt 1 1¾ 
 Georg Pöppl a Neusäss 1 4 
8. diß Mathes Ärdinger a Mering 6 3½ 

                 Huius Schaf 35 [Metzen] 6¼ 
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[fol. 69v] 
 

 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
 Anndre Schaur a Puechhouen — 10 
 Jacob Plenagl a Rohr — 14¾  
 Jacob Zirngibl a Sigerstorf 1 10¾ 
 Georg Cässtl der Jünger a Kösching — 10¼  
 Georg Cässtl der Ellter alda 1 10¾ 
 Simon Loidl a Schnaithart 1 — 
 Hanns Räm a Dässbanng 1 6 
 Pauls Klaindl a Gräfenstadl 1 4 

 Georg Hildtner a Krappenhouen 2 1¼ 
 Hanns Georg Schmoll a Hembau 2 12½  
 Leonhardt Franckh a Henhaim 2 7 
 Wolf Clauß daselbs 2 13½ 
 Leonhardt Rämb a Hembau 1 — 
 Hanns Rott a Hennhaim — 5 
 Hanns Heypusch daselbs — 5 
 Hanns Schlaghauffen a Pürckhenprunn 1 — 
 Wolf Paur a Salach 2 —½ 
 Adam Neumair a Schwainkhouen — 15 
 Ferdinandt Furman a Neustatt 3 5 
 Hanns Äppl a Mülbach 2 2 
 Thoma Ziegler a Wolfsbuech 1 5 
 Leonhardt Müller von Ampperstorf 1 — 

                Huius Schaf 30 [Metzen] 18¼ 
 
[fol. 70r] 

 
 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
 Georg Tannzer a Haußn 1 12 
 Michael Köttner von Ampperstorf 1 — 
 Stephan Casstner a Päring 1 6 
 Peter Treffer a Grämpperstorf 1 — 
 Georg Schrembs a Högldorf 1 5 
 Wilhelm Seehofer a Schmidorf 2 3 
 Wolf Pfeiffer a Hembau — 13 
 Georg Barmereder a Kösching 2 — 

 Wolf Reisinger a Laberberg 1 16 
 Hanns Fux a Hembau — 18 
 Michael Holzer a Puelach 1 13 
 Jacob Hueber a Peurn — 13 
 Benedict Krämbl a Lobsing 3 2 
 Erhardt Kögler daselbs 1 6 
den 12. 9ber Michael Zirngibl a Mering 1 2½  
 Anndre Lanng a Geißlhöring 1 1 
20. diß obernanter Zirngibl 1 11½ 
den 7. Xber wider er, Zirngibl 4 19¾  
 Johann Kämbl a Neustatt 3 8 
10. huius Herr Pfahrrer a Egersperg vnnd Zell 3 2 

                Huius Schaf 35 [Metzen] 11¾ 
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[fol. 70v] 
 

 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
den 11. Xber Michael Zirngibl a Mering 8 3½  
 Hanns Vockhensperger a Deirting 2 1 
 Simon Roitmair a Puechhouen 1 13 
 Georg Mörbet a Hembau 1 2 
 Hanns Rämb a Lanngenkhreitt — 10¼  
13. dito Hanns Vokhensperger a Deirting — 12 
 Anndre Hirlmair a Oberhirlbach 2 2¾  
 Adam Leürer a Perkhouen 1 10 

 Anndre Stadler a Tann 2 10 
 Philipp Kazenberger a Hembau 4 —¼ 
 Michael Holzer a Puelach 1 11 
 Leonhardt Wibmer daselbs 2 1 
16. diß mehr Anndre Stadler a Tann 1 10 
 Caspar Wolf a Neustatt 8 15 
 Hans Kämbl, Pflegsverw. aldort114 2 12½ 
 Joachim Erlacher a Pfaffenberg 1 11 
 Thoma Straucher a Pföring 3 12 
 Georg Neumair a Lanngquart 5 5¾ 
 Wolf Pigndorffer a Päring 2 — 
 Herr Pfahrrer a Schirling 5 2 
 Thoma Schmitpaur a Ginzenhouen 1 15 
 Niclas Dafner a Leitnhausen 2 2 

                  Huius Schaf 62 [Metzen] 2 
 

                                                 
114 Näheres zu ihm sh. RB 1651, S. 112. 
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[fol. 71r] 
 

 Das Schaf per 14½ Gulden Schaf Mezen 
 Balthaser Schlagpaur a Harlanndten — 19½  
 Georg Weinzirl a Staubing — 11½ 
 Hanns Regenspurger a Tannlo 1 1½ 
19. Xber Hanns Hirlmair a Schirling 1 11¾  
 Hanns Neumair, Würth von Afeckhing 1 1 
 Georg Alkhofer von Essing 1 1¾ 
 Hanns Dorner daselbs 1 5 
 Thoma Hochmuett a Eisenstorf 1 6 

 Hanns Hörl daselbs 1 6½ 
 Dietrich Ponrizer aldort — 5 
 Hanns Vockhensperger a Deirting 1 1 
 Wolf Camermair alda — 19 
 Adam Dietlmair a Schirling 2 12 
den 23. diß Georg Pöppl a Noisöss — 19¾ 
 Anndre Raz a Tann 1 —½ 
 Herr von vnd zu Parsperg115 2 10 
den 8. Jener Adam Leürer a Perkhouen 2 10¾ 
 Georg Hueber a Tann 1 11½ 
 Hanns Fuchß daselbs 1 12¾ 
den 24. dito Michael Zirngibl a Mering 2 1 

                Huius Schaf 27 [Metzen] 7¾ 
 
[fol. 71v] 
 
    
    
    
    
    
    
    
 Summa des zu 14½ Gulden erkhaufften   
                          Waizen thuet   
    
                                769 Schaf 9 Mezen   
    
 zu Gellt   
                            11157 fl. 1 kr. 2 dn.   

 

                                                 
115 Vermutlich Johann Werner von Parsberg. Näheres zu ihm sh. RB 1647, S. 118. 
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[fol. 72r] 
 

 Das Schaf per 14¼ Gulden Schaf Mezen 
1. 8ber Michael Häßl a Oberhouen 1 5 
3. diß Bärtlme Strasser a Schirling 2 5 
 Adam Dietlmair, Amon alda 2 8 
 Peter Geilinger a Allerstorf 1 2¾  
 Adam Permair a Laberdorf 1 5¾ 
 Hanns Hittner a Mannstorf — 19½  
den 5. 8ber Niclas Dafner a Leittenhausen 2 1 
 Mathes Stockher a Puelach 2 1 

 Hanns Popffinger a Pföring 1 —½ 
 Michael Heiss a Dünzling 1 3½ 
den 10. dito Georg Loidl a St. Johanns 1 —¾ 
 Closter Rohr 4 5 
 Hanns Zweit a Morberg — 10 
 Jacob Göznberger a Vhrspach 1 10 
 Thoma Dafner a Sigerstorf 1 4¾ 
 Bernhardt Zöpfel a Pföring 1 16¾ 
den 19. 8ber Hanns Stöckhel a Laber 1 11½ 
 Hanns Lanng a Pfeffenhausen 1 19 
 Georg Klinger a Zell 1 1½ 
 Thoma Priglmair a Tann 1 1 
 Jacob Weinberger a Pföring 2 2¾ 
 Georg Schrembs a Högldorf 1 — 

                  Huius Schaf 34 [Metzen] 15 
 
[fol. 72v] 

 
 Das Schaf per 14¼ Gulden Schaf Mezen 
24. 8ber Georg Märkhel a Freüdenriedt 1 6 
 Georg Paur a Leürndorf 1 11 
 Hanns Zieglmair a Puechhausen 1 12 
 Hanns Greppmair a Salerndorf — 16¾  
 Ruedolph Hilltner a Diern — 10 
 Hanns Wölfl a Alltnlo 1 — 
 Hanns Sixt a Muss 1 1 
 Michael Böhaim a Räsch 1 5 

 Hanns Scheürer a Weix 2 2¼  
 Elias Schwarzman a Innbat — 9¾ 
 Hanns Hueber a Hennhaim — 14 
den 29. dito Georg Heindl a Sigerstorf 1 18 
 Michael Rämb a Hintertann 1 6 
 Niclas Eiring a Harthaim 3 1 
 Martin Friz a Eggmül 2 2½  
 Marx Haunstetter alda 1 19 
 Mathes Ärdinger a Mering 5 15 
 Georg Mörbet a Winn 1 2 
 Sebastian Moßhamber a Teugn — 10¼ 
 Hanns Wisenberger a Aichen — 10 
 Simon Herman a Dembling 3 7 

                Huius Schaf 33 [Metzen] 18½ 
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[fol. 73r] 
 

 Das Schaf per 14¼ Gulden Schaf Mezen 
den 4. 9bris Vrban Holzer a Küznhouen 1 14 
 Joachim Wiedt a Allmanshof 1 1 
 Leonhardt Hirsch a Allezhausen 1 12½  
 Hanns Hirlmair a Schirling 2 1¾  
 Georg Vischer a Salerndorf 1 — 
 Ieronimus Schmitpaur a Haußn 1 12¼  
 Hanns Hueber a Tann 1 11 
 Georg Klaindl a Lanngenkhreitt 1 3¼ 

 Georg Pöppl daselbs 2 1¾ 
den 6. dito Georg Neumair a Leürndorf 1 18¾ 
 Sebastian Dietlmair a Puechhausen 1 11 
 Simon Ärdinger a Niderällnpach 1 12¾ 
 Leonhardt Dötnbannger a Dieffenhill — 10 
 Hanns Dötnbannger a Dieffenhill 1 — 
 Blasy Carl a Peising 1 6 
 Leonhardt Hämerl a Oberhöfen — 5 
 Georg Schmiderl a Neukhürchen 1 2 
 Leonhardt Gumbler a Däßbanng — 17 
 Adam Stöttner a Peising 2 7½ 
 Leonhardt Kreüßl a Däßbanng 1 4 
 Michael Haimerl a Riedt — 11 

                  Huius Schaf 28 [Metzen] 2½  
 
[fol. 73v] 

 
 Das Schaf per 14¼ Gulden Schaf Mezen 
 Georg Fridl a Däßbanng 2 2 
 Christoph Paur a Henhaimb 1 16 
 Hanns Braun a Zell 1 11¾  
 Leonhardt Porer daselbs 1 11 
 Leonhardt Zöderer a Alberzhouen 1 15 
 Hanns Schlerf a Ärnstorf — 13 
 Georg Wallmanstetter a Küznhouen 1 13¾ 
 Simon Lederer a Lindert 2 5¾ 

 Leonhardt Städler a Amperstorf 1 15 
 Bärtlme Strasser a Schirling 2 7 
 Herr Pfahrrer a Elsendorf 2 — 
 Wolf Roitmair a Schambach — 10 
 Hanns Mülpaur a Allezhausen 1 5 
den 19. 9ber Zacharias Mair a Kösching 1 18 
 Gotthardt Schirlinger alda 1 5 
 Florian Schneider daselbs — 19¾ 
16. Xber Mathes Hamermichel a Schirling 2 1 
 Hanns Dafner a Puechhausen 2 — 
 Mathes Stockher a Puelach 1 16 
 Michael Scheüenpflueg a Peürn 1 11 
 Gilg Widman, Schmit a Neustatt 2 4 
 Michael Knöferl a Pföring 2 10 

                  Huius Schaf 37 [Metzen] 10 
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[fol. 74r] 
 

 Das Schaf per 14¼ Gulden Schaf Mezen 
 Herr Pfahrrer a Laichling 3 10 
 Paulus Zachman a Schirling 1 17 
 Hanns Haunberger a Schnaithardt 1 17 
 Jacob Göznberger a Vhrspach 1 11¾  
 Michael Scheüenpflueg a Peürn 1 10 
 Georg Hechstetter a Sannspach 1 9 
 Georg Groll a Alltmülstain 5 7 
 Melchior Seeholzer aldort 2 10 

 Veith Maister a Daldorf 1 3¾ 
 Hanns Wesstermair a Lobsing — 11 
 Pauls Klaindl a Gräfenstadl 1 8½  
 Hanns Haller a Öberhouen 1 7 
 Jacob Plenagl a Rohr — 5 
 Georg Groll a Altmülstain 5 12 
 Melchior Seeholzer aldort 3 — 
 Caspar Kornbrost a Kiebuech 1 7 
 Leonh. Hueber a Noisess 1 — 

                  Huius Schaf 35 [Metzen] 6 
 
[fol. 74v] 
 
    
    
    
    
    
    
    
 Summa des nach 14¼ Gulden er-   
             khaufften Waizen thuet   
    
                                169 Schaf 12 Mezen   
    
 zu Gelt                  2416 fl. 48 kr.   
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[fol. 75r]116 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Wolf Mair a Rohr — 14½  
5. 7ber Herr Leonh. Schneller, Pfahrrer a Darschouen 2 1 
 Herr Pfahrrer a Rietnburg, Balth. Gaußrab 1 9 
 Thoma Priglmair a Tann — 16 
 Georg Vischer a Salerndorf 1 3 
 Bärtlme Alkhouer a Puech — 12 
 Adam Schrädorffer aldorten — 3 
den 25. dito Georg Schwarzmair a Henhaim 1 1 

 Leonhardt Franckh alda 1 — 
 Balthaser Wesstermair — 5 
 Adam Schlaginhauffen 1 3 
 Hanns Pöppl 1 —½ 
 Georg Paur 2 — 
 Martin Retl, all daselbs 1 2 
den 26. diß Hanns Hafner a Schwainkhouen 1 — 
 Adam Neumair aldort — 15¼ 
 Anndre Pez a Jachenhausen 1 2 
 Leonhardt Kelbl alda 1 2½ 
 Thoma Pauman a Hagnhill — 5¼  
 Hanns Wagner a Jachenhausen 1 13 
 Hanns Wellnhamer alda 1 —¾ 

                 Huius Schaf 21 [Metzen] 8¾  
 

                                                 
116 Hier hat der Schreiber ein Zahlendreher produziert, denn im Original ist das Blatt mit „57“ numme-

riert; sh. RB_Original 1652, S. 148. 
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[fol. 75v] 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Michael Mair a Gundlfing 1 4¾  
 Anndre Schaur a Puechhouen 1 11¾ 
 Hanns Gebhardt a Perlezhouen 1 6 
 Hanns Regenspurger daselbs 2 — 
 Georg Rauch aldort 2 — 
 Bärtlme Furtmair — 16 
 Martin Pöppl 1 5 
 Mathes Schmit — 11 

 Leonhardt Dietl alda 1 7 
 Adam Schmit aldaselbs 1 10 
 Leonhardt Dorn a Irnsing 1 8 
 Georg Maim daselbs — 11 
 Bärtlme Ofenberger aldort 1 3 
 Christoph Sonner — 10 
 Georg Nekher 1 — 
 Stephan Nekher aldort — 10 
den 28. 7ber Balthaser Kögl a Schwabstetten 1 6½  
 Mathes Maister a Reissing 2 4 
 Anndre Krömer a Parsperg 1 1 
 Vlrich Rämb alda 1 2¾ 
 Georg Schön daselbs 1 — 

                Huius Schaf 25 [Metzen] 7¾ 
 
[fol. 76r] 

 
 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Georg Vischer a Salerndorf 1 1½  
 Jacob Pränntl a Vnderwendling — 16 
 Adam Stumpfeder a Salerndorf — 6 
 Georg Prexl a Ärnhouen 1 3 
 Mathes Sedlmair a Vnderwendling — 5 
 Hanns Mielach a Reissing — 16½ 
28. 7ber Georg Sigl a Peürn 1 12 
 Leonhardt Wibmer a Puelach 2 1½ 

 Herr Pfahrrer daselbs 3 5½ 
 Anndre Hirneiß a Peürn 1 1 
 Mathes Stocker a Puelach 1 7 
 Simon Halbritter a Jachenhausen 1 6¾  
 Hanns Fellner aldort — 8½ 
 Oßwaldt Kueffer a Puechhouen — 12¾ 
 Georg Dannzer a Haußn 1 4 
 Thoma Roitmair a Schambach 2 1¾ 
 Jacob Kräer a Jachenhausen — 17 
 Georg Pückhl daselbs — 16 
 Hanns Scherer aldort 1 3 
 Georg Gallmair a Miterfekhing 1 1½ 
 Hanns Mair, Würth aldort 1 6 
 Bärtlme Staindl a Schambach — 7 

                Huius Schaf 24 [Metzen] 19¼  
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[fol. 76v] 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Michael Roitmair a Sippenau — 12¾  
 Dietrich Ponrizer a Eisenstorf 1 5¾ 
 Thoma Hochmuett daselbs — 11 
 Hanns Hörl alda — 11 
 Hanns Scheübl a Harlandten 1 5 
 Balthaser Schlag daselbs 1 10 
 Leonhardt Zeller aldort 1 — 
 Georg Mair a Pergkhausen 1 — 

 Georg Wagner alda 1 11 
 Hanns Pögl a Painten 1 —½  
 Veith Diez alda 1 4 
 Georg Schiedl a Hätnhausen — 16¼  
 Hanns Schaur alda — 14¼ 
 Georg Enderl, Würth a Ädlhausen 1 1 
 Michael Greiner a Vnderhardtann 2 7 
 Stephan Zepfl a Pföring 2 — 
 Hanns Obermair a Hagnhill 1 6½ 
 Mathes Reßl a Abensperg 1 10 
 Jacob Regenspurger a Schwainkhouen 2 — 
den 1. 8ber Hanns Pamer, Cramer alhie 1 5 
 Joachim Harataur a Schirling 1 12½ 

                 Huius Schaf 26 [Metzen] 3½  
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[fol. 77r] 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
den 2. 8ber Hanns Jacob von Plitterstorf zu Petersfekhing117 1 — 
 Hanns Mair a Miterfeckhing 1 11 
 Hanns Roitmair, Amon a Haußn 1 15¼  
 Christoph Limer a Lautterbach 1 8½  
 Anndre Dill a Schirling — 10 
den 3. diß Herr Hanns Christoph Egger a Train118 — 19¾  
 Niclas Dafner a Leütnhausen 1 11½ 
 Hanns Amon a Lenngfeldt 1 15 

 Peter Schneider alda 1 11 
 Michael Aicher a Haußn — 10 
 Georg Änderl a Ädlhausen 1 1 
 Jacob Haßmair daselbs 1 11 
 Jacob Aur a Haußn — 16¾ 
 Bärtlme Vischer a Rohr 1 — 
 Anndre Lännderdinger a Laber 2 12 
 Georg Hueber a Altnbach 1 2 
 Thoma Straucher a Pföring 3 3 
 Philipp Haider alda 1 10 
 Georg Khämbl von Laber 1 7¾ 
 Vrban Holzer a Küznhouen 1 13¾ 
 Georg Raz a Sannspach — 11¾ 

                  Huius Schaf 29 [Metzen] 1 

                                                 
117 Näheres zu ihm konnte nicht herausgefunden werden. 
118 Näheres zu ihm sh. oben, S. 76. 
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[fol. 77v] 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
den 4. 8ber Leonhardt Hämerl a Öbenhöch 1 —¾  
 Hanns Haller daselbs 1 6¾ 
 Wolf Painter a Sannspach 1 1 
 Michael Aicher a Haußn — 11 
 Georg Spraiter a Sannspach 2 1 
 Balthasar Neumair a Puech 1 2¾ 
 Michael Rottauscher a Oberällnbach 1 5¾ 
 Hanns Böhaim a Kemet 1 3 

 Georg Brost a Staubing — 9 
 Wenzl Rott daselbs — 7¾ 
 Peter Zagman a Leürndorf 2 1¼ 
 Vrban Mair a Puelach 3 1 
 Michael Piechel a Aschpach 1 — 
 Rueprecht Praunsperger a Girstorf 1 1¾ 
 Thoma Höll a Pföring 2 12 
 Anndre Fellner a Mündlstötten 2 7¼ 
den 7. diß Anndre Pamer a Schnaithart 1 — 
 Hanns Neumair daselbs 1 1¾ 
 Georg Barth a Sall — 17½  
 Herr Pfahrrer a Puelach 2 6 
den 8. dito119 Michael Schöftaler a Leürndorf 2 1¾ 
 Georg Sigl a Peürn 2 1½  

                Huius Schaf 32 [Metzen] —½  
 

                                                 
119 Im Original auf der Höhe zwischen den Zeilen „Herr Pfahrrer...“ und „Michael Schöftaler...“ geschrie-

ben. 
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[fol. 78r] 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Leönhardt Wesstermair a Leürndorf — 10 
 Michael Scheüenpflueg a Peurn 1 11 
 Jacob Hueber daselbs 1 1¾  
 Georg Helzl a Perkhouen 1 4¾ 
 Georg Pöppl a Noisäss 1 3 
9. 8ber Simon Froschamer a Leürndorf 1 — 
 Hanns Köglmair a Päring 2 7 
 Sebastian Orttman a Hofendorf 1 10½  

 Veit Ziegler a Vnderwendling 1 1 
 Hanns Kekh a Käpflberg — 16 
 Caspar Roitmair a Kressau — 10 
 Hanns Sixt a Muss 1 8¾ 
 Leonhardt Foith a Hillo — 10¾ 
 Christoph Wallmanstetter a Küznhouen 1 1 
 Hanns Dormor a Lanngquart — 10 
11. diß Georg Schraj a Schöndorf 1 3 
 Rueprecht Praunsperger a Girstorf 1 2 
 Hanns Roitmair a Haußn 1 19½  
 Georg Freidl a Dietezhouen 1 2 
 Wolf Camermair a Deirting 1 13 
 Philipp Rieder a Mantlkhürchen 1 — 

                 Huius Schaf 24 [Metzen] 5 
[fol. 78v] 

 
 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
[1]2. 8ber Georg Strasser a Schirling 2 1 
 Leonhardt Mitlmair a Bairstorf 1 — 
 Georg Schlagpaur daselbs 1 4 
 Michl Braun a Gilezhausen — 16½  
 Wolf Moser a Pfeffendorf — 14¼  
 Georg Kipf a Räsch — 9 
 Georg Nagler a Wolfsbuech 2 3¼ 
 Hanns Puechhauser a Schirling 2 16½ 

 Anndre Sennger a Peising — 15 
 Rueprecht Grabman a Laichling 1 3 
 Leonhardt Winderer a Leürndorf — 17 
 Caspar Perkhmair a Mering 2 — 
 Hanns Mielach a Reissing 1 2¾  
14. diß Georg Hackhenmüller von Abensperg 2 12 
 Andre Wildt a Puelach 2 3½ 
 Mathes Hueber a Laimerstatt 1 1 
 Hanns Neumair a Puechhausen 1 1 
16. dito Simon Stubhan a Geißlhöring 1 10¾  
 Erhardt Weigl a Leürndorf 1 — 
 Caspar Pückhl a Mening 1 — 
 Leonhardt Wibmer a Puelach 1 —¼ 

                Huius Schaf 28 [Metzen] 10¾  
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[fol. 79r] 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Hanndt [sic] Zweit a Morperg — 10¾  
 Oßwaldt Härpffenmair a Dötnbang — 5 
 Hanns Halltmair a Waslstorf — 10¾ 
17. 8ber Michael Pauman a Perlzhouen — 11 
 Hanns Regenspurger daselbs 1 10¾ 
 Martin Räm a Miteroberndorf 1 8¼  
 Stephan Vela a Appering 1 7¾ 
 Thoma Roitmair a Schambach 2 1 

 Wolf Simerl a Grossenvmberstorf 1 7½  
 Hanns Schaur a Apperstorf 1 5 
 Anndre Hofpaur a Eglstorf 1 7 
 Pauls Zagman a Schirling 1 9½  
 Mathes Dinckhner a Eglstorf 1 — 
 Leonhart Aicher a Schnaithart 1 — 
 Leonhardt Müller a Eglstorf 1 — 
 Mathes Ipflkhouer a Schnaithart — 19 
 Georg Plaichmair a Laichling 1 12 
 Thoma Pruner a Reissing 3 13¾ 
 Leonhardt Prokh a Ängern — 9 
 Mathes Erl a Aichen — 11¾ 
 Mathes Herbsthamer a Niderällnpach — 19¾ 

                Huius Schaf 24 [Metzen] 19½  
 
[fol. 79v] 

 
 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Wolf Härpffenmair a Härpffendorf 1 — 
 Jacob Mair a Hirlbach — 19¾  
 Hanns Älbl a Puxlo 1 1½  
 Michael Gschwendter a Michlperg 1 4 
 Georg Koler a Schirling 1 2 
 Mathes Dier a Rotnburg 1 13¼  
 Hanns Holzer a Sälingberg 1 — 
 Georg Leichtl a Pföring 1 4½ 

 Hanns Hainrich a Farcham 1 13¾ 
den 21. 8ber Hanns Mielach a Reissing 1 —¾ 
 Georg Stöger a Laimerstatt 1 1½ 
 Mathes Scheüenpflueg a Ärnhouen 1 4 
 Hanns Puechhauser a Schirling 1 11 
 Vrban Holzer a Küznhouen 2 2 
 Georg Burger a Schaidtorf 1 2¾ 
 Herr Druckhmüller vf Prun 2 4 
 Simon Forster a Grueb — 7 
 Anndre Vischer a Kressau 1 1 
 Christoph Adamsperger a Winckhsäss — 15 
 Pauls Forster von Ädlhausen 2 —¼ 
 Hanns Lenckher a Eherndorf 1 2 
 Martin Reindl, Müller a Högldorf — 8¾ 

                Huius Schaf 26 [Metzen] 18¾ 
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[fol. 80r] 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Simon Melberger a Salet 1 13 
den 24. 8ber120 Martin Mair a Jachenhausen — 12½  
 Hanns Scherer alda 1 2½ 
 Georg Wolfstainer a Hagnhill 1 — 
 Herr Pfahrrer a Sannspach 2 —½ 
 Hanns Kress a Oberellnpach — 10 
 Anndre Schaur a Puechhouen — 7 
 Wolf Wallner a Schirling 1 13 

 Georg Krämbl a Lenngfeldt 1 19 
 Dionisy Zeller a Haßlbach 1 6½ 
 Mathes Schlittenpaur a Oderzhofen 1 8½ 
 Michael Kheüffl a Langendonhausen — 11 
 Thoma Höll a Pföring 2 12¾  
 Michael Vischer a Diern 1 —½ 
 Hanns Fux daselbs 1 1¾ 
 Georg Hackhenmüller a Abensperg 2 9 
 Veith Rueßwurm a Poickhaim 1 3¾ 
 Andre Pachmair a Schnaithart 1 —¼  
 Mathes Tretter a Mülhausen — 19¾ 
26. diß Georg Neumair a Langquart 2 5¾ 
 Stephan Vischer a Inckhouen 1 1½ 

                Huius Schaf 27 [Metzen] 18½ 
 

                                                 
120 Im Original auf der Höhe zwischen den Zeilen „Simon Melberger...“ und „Martin Mair...“ geschrie-

ben. 
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[fol. 80v] 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Hanns Ruelandt a Höberstorf — 10 
 Hanns Braun a Zell 1 10 
 Michael Preischl a Darschouen — 10 
 Georg Schmit a Puech 1 1 
 Leonhardt Städler a Ärnstorf 1 7 
 Sebastian Mayr a Neuhausen 1 5½  
 Georg Lidl daselbs 1 5 
 Georg Reichel a Dötnbang — 10 
29. 8ber Herr Dechant a Schirling 2 6 
 Wolf Paindl a Sannspach 1 3 
 Stephan Zöpffl a Pföring 1 10 
 Balth. Schölß a Märching — 19¾  
 Herr Hanns Hembaur, Dechant a Salet 2 2 
 Adam Schwarzmair a Pföring 1 4½ 
 Wolf Camermair a Deirting 1 12½ 
den 30. dito121 Herr Schrenckh von Ädlhausen 6 5 
 Herr von Pliterstorf zu Petersfekhing122 — 14 
 Nesstler a Wolnzach — 19 
den 5. 9ber Hanns Dirsch a Welltnburg 1 6 
 Closter Rohr 11 7 
 Hanns Puechhauser a Schirling 2 1¾ 

                Huius Schaf 41 [Metzen] 9 

                                                 
121 Im Original auf der Höhe zwischen den Zeilen „Wolf Camermair...“ und „Herr Schremkh...“ geschrie-

ben. 
122 Wie oben, S. 94, Anm. 117. 
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[fol. 81r] 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Hanns Fux a Tann 1 3 
 Thoma Priglmair aldort 1 2 
 Georg Freidl a Dietezhouen 1 2 
 Georg Gaul daselbs 1 3 
 Mathes Ipflkhouer a Schnaidthart — 17¼  
den 6. 9ber Peter Zagman a Leürndorf 2 1¾  
 Pauls Zagman a Schirling 1 12 
 Leonhart Froschamer a Leürndorf 1 11 

 Hanns Pamer a Allerstorf 1 10 
 Leonhardt Wesstermair a Leürndorf — 10¾ 
 Michel Zieglmair a Pückhenpach 2 1 
 Anndre Reichel a Jauxhouen 2 4½  
den 7. diß Vlrich Pigndorffer a Päring 1 1 
 Closter Rohr widerumben 10 11 
 Herr D. Prunner, Pfahrrer zu Hagnhill 10 7 
 Anndre Länderdinger a Laber 1 1½  
 Balth. Schrätnegger a Oberrohr 1 12 
 Andre Nidermair a Gronstorf — 11 
 Hans Wesstermair a Lobsing 1 — 
 Georg Hülz a Vmberstorf 1 10½  
 Thoma Aggstaler daselbs 1 3 

                Huius Schaf 45 [Metzen] 15¼ 
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[fol. 81v] 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Christoph Salhouer a Vmberstorf 1 1 
den 8. 9ber123 Mathes Stöger a Staubing 1 7 
 Thoma Dafner a Sigerstorf 1 11 
 Caspar Hamermair fir den Nesstler — 19½  
 Michael Syber a Gräfenstadl 1 12 
 Georg Pesendorffer a Peising 1 2 
 Leonhardt Ostermair a Seyberstorf 1 2 
 Georg Frech a Irnsing 2 —¾  

 Hanns Lenckher a Eherndorf 1 12 
 Michael Zieglmair alda 1 — 
 Wolf Offenpaur a Oderzhouen — 18½ 
 Hanns Seegmair a Wolfsbuech — 10 
 Erhardt Haunsperger a Holnhausen 1 15 
 Hieronimus Sellmair a Niderlindert 1 15 
 Dionisy Camermair aldort 2 2½ 
 Adam Liecht daselbs 2 —¾ 
 Hanns Häderspekh alda 1 12¾ 
 Niclas Dafner a Leütnhausen 1 15 
 Hanns Hiemer a Dirndorff — 19¾ 
 Herr Pfahrrer a Laichling 2 2½ 
 Christoph Seidl, Richter zu Prun 2 12 
 Vrban Mair a Puelach 1 13¾ 

                Huius Schaf 33 [Metzen] 4¾ 
 

                                                 
123 Im Original auf der Höhe zwischen den Zeilen „Christoph Salhouer...“ und „Mathes Stöger...“ ge-

schrieben. 
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[fol. 82r] 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
16. 9ber Hanns Dallmair a Schirling 3 14¾  
 Georg Alltman a Städln 1 6 
 Georg Grueber a Pfeffenhausen — 10 
 Michael Zirngibl a Mering — 10 
5. Xber Georg Schmit a Deising 2 7¼  
 Georg Gallmair a Mitterfekhing 2 12 
 Adam Camermair daselbs 1 10½  
 Sebastian Hallermair a Hellring 2 3 

 Hanns Pihelmair a Päring 2 6 
 Wolf Pigndorffer aldort 1 9¼ 
den 11. diß Georg Gallmair a Mitterfekhing 2 11¾ 
 Georg Himelmair a Deirting 2 1 
 Thoma Prunner a Reissing 2 11¾ 
den 12. dito obernannter Gallmair 1 5 
 Adam Camermair 1 11 
 Leonhardt Zirngibl a Leürndorf 1 13 
 Bernhardt Helzl daselbs 2 —¾ 
 Hanns Dafner a Puechhausen 2 1¼ 
13. Xber Verwallter des Closters Päring 10 2½ 
 Hanns Vokhensperger a Deirting 2 10¾ 
 Hanns Dallmair a Schirling 1 14 
 Sebastian Strasser daselbs 1 11 

                 Huius Schaf 50 [Metzen] 2½ 
 
[fol. 82v] 

 
 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
14. Xber Adam Dietlmair a Schirling 2 9 
 Peter Zagman a Leürndorf 2 11 
 Michael Schöftaler daselbs 2 12¼  
 Georg Neumair a Lanngquart 4 11 
 Georg Dannzer a Haußn 1 17 
 Hanns Sixt a Muss 2 4¼ 
 Adam Camermair a Mitterfekhing 1 10¼ 
 Georg Helzl a Hennhaim 1 —¾  

 Herr Pfahrer a Puelach 4 6 
 Georg Hakhenmüller von Abensperg 2 14¾ 
17. diß Hanns Köglmair a Päring 2 11 
 Hanns Neumair a Puechhausen 2 2½  
 Vlrich Kirmair a Rohr 1 2½ 
 Paulus Zagman a Schirling 1 14 
 Wolf Hamer a Langquart — 10 
 Michael Lennckher a Staubing 1 —½ 
 Mathes Steger aldort 1 11¾ 
den 18. dito Peter Zagman a Leürndorf 2 1½ 
 Georg Paur daselbs 1 15¾ 
 Egidi Widman a Neustatt 2 —¾ 
 Leonhardt Froschamer a Leürndorf 1 11 
 Georg Hueber a Hirlbach  1 12¾ 

                Huius Schaf 45 [Metzen] 10¼  
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[fol. 83r] 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Michael Zieglmair a Pükhenpach 2 1¾  
 Jacob Zirngibl a Sigerstorf 1 12 
 Hans Schlaginhauffen a Pürkhenprun — 7 
 Görg Kösstl a Kösching 1 16¼  
19. Xber Sebastian Holermair a Hellring 2 2 
 Thoma Priglmair a Tann 1 11 
 Anndre Pachmair a Schnaithart 1 — 
 Hanns Roninger a Ezenbach 1 17½  

 Michael Knöferl a Pföring 2 13½ 
 Wolf Groll daselbs 1 — 
 Jacob Zirngibl a Sigerstorf 1 11¾ 
 Hanns Pühelmair a Päring 2 11 
 Georg Dietl a Eichenhouen 1 13 
 Closter Geisenfeldt 9 16½ 
 Vrban Holzer a Küznhouen — 10 
 Wolf Paindl a Sannspach — 11¼ 
 Hanns Dallmair a Schirling 2 14 
 Sebastian Strasser alda 1 10 
 Stephan Hafner aldort — 8¼ 
 Leonh. Froschamer a Leürndorf 1 13 
 Georg Paur alda 1 15 

                Huius Schaf 40 [Metzen] 14¾ 
 
[fol. 83v] 

 
 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Michael Zieglmair a Pückhenpach 2 —¾  
 Herr Dor.124 Prunner, Pfahrrer a Sollern 2 2 
 Georg Hueber a Hirlbach 1 3 
 Gilg Widman a Neustatt 2 4½  
 Hanns Regenspurger a Schwainkhouen 1 1½ 
23. Xber Hanns Neumair a Puechhausen 1 1½ 
 Peter Zagman a Leürndorf 2 —½ 
 Leonhardt Froschaimer daselbs 1 16 

 Georg Paumgartner a Mening 2 6 
 Adam Loidl a Schnaithart 1 10 
 Mathes Säll a Laber 1 —¾ 
 Balthasar Retl a Dinzing 1 17 
 Simon Hiemair a Dembling 2 15 
 Michael Heckhmair a Vohburg 2 8 
 Andre Kolb a Kösching 2 7 
 Georg Kämbl a Rohr 2 — 
 vom Curfürstlichen Cassten Abach 2 7 
 Adam Schlaginhauffen a Henhaim 1 14 
 Joachim Knor aldort 1 12 
 Hans Scheürl a Teugn 1 — 
 Joachim a Redten zu Hembau 1 4 

                Huius Schaf 37 [Metzen] 10½ 

                                                 
124 Wohl eine unübliche Abkürzung für „Doctor“. 
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[fol. 84r] 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
den 7. Jener das Closter Geisenfeldt 8 1 
 Georg Hechstetter a Sannspach 1 11 
 Hanns Burger alda 1 10 
 Wilhelm Seehofer a Schmidorf 1 13 
 Christoph Seidl a Prunn 1 10 
 Leonhardt Schneider a Bairstorf — 17¾  
 Herr Pfahrrer a Mülhausen, Andreas Winhart 1 1¾ 
 Leonhardt Schlagpaur a Keilstorf 1 12 

 Hanns Goißl daselbs 1 2 
 Adam Hueber alhie anstatt H. Silbernagl — 15½   
9. diß Closter Rohr 7 19½ 
 Michael Schöftaler a Leürndorf 2 3 
 Peter Zagman aldort 2 1¾ 
 Adam Seber a Aiglspach 1 6 
 Hanns Hueber daselbs 1 5 
 Georg Eisenman a Pföring 2 — 
 Hanns Widl, Lederer alhie 4 1 
 Hanns Dafner a Puechhausen 2 2 
 Herr Pipps, Pfahrrer a Poickhaim 1 5 
 Thoma Hemb a Henhaim 1 11¾ 
 Hanns Wägner von Afekhing 1 2½ 

                Huius Schaf 46 [Metzen] 11½ 
 
[fol. 84v] 
 
 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Adam Seber a Aiglspach 2 6¾  
 Hans Kämbl, Casstnambtman alhie 1 17½  
 Huius Schaf 4 4¼   
    
    
 Summa des nach 14 Gulden erkhaufften   
                       Waizen thuet   
    
                            636 Schaf 16 Mezen   
    
 zu Gellt             8915 fl. 12 kr.   
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[fol. 85r] 
 

 Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen 
den 4. 8ber Thoma Dafner a Sigerstorf 1 11½  
 Hanns Pühelmair a Päring 2 6 
 Leonhardt Paulß a Bairstorf 1 13 
 Adam Leürer a Perkhouen 1 2½ 
 Lorenz Dornhueber a Haußn 1 — 
 Hanns Sedlmair a Schambach — 9½ 
 Balth. Würth a Lindtach — 19 
 Wolf Kolman a Leürndorf 1 10½ 

 Michael Schöftaler daselbs 1 5 
 Wolf Pigndorffer a Päring 1 6 
 Hanns Wißmair a Inckhouen 1 9¼  
 Oßwaldt Kueffer a Puechhouen — 8 
 Michael Stingl a Pföring 1 9¼ 
21. diß Georg Reichel a Dötnbanng — 14 
2. 9ber Georg Hueber a Hirlbach 1 1½ 
16. diß Caspar Perkhmair a Mering 4 15 

                 Huius Schaf 23 [Metzen] 19 
 
[fol. 85v] 
 
    
    
    
    
    
    
    
 Summa des nach 13¾ Gulden er-   
             khaufften Waizen thuet   
    
                                  23 Schaf ——   
    
 zu Gellt                   316 fl. 15 kr.   
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[fol. 86r] 
 

 Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen 
19. 7ber Jacob Peürl a Dötnbang — 13¼  
 Hanns Pühelmair a Päring — 16½  
 Michael Roitmair a Sipenau — 15½ 
 Hanns Barth a Lindthardt 1 3½ 
 Leonhardt Schwaiger a Lindtach 1 — 
 Bernhardt Zöpffl a Pföring 1 11½ 
den 3. 8ber Görg Krämbl a Lenngfeldt 2 1 
 Bärtlme Alkhouer a Puech — 14 

 Michael Zehetpaur a Eintal — 7¾  
 Hanns Roßkhopff a Puech 1 11¼ 
 Georg Heüsser a Käpfflberg 1 1 
 Bärtlme Feyel a Dirnstötten — 16 
 Mathes Stöger a Staubing 1 4 
 Görg Rirmair a Hagnhill — 16 
 Gabriel Hindtauf a Mündlstetten 1 6½ 
 Tobias Kemeter a Hembau 1 — 
 Georg Vischer a Salerndorf 1 2½ 
 Georg Köglmair a Hellring 1 6½ 
10. diß Georg Pindter a Ainmuss — 3 
 Bärtlme Haindl a Puech 1 8 
 Leonh. Froschaimer a Leürndorf — 11 

                Huius Schaf 21 [Metzen] 8¾ 
 
[fol. 86v] 

 
 Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen 
11. 8ber Leonhardt Seiz a Schöndorf — 11 
 Georg Aicher a Schnaithart — 17 
 Sebastian Strasser a Schirling 1 — 
 Leonhardt Milch a Räsch 1 — 
 Michael Roitmair a Sipenau — 10 
16. diß Mathes Säll a Laber 1 — 
 Georg Häckhel a Dötnbanng — 4¼  
 Georg Kämbl a Laber 1 14½  

 Vlrich Kirmair a Rohr 1 2½ 
 Georg Krämbl a Lengfeldt 2 1 
 Görg Roitl a Kerschofen 1 — 
19. dito Sebastian Reitmair a Schirling 1 9 
 Hanns Popffinger a Pföring 3 1¼ 
 Peter Püzer a Inckhouen 1 1 
 Georg Gellinger a Pognhausen 1 3 
 Michael Stokhinger a Teügn 1 —¾  
 Vlrich Kirmair a Rohr — 19 
 Hanns Zweit a Morberg — 11 
 Gallj Graf a Dinzling 1 1 
 Georg Preischl a Dötnhouen 1 1¾ 
 Martin Tanner a Abensperg — 11½ 
 Christoph Oberndorffer a Innkhouen — 16 

                Huius Schaf 23 [Metzen] 15½ 
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[fol. 87r] 
 

 Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen 
 Hanns Widman a Itlhouen 1 4 
 Paulus Kärgl a Innbat — 5 
29. 8ber Vlrich Kirmair a Rohr 1 2 
 Leonhardt Amon a Aiglstetten 1 2 
 Georg Loidlpaur von St. Johans 1 10¼  
 Simon Eberl a Noifarn — 16½  
 Christoph Wendl a Gaimershaim 2 13¾  
8. 9ber Hanns Sadler a Pföring 2 —¼ 

 Jacob Scheüenpflueg a Eining 1 1 
 Sebastian Stegmair a Allmanstorf 1 1½ 
 Balthasar Wörer a Oberällnpach — 15 
 Vlrich Kirmair a Rohr — 16 
16. Xber Michael Köglmair a Hellring 2 2 
 Michael Scheüch a Haußn 1 —¾ 
 Georg Steger a Laimerstatt 1 1 
 Georg Cässtl a Kösching 1 5¾ 

                Huius Schaf 19 [Metzen] 16¾ 
 
[fol. 87v] 
 
    
    
    
    
    
    
    
 Summa des nach 13½ Gulden er-   
             khaufften Waizen thuet   
    
                                  65 Schaf 1 Mezen   
    
 zu Gellt                   878 fl. 10 kr. 2 dn.   
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[fol. 88r] 
 

 Das Schaf per 13 Gulden Schaf Mezen 
den 13. 7ber Peter Zagman, Amon a Niderleürndorf 3 — 
 Leonh. Hickher a Altmülstain 1 5 
 Bärtl Haindl a Puech 1 2¾  
 Niclas Pöppl a Lannderstorf 2 6 
den 26. diß Wolf Wachter a Hagnhill — 11 
 Michael Stockhinger a Teugn — 13¾ 
 mehr gemellter Niclas Pöppl 1 2 
 Caspar Seyfridt a Lengfeldt — 11½  
den 3. 8ber125 Abraham Kemeter a Ödenhaidt — 14¾ 
 Leonh. Kreüßl a Dässbanng 1 3 
 Mathes Herbsthamer a Niderelnbach 1 10 
 Veith Rueßwurm a Poickhaim 1 — 
 Hanns Grepmer a Salerndorf — 10 
 Michael Braun a Gilerzhausen 1 6 
 Hanns Köttner a Häss 1 — 
 Georg Karner a Oderzhouen 1 —¼  
den 5. diß Simon Maister a Vnderwendling — 12 
 mehr Hanns Greppmer — 12 
 Benedict Seidenschwanz a Aschpach — 19¾ 
 Hanns Kuefmüller a Altmülstain 1 — 
 Georg Fliedl a Riedt — 11 
 Wolf Mair a Tann — 4 
 Michael Freidl a Allerstorf 1 — 

                Huius Schaf 23 [Metzen] 14¾ 
 

                                                 
125 Im Original auf der Höhe zwischen den Zeilen „Caspar Seyfridt...“ und „Abraham Kemeter...“ ge-

schrieben. 
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[fol. 88v] 
 

 Das Schaf per 13 Gulden Schaf Mezen 
12. 8ber Erhardt Neuhofer a Lenngfeldt — 10 
 Michel Greiner a Harthaim 3 18 
 Balth. Sellmair a Pognhausen — 16 
 Jacob Schwab a Paulshouen 1 — 
 Jacob Moßäntl daselbs 1 15½  
 Christoph Limbl a Lautterbach 1 1 
 Michael Schmit a Mülhausen 1 — 
19. diß Georg Hueber a Allbach 1 —¾  

 Mathes Köglmair a Teugn 1 1½ 
 Leonh. Wintter a Leürndorf — 15¾ 
 Jacob Geznberger a Vhrspach 2 2 
den 22. dito Pauls Nittndorffer a Oberndorf 1 12 
 Thoma Roitmair a Schambach 1 13¾ 
 Christoph Lidicher aldort — 11 
 Bärtlme Staindl daselbs — 8 
 Vlrich Pigndorffer a Päring 1 —¼  
25. diß Leonhardt Seiz a Schöndorf — 14 
 Georg Meindl a Poickhaim 1 — 
 Leonh. Aicher a Schnaithart — 17½ 
 Sebastian Reitmair a Schirling 1 10 
 Leonhardt Neumair a Dötnbang — 5 
29. dito Georg Hirlmair a Schirling — 15 
 Bärtlme Zirngibl a Dinzling 1 1 

                  Huius Schaf 26 [Metzen] 8 
 
[fol. 89r] 
 
 Das Schaf per 13 Gulden Schaf Mezen 
 Hanns Kuefmüller a Altmülstain 1 — 
 Philipp Poldt a Hirlbach 1 1 
 Hanns Roitmair a Haußn 1 18¾  
 Hanns Mittermair a Mallmerstorf 1 1 
 Adam Weingarttner daselbs — 18 
 Sebastian Moßhamer a Teugn — 7 
den 3. Jenner Georg Kässtl a Kösching 2 11¾ 
 Hanns Hainrich a Forcham 1 18¾ 
 Huius Schaf 10  16¼  
    
    
 Summa des nach 13 Gulden er-   
         khaufften Waizen thuet   
    
                              60 Schaf 19 Mezen   
    
 zu Gellt               792 fl. 21 kr.   
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[fol. 89v] 
 
 Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen 
19. 7ber Michael Greiner a Vnderharthaim 1 16 
    
    
 Huius per se [1 Schaf 16 Metzen]   
    
    
 zu Gellt                 21 fl. 36 kr.   

 
[fol. 90r]126 
 

        Summarum des alhie nach Landtshueter  
       Mässerej erkhaufften Waizens, wie derselbe, hieuor  
              beschribner [sic], in vndterschidlichen Prætys  
         begriffen   
    
            thuet   2467 Schaf 16 Mezen   
    
           Darumb außgeben worden   
    
 35527 fl. 39 kr. 
    
           Vnd khombt ain Schaf ins ander   
    
                per  14 fl. 22 kr.127 
 
NB128  An heür ist gegen vertten vmb 456 Schaf mehrer 

   einkaufft wordn;129 Vrsach des verhoffent mehrern 
   Verschleiss nacher Regenspurg p.130 wegen Reichsversamblung 
 
[fol. 91r] 

 

          Ausgab vmb auswendig er- 
        khaufften Waizen etc.131 

 
An heür   

Nihil 

                                                 
126 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der 

Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 11, Anm. 11. 
127 Mathematisch exakt sind es 14 fl. 23,8 kr. 
128 nota bene (lat.): „wohlgemerkt“ / „merke wohl“ / „beachte wohl“. Sh. zur Darstellung RB_Original 

1652, S. 178 u. GRUN: Schlüssel, S. 204. 
129 1651/52 waren 2.010 Schaff 12 Metzen gekauft worden. Sh. RB 1651, S. 120. 
130 Die Abkürzung steht für die Titulierung(en), die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von 

„pergite“ o. „porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S. 
76). 

131 Abgekürzt als „rc.“, sh. RB_Original, S. 179. Sh. zur Abkürzung auch GRUN: Schlüssel, S. 217 u. 298. 
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[fol. 91v] 
 

Ausgab vmb erkhaufftes 
         Malz 
 
An heür    

Nihil 
 
 
Summa per se  
 

[fol. 92r]132 
 

Ausgab vmb erkhaufft Hopfen 
 
Dessen ist an heür von Georgen Altman a Neukirchen  
  vermüg Scheins den 6. 7ber Anno 1652 Böhemisch 

No. 5      Sazer Hopfen erkhaufft 10 Centen, yeden zu  
  26 fl. 30 kr., vnd in Summa bezalt worden 
        265 fl. 
 
So dann ist von Gabriel Ertl, Churfürstlichen Salzbe- 
  ambten zu Straubing, ybernommen 1 Centen 48 lb. 
  Böhemischer Hopfen vnd vermüg Scheins, 20. Junj 1652 

No. 6      datirt, nach zween vnd zwainzig Gulden in Summa 
  entricht worden 
        32 fl. 33 kr.133 
 
Vernner von gedachtem Altman 18 Centen 47 lb. 
  Sazer Hopfen, den Centen zu 23 fl. 30 kr., laut 

No. 7      Quittscheins den 29. 8ber á 1652 erhandlt 
  vnd bezalt 
    434 fl.134 
 

Huius fl. 731 kr. 33135 
 

[fol. 92v] 
 
Item den 8. Jenner 1653 widerumben guet 
  Böhemischer Sazer Hopfen, 20 Centen 25 lb., 
  yeden Centen zu 25 Gulden, Inhalt Scheins dem 

No. 8      Altman bezalt, thuet 
    506 fl. 15 kr. 
 

                                                 
132 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 11, Anm. 11. 
133 Hier liegt ein Rechenfehler vor, richtig ist 32 fl. 33,6 kr. 
134 Hier liegt ein Rechenfehler vor, richtig ist 434 fl. 2,7 kr. 
135 Folgefehler der Rechenfehler von oben (sh. Anm. 133 u. Anm. 134), richtig ist 731 fl. 36,3 kr. 
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Vnnd lestlichen den 29. Marty 1653 ge- 
  dachtem Hopfenhandler vor geliferte 16 Centen 
  50 lb. Sazer Hopfen, den Centen zu 25 Gulden, 
  dann 10 Centen 96 lb. Glattauer Guet, 

No. 9      den Centen zu 20 fl., trifft in Summa beede 
  Sortten, vermüg Quittscheins bezalt 
    631 fl. 42 kr. 
 
Von solich erkhaufftem Hopfen dz Waggelt,  

No. 10     yedem Centen 4 kr., Hieronimo Wölfl, 
  Stattwagmaistern, bezalt wordn, thuet 
                  5 fl. 10 kr.136 

 
Huius fl. 1143 kr. 7 
 
[fol. 93r]137 

 
Summa der Ausgab vmb Hopfen 
 
  Summa   1874 fl. 40 kr.138 
 
Ist des erkhaufften Hopfens 

     77 Centen 66 lb. 
 

[fol. 93v] 
 

Ausgab auf Besoldungen 
 
Dem Preuverwalter Johann Spizwegg sein Jahrs- 
  besoldung yber Abkürzung deß Drittls trifft 
     133 fl. 20 kr.139 
 
Dem Preugegenschreiber Wolfen Gräßl sein  
  Jahrssold völlig 
     100 fl. 
 
So dann ime, Gegenschreiber, von yeder Preu  
  30 kr. vnd an heür von 430 Preu, thuen 
     215 fl. 
 
Bärtlmeen Schmidt, Preumaistern, ist dessen bestendige  
  Jahrssold 400 Gulden, dann wirdet ihme von  
  yeder Sud 15 kr. absonderlich paßirt vnd geraicht,  
  trifft an heür 107 Gulden 30 kr. vnd zesamen 
     507 fl. 30 kr. 

                                                 
136 Es wurden nur die ganzen und die halben Zentner gerechnet, hier also 77,5 Zentner. 
137 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 11, Anm. 11. 
138 Folgefehler der Rechenfehler von oben (sh. oben, S. 111, Anm. 133 u. Anm. 134), richtig ist 1.874 fl. 

43,3 kr. 
139 Sh. zur Einbehaltung des Lohns HA 1630-1636/37, Besoldung des Brauereipersonals – kriegs-

bedingte Änderungen. 
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Huius fl. 955 kr. 50 
 

[fol. 94r] 
 
Benedicten Peül, Preuoberknecht, sein Ordinary Wochen- 
  lohn, 2 Gulden 30 kr., vnd durchs ganze Jahr 
  verraicht worden 

  130 fl. 
 

Christophen Kinig, gewesten Molzknecht, so vom  
  Anfang Jahrs biß Bschlus 24isten Extracts  
  48 Wochen gedient (sich alsdann verheyrath), 
  yede Wochen Ordinary Lohn 2 Gulden 15 kr. empfangen, 
  thuet 
   108 fl.  
 
Killian Puz, auch gewester Molz- oder Hauffenknecht, 
  ist seines Wochenlohns befridigt, von Anfang 
  Jarsrechnung biß Bschluß 24. Extracts, 48  
  Wochen, macht 
   108 fl. 
 
Veicht Prezner, gewester Pfannenknecht, hat 
  vnder diser Zeit 24 Wochen gedient, sich alß- 
  dann verheyrath, yede Wochen 2 Gulden Lohn ge- 
  hebt, trifft 
     48 fl. 
 

Huius fl. 394 kr. — 
 

[fol. 94v] 
 
Georg Mörz, gewester Pfannenknecht, hat biß Be- 
  schluß 25ist Extracts 50 Wochen gediennt 
  (sich alsdann verheyrath), Ordinary Lohn empfanngen 
   100 fl. 
 
Hannsen Schober, so als ein gemainer Knecht 
  48 Wochen, yeder Ordinary Sold 2 Gulden, dann 
  vom 13. Aprill biß 14. May,140 Beschluß des Jars, 
  4 Wochen, yeder als ein Hauffenknecht besold, 2 fl., 
  15 kr., thuet sein Empfang dz ganze Jahr 
   105 fl. 
 
Michaeln Wibmer vom 15. May biß 22. Juny 
  1652, 6 Wochen,141 gedient, sich verheyrath, sein 
  Verdienst 
     12 fl. 

                                                 
140 Der Zeit vom 13. April bis zum 14. Mai umfaßt vier Wochen und drei Tage. 
141 Der Zeitraum vom 15. Mai bis zum 22. Juni umfaßt fünf Wochen und vier Tage. 
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Sebastian Graf, Jacob Haimiller, Thoma 
  Haimb, Michael Mändl, Görg Sadlberger, 
  dennen yeder dz ganze Jahr als gemaine 
  vnd Pfannenknecht Ordinary Wochensold 2 Gulden, 
  ist ihnnen verraicht 
   520 fl. 
 

Huius fl. 737 kr. — 
 

[fol. 95r] 
 
Adam Ratmansperger von Pfaffenberg, Hieronimus 
  Spickher vnd Hanns Hierlmair, gemaine Knecht, dienen 
  yeder dz ganze Jahr, 52 Wochen, trifft deren Empfang 
  Ordinary Soldt 
   312 fl. 
 
So dann Caspar Haider vom 23. Juny 1652 
  biß Bschluß Jahrs, 46 Wochen, sein Verdienst 
     92 fl. 
 
Hanns Kunninger, gemainer Knecht, hat biß 14. 
  7ber 1652, 18 Wochen,142 dz gewohnliche Lohn ein- 
  genommen, sich alsdann verheyrath, an dessen 
  statt Martin Pliemblsreiter zu Diensten 
  komen, thuet ir beeder Verdiennen dz ganze 
  Jahr 
   104 fl. 
 
Georg Veicht von Ebersperg ist den 27. 8ber 
  1653143 zu Diensten angenommen vnd biß Bschluß 
  diss Jahrs, 28 Wochen, sein Ordinary Solds, als 
  gemainer Knecht bezalt mit 
     56 fl. 
 

Huius fl. 564 kr. — 
 

[fol. 95v] 
 
Hannß Lunperger, gemeiner Knecht, dient vom 
  23. Marty biß Bschluß diser Rechnung, 7 Wochen,144 
  dann Carl Martin Luckhenpacher vnd Mathes 
  Wilhelm, ieder 4 Wochen, trifft ihr empfangne 
  Besoldung Ordinary 
     30 fl. 

                                                 
142 Der Zeitraum vom 15. Mai bis zum 14. September beträgt 17 Wochen und fünf Tage. 
143 Ein Schreibfehler des Schreibers des Rechnungsbuches, es muß „1652“ heißen. 
144 Der Zeitraum vom 23. März bis zum 14. Mai beträgt sieben Wochen und drei Tage. 
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Dann so ist bey nöttigen Sudwerch im Monat 
  July vnd Augusto, hernach vermelten Preuknechtn 
  als Beyhelffern an Taglöhn verraicht worden, 
  nemblichn Martin Pliemersreiter, Pongrazen 
  Oberhofer, Michaeln Friedl von Gereßbach, iedem 
  13 Taglohn, Balthasarn Greül von Mirspach, 
  Michaeln Koyer Niderschärding, iedem 12 Täg, 
  Michaeln Minzl a Landtshuet, Michaeln Söldner 
  von Trifftern vnd Paulusen Herzberger, iedem 6 Tag, 
  Thoman Aigner von Eyberg 3 Täg vnd Nächt 
  zu 20 kr., trifft, innen sament erfolgt 
     28 fl. 
 
Gleichfahls sein im Monnat Aprill  1653 wegen 
  nöttiger Arbeith zu Beyhelffern gebraucht 
  Balthasar Notnstain von Münchn, Paul Wolf, 
 

Huius fl. 58 kr. — 
 

[fol. 96r] 
 
Georg Paumbschab, Paul Ederl, Philipp Perger, 
  Hanns Anthonj Walloner vnd Bernhard Hagn, 
  denen sament 37 Taglöhn bezalt wordn, thuet 
       12 fl. 20 kr. 
 
Dem Stubenamtmann alhie vmb derselbe 
  bej dem Preuambt etwan vorfallender Vnge- 
  legenheit besolt vnd verwarth sein mueß, 
  wirdet Deputat geraicht, so laut Scheins  

No. 11     für heür Hanns Peer empfangen 
       8 fl. 

 
Huius fl. 52 kr. 20 
 
[fol. 96v] 
 
 Summa der Außgab auf Besoldungen 

 
Summa         2761 fl. 10 kr. 
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[fol. 97r]145 
 

Ausgab auf das Prandwein- 
       prennen 

 
Einem Prandweinprenner wirdet wochentlich für  
  Cosst vnd Lohn 2 Gulden geraicht, weliches diss  
  Jahr widerumben Mathias Mayr verricht vnd  
  zu Lohn empfangen 
   104 fl. 
 
Allweiln ers aber bey grossem Sudwerch allein  
  nit verrichten künden, ist ime yeweiln ein Gehilf 
  beygestelt vnd demselben vf vnderschidlichmaln 
  50½ Taglöhn zu 20 kr. bezalt worden, thuet 

  16 fl. 50 kr. 
 
Andreen Dötter, Maller, ist verer für diss  
  Jahr aus ainem Gwelb, darin der Prandwein  
  vfbehalten, wirdet zu Züns geraicht gleich 

No. 12   vor disem Inhalt Scheins 
  10 fl.  

 
Huius fl. 130 kr. 50 

 
[fol. 97v] 

 
Thoman Remelin, Kupferschmidt alhie, von Machung 
  eines neuen Prennhuets, so dann den alten Hieten 
  außzeflickhen vnd die Rohr vfs neu zuuerletten, 

No. 13   vermüg zwayer Zetln bezalt 
et 14146     11 fl. 7½ kr. 

 
Wolf Rözl, Burger vnd Kueffer alhie, hat 
  durch diss Jahr bej dem Prandweinwerckh 
  die notwendige Kuefarbeith verricht vnd In- 

No. 15   halt seiner Zetl vmb tails neu Geschier, als 
  auch dem alten abzebinden empfangen yber 
  Abbruch 
     17 fl. 
 
Von Görgen Mayr zu Stausackher erkhaufft 
  17 Claffter Puechenholz, aine zu 2¼ Gulden, 
  trifft, ist ime Inhalt Scheins den 23. 9ber 

No. 16   1652 bezalt worden 
     38 fl. 15 kr. 
 

Huius fl. 66 kr. 22½  
 

                                                 
145 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 11, Anm. 11. 
146 Kein Zeilenumbruch im Original. 
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[fol. 98r] 
 
Sebastian Pruner in der Au für 9½ Claffter 

No. 17   Puechenholz zu 2 fl. vermüg Zetls bezalt, thuet 
     19 fl. 
 
Ingleichem Thoman Prätl, Burger vnd Vischern 
  alhie, vor 20½ Claffter dergleichen Scheitter 

No. 18   laut Scheins bezalt worden 
     41 fl. 
 
Von Vlrichen Miller, Gasstgeben alhie, erhandlt 
  22 Claffter Puechenholz, aine zu 2 Gulden, 
  in Sa.147 vermüg Bescheinung den 13. February á 1653 

No. 19   bezalt 
     44 fl. 
 
Vnd Herrn Albrecht Benno Rauch, Hl. Schrifft Do.148,  
  Pfarern vnd Dechant alhie, für 46 Claffter 

No. 20    Puechenholz zu 2 Gulden laut Scheins entricht 
     92 fl. 
 

Huius fl. 196 kr. — 
 
[fol. 98v] 

 
Von dem hieuor erkaufftn Holz Mess- vnd Anrichterlohn 
Huius per se      6 fl. 42½ kr. 
 
 
Summa der Ausgab auf das Prand- 
            weinprennen 
 

399 fl. 55 kr. 
 
Ist des erkhaufften Holzs, so hieuor Folj 19 
  in Empfang gesezt149 
   115 Claffter 

 

                                                 
147 Summa. 
148 Wohl eine unübliche Abkürzung für „Doctor“. 
149 Sh. oben, S. 32. 
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[fol. 99r]150 
 

Ausgab auf das Khuefwerckh 
 
 Bey disem Churfürstlichen Preuwerckh wirdet einem Kueffer,  
    so die Piervaß abpindet vnd zueschlagt vnd die Raif151  
    hergibt, vom Schaf Malz, souil deren versotten werden,  
    15 kr. bezalt, vnd sein an heür 430 gleiche 
    Suden, iede zu 6 Schaf Malz, beschechen, belaufft  
    des Kueffers Andreen Fanderers Verdiennen,  
    so ihme vermüg Zetls bezalt 

645 fl.  
 No. 21       
 

  So dann ime, Kueffer, von dem altn Kuef- 
    geschir das ganze Jahr hindurch außzebessern  
    vnd abzebinden, wie es die Notturfft erfordert,  
    yberhaubt gedingt vnd bezalt worden 

      40 fl. 
 

Huius fl. 685 kr. — 
 
[fol. 99v] 

 
Vorgedachtem Hofkueffer ist verer für neuge- 
    machte Arbeit, alß Küel-, Vndersezwändl, 
    Glegerkibel, Vilstüzen, Pierzüber, Schapfen, Heb- 
    schäffel, Malzbutten vnd anders Inhalt Specifi- 

No. 22       cirter Zetl bezalt vnd abgerechnet 
     93 fl. 26 kr. 
 
Dem Herrn Brobsten bey St. Johanns alhie, Albrecht 
    Benno Rauch Do.152, iehrlichen Züns auß der Bröbst- 
    teyischen Behausung, alda eines Hofkueffers Werckh- 
    statt eingericht, vermig Scheins an heür wider 

No. 23       bezalt 
     12 fl. 
 

Huius fl. 105 kr. 26 
 
[fol. 100r]153 

 
Summa der Außgab aufs Kuefwerckh 
 
 Summa  790 fl. 26 kr. 

 

                                                 
150 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der 

Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 11, Anm. 11. 
151 = Reifen; die hölzernen oder metallenen Bänder, die um Fässer, Tonnen oder Bottiche gelegt werden. 
152 = Dr. 
153 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der 

Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 11, Anm. 11. 

{
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[fol. 100v] 
 

Ausgab vmb Insliechtkerzen 
 
Görgen Klämperl, Mezgern alhie, vmb 3 Centen 
  63 lb. Inßliechtkerzen, iedes Pfundt zu 9 kr., 
  vermüg 2 Zetln den 19. 7ber 1652 et 4. Marty 

No. 24   Anno 1653 bezalt, zusammen 
et 25154         54 fl. 27 kr. 

 
Görgen Hierlmair, Mezgern, für 254 lb. Kerzen 
  zu 9 kr. laut 2 Zetln, den 27. 9ber 1652 vnd 

No. 26   11. Marty Anno 1653 gelifert vnd bezalt, thuet 
et 27155      38 fl. 6 kr. 
 

Ingleichem Hannsen Pixl, Mezgern, dem eltern, 
No. 28,    99½ lb. Kerzen nach 9 kr. laut 2 Zetln 
29156   den 24. Jenner vnd 28. February 1653 zalt, 

  thuen 
     14 fl. 55½ kr. 
 

Huius fl. 107 kr. 28½ 
 
[fol. 101r] 

 
Ferdinand Klämperl, Burger vnd Mezgern, ist in- 
  gleichem für 50 lb. Kerzen Inhalt Zetls den 

No. 30   24. Jenner1653 bezalt 
       7 fl. 30 kr. 
 
So dann Hannsen Paul, Mezgern, 43 lb. Kerzen 
  zu 9 kr. den 30. Jenner 1653 bezalt 

No. 31        6 fl. 27 kr. 
 
Vnnd Hannsen Pixl, dem iungern, für 205 lb. 
  Kerzen gleichen Werts den 4. Jenner vnd 
  7. Marty 1653 gelifert vnd bezalt wordn,  

No. 32   thuen 
33157      30 fl. 45 kr. 

 
Vo[r] diesen Inßliecht an der Stattwaag abze 
  wögen, iedem Centen 4 kr. dem Wagmaister 
  Hieronymo Wölfl bezalt 
    40 kr.158 
 

Huius fl. 45 kr. 22 

                                                 
154 Kein Zeilenumbruch im Original. 
155 Kein Zeilenumbruch im Original. 
156 Kein Zeilenumbruch im Original. 
157 Kein Zeilenumbruch im Original. 
158 D.h. hier wurde abgerundet, denn es waren 10,145 Zentner. 
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[fol. 101v] 
 
Summa der Außgab vmb Inßliecht- 

   kerzen 
 Summa    152 fl. 50½ kr. 

 
Sein der erkhaufften Kerzen, so hieuor Folj 20 
  in Empfang gesezt159 

    10 Centen 14½ lb. 
 
[fol. 102r]160 

 

   Ausgab auf das Malzbrechen 
          vnd Vnderhaltung beeder Mühln 

 
Dem Müller vf der Stattmihl, negst dem Preuhauß,  
  darauf derzeit Hannß Schwebberger dient, wird  
  wochentlich Ordinary Sold 2 Gulden geraicht, neben 
  dem Trunckh, trifft dz ganze Jahr, 52 Wochen 
   104 fl. 
 
So dann vf ainen Malliungen, wochentlich 
  1 Gulden, ybers Jahr 
     52 fl. 
 
Ingleichem Hannsen Weyrer, Millern vf der 
  Tonaumill, Ordinary Wochenlohn für ihne vnd 
  ainen Mallknecht 4 Gulden neben dem Trunckh,  
  thuet ihr Sold an Gelt per 52 Wochen,  
  das ganze Jahr 
   208 fl. 
 

Huius fl. 364 kr. — 
 
[fol. 102v] 

 
Nachdeme in Anno 1651 im Januario durch das 
  grosse Gewässer ain Stuckh von der Statteingemeür 
  negst dem Kirchenthurn eingefallen vnd dem Mil- 
  bach vf die Stattmühl verschitt, ist solicher Rinn- 
  sall mit genedigistem Vorwisen widerumb geraumbt 
  vnd daryber erloffne Vncossten in crafft von 
  Churfürstlicher Hofcammer signirter Rechnung sub dato 
  7. Juny 1652 bey Churfürstlichem Preuambt alda 

No. 34    ausgelegt worden, trifft 
   106 fl. 19 kr. 

                                                 
159 Sh. oben, S. 33. 
160 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 11, Anm. 11. 
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Zur Hofmarch Afekhing für 4161 grosse Pauholz 
  zu Grundsolln162 bej der Tonaumill vermüg Zetl 

No. 35   zalt 3 Gulden, Hannsen Widl dauon Fuerlohn 
et 36163  geraicht 3 Gulden, thuet zesamen 

       6 fl. 
 
Hannsen Wendlinger, Zimermaistern von Reissing 
  et Cons., weliche besagte Grundsolln ausgehaut 
  vnd die Wagbaum eingericht, ist ime, Maister, 
  vnd Zimergeselln in Taglöhn verraicht wordn 
       8 fl. 19 kr. 
 

Huius fl. 120 kr. 38 
 

[fol. 103r] 
 
Hannsen Schott, Millern zu Essing, vmb 8 lange 

No. 37   Pretter zu Bedeckhung der Wagbaum zalt 
       1 fl. 30 kr. 
 
Michaeln Gänttner, Sailler alhie, vmb 6 Saill, 
  26 lb. wegent, ains 15 kr., so zu Verwahr- 
  vnd Vfziechung der Wasserräder gebraucht 

No. 37   worden, den 1. February laut Zetl bezalt 
       6 fl. 30 kr. 
 
Benedicten Paul, Cramern, vmb 6 lb. Eisen 
  zu Clampern vnd Nögln, die Wadnüesch164 bej 

No. 38   der Stattmüll zuuerhefften zalt 
    30 kr. 
 
Von Görgen Nagler, Paurn zu Wolfsbuech,  
  ainen Podenstain zur Tonaumill erkaufft, 
  helt 31 Zoll, ain zu 1 fl. 24 kr., laut 

No. 39   Zetls 3. Marty 1653 bezalt 
     43 fl. 24 kr. 
 

Huius fl. 51 kr. 54 
 

                                                 
161 Die Ziffer „4“ wurde über die Ziffer „3“ drübergeschrieben, die dort ursprünglich stand. Sh. 

RB_Original 1652, S. 202. 
162 Die Bedeutung wird hier nicht ganz klar, es soll wohl „Grundstollen“ heißen. Als Stollenbaum wurde 

ein Baum bezeichnet, der sich zur Herstellung von Stollenhölzern z.B. für den Bergwerksbau eignet. 
GRIMM : Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 19, Sp. 210. Stollen wurden aber auch viele andere dicke, auf-
recht stehende (säulenartige) Hölzer genannt. Vgl. ADELUNG: Wörterbuch IV, Sp. 398-399. 

163 Kein Zeilenumbruch im Original. 
164 = (Wad-)Rinne. (Wad-)Rinnen bilden den letzten Teil der Wasserzuführung auf die Räder. Vor den 

Rinnen liegen die sog. Schützen, mit denen das Wasser für die Räder geregelt bzw. abgesperrt werden 
kann. Von der (Wad-)Rinne zu unterscheiden ist die Schußrinne, die das Wasser an den Rädern vor-
beileitet. BEDAL: Mühlen und Müller, S. 39-40. 
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[fol. 103v] 
 
Gleichfahls sein zur Stattmüll ain Poden- vnd  
  ain Gangstain von bemeltem Görgen Nagler 
  den 17. Marty Anno 1653 erkhaufft wordn, 

No. 40   haltn beede Stain 31 Zoll, bezalt laut Scheins 
  mit 
     44 fl. 
 
Görgen Schießl a Sall vmb 5 Rathfelln165 
  zur Tonaumill 
    30 kr. 
 
Hannsen Weyrer für 2 neue Cambröder166 

No. 41   aldahin bezalt ohne die Läden 
et 42167        9 fl. 10 kr. 

 
Hannsen Hueber, Burger alhie, wegen derselbe 
  die erkhauffte 3168 Millstain vf die Tonaumill 
  hinabgefierth, Lohn geben 
       2 fl. 
 
Widerumben von 2 Fuehrn Mueßtraid 
  herauf 
 

Huius fl. 56 kr. 10 
 

[fol. 104r] 
 
Bärtlme Willinger a Stausackher vmb 150 
  Tribelholz169 in die Stattmüll bezalt 
       1 fl.  
 
Marxen Lehner von ainer Fuehr Cambholz im 
  Nidermünsterischen Holz zehauen, dann 3 Fuern 
  Deckhstauden, sein Verdienst 1 Gulden vnd Fuer- 

No. [sic]  lohn Petern Kolbinger 2 Gulden 15 kr., thuet 
       3 fl. 15 kr. 
 
Hannsen Frued et Cons., Burgern alhie, von 
  Ausmähung des Milbachs oberhalb der 
  Stattmill zalt 
       2 fl. 
 

                                                 
165 Radfelgen. 
166 D.h. Kammräder. 
167 Kein Zeilenumbruch im Original. 
168 „3“ wurde über der Zeile eingefügt. 
169 „Triebelholz“ kann etliche Bedeutungen haben. GRIMM : Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 22, Sp. 451-

452. Sh. auch ADELUNG: Wörterbuch IV, Sp. 678. 
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Thoman Prätl, Vischern, welicher dz Staudenwerch 
  bej der Altmilbruckhen hinweckh geraumbt, 
  weilns dem Rinsall des Millpachs hinderlich 

No. 43   gewest, bezalt 
       1 fl. 30 kr. 
 

Huius fl. 7 kr. 45 
 

[fol. 104v] 
 
Demnach durch den Eißstoss vnd hoche Gewässer 
  bey der Thonaumill die 3 Wasserröder 
  sambt den Grundsolln170 ruinirt  vnd weckh 
  gerissen worden, sein dieselben wider erpauet 
  vnd hierzue auß dem Afeckhingischen Holz bey- 
  gefierth 11 grosse Zimerholz vnd 11 Aich- 

No. 44   reißl, darfür bezalt vermüg Scheins 
   16 fl. 40 kr. 
 
Oßwalden Sailler, Burgern alhie, disen 

No. 45   Holzen Fuehrlohn laut Zetl 
   18 fl. 
 
Hannsen Wiendlinger, Zimermaistern, welicher 
  dises Gebey verricht, neue Grundsolln vnd 
  Wassserröder mit seiner Zuegehör eingericht 
  vnd widerumb ganghafft gemacht, auch was 
  sonsten bej der Mill verlezt worden wider besser, 
  sein, des Maisters Verdiennen, 23 Taglöhn zu 18 kr., 
  vnd den Zimergeselln 59 Taglöhn zu 16 kr., thuet, 
  bezalt 
     22 fl. 38 kr. 
 

Huius fl. 57 kr. 18 
 

[fol. 105r] 
 
Michaeln Hueber von Tann, so die Pauholz im 
  Wald geschlagen, bezalt 
    45 kr. 
 
Wolfen Pfaffenhouer et Cons., 4 Tagwerchern, 
  weliche dz Eiß von der Schlacht abgeworffen vnd 
  die Stiegen oder Wassergang wider erraumbt, 
  12 Taglohn zu 15 kr. geraicht 
       3 fl. 
 

                                                 
170 Die Bedeutung wird hier nicht ganz klar, es soll wohl „Grundstollen“ heißen. Als Stollenbaum wurde 

ein Baum bezeichnet, der sich zur Herstellung von Stollenhölzern z.B. für den Bergwerksbau eignet. 
GRIMM : Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 19, Sp. 210. Stollen wurden aber auch viele andere dicke, auf-
recht stehende (säulenartige) Hölzer genannt. Vgl. ADELUNG: Wörterbuch IV, Sp. 398-399. 
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Hannß Albrechten, Schreiner alhie, so in die 
  Stattmüll ain neuen Peitlcassten per 4 fl. 
  vnd 3 Fensterläden zur Tonaumill per 24 kr. 

No. 46   gemacht, bezalt laut Zetls  
       4 fl. 24 kr. 
 
Leonhardten Mayr, Schlossern, vmb bej beeden 

No. 47   Milln verrichte Arbeith Inhalt Zetls zalt 
       2 fl. 25 kr. 
 

Huius fl. 10 kr. 34 
 

[fol. 105v] 
 
Hannsen Krämel, Glasern, so die Fenster in beeden 
  Milln außbessert vnd neues gemacht, vermög Zetls 

No. 48   bezalt 
       1 fl. 27 kr. 
 
Matheß Pachmair, Schmidt, vmb dahin verrichte 
  Arbeith (darzue dz Eisen vom Ambt hergebn) 

No. 49   laut spicificirter Zetl 
     11 fl. 
 
Michaeln Gänttner, Sailler, vmb Strickh, 
  so bey Millgebey gebraucht wordn, be- 

No. 50   zalt Inhalt Zetls 
       1 fl. 44 kr. 
 
Als im hochen Gewässer die beede Churfürstlichen 
  Milln gestanden vnd vom Eisstoss verlezt 
  worden, sein 54 Schaf Malz vf die Milln 
  nacher Essing vnd Prun gefierth vnd daselbstn 
  brochen, hieuon den Millern vermüg 3 Schein 

No. 51,   den 16. Jener, 12. et 24. February á 1653 
52, 53171 Brecherlohn bezalt 

     17 fl. 45 kr. 
 

Huius fl. 31 kr. 56 
 

[fol. 106r] 
 
Von solichem Malz hin- vnd widerzefiehrn Vlrich 
  Miller et Cons. alhie Fuehrlohn bezalt Inhalt 

No. 54   Scheins 
     27 fl. 
 

                                                 
171 Kein Zeilenumbruch im Original. 
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So sein auch bey gestelter Stattmüll 
  55½ Preu, thuen 333 Schaf Malz vf 
  der Thonaumill gebrochen vnd von denselbn 

No. 55, 56 per Wasser hin- vnd widerzefiehrn, ieder Preu 
  30 kr., dem Sixt Gausraben vnd Danieln 
  Sailler, beeden Vischern alhie, Schefmieth be- 
  zalt worden vermüg 2 Zetln 
     27 fl. 45 kr. 
 
Diss Jahr bezaigt sich, dz in beeden Curfürstlichen 
  Mülln 421 Preu, thuet 2526 Schaf Malz,  
  gebrochen vnd hieuon Folj 42 dz Brecherlohn 
  darumben in Empfang gesezt wordn, da- 
  mit man die iehrliche Nuzung sechen kan, 
  als wirdet diss Posst alda wider in Ausgab 
  gebracht, id est 
   842 fl.172 
 

Huius fl. 896 kr. 45 
 

[fol. 106v] 
 
Von Thobia Schneidern, Sibmachern zur Neustatt, 
  2 Sib in die Stattmill erkhaufft per 
    50 kr. 
 
Von  Leonhardtn Schmer, Millern zu Rietnburg, 
  48 Felzbreter, ains zu 10 kr., erkaufft 

No. [sic]  vnd bezalt vermig Zetl 
       8 fl. 
 

Huius fl. 8 kr. 50 
 

 
     Summa der Außgaben aufs Malzbrechen  

       vnd Vnderhaltung beeder Mülln 
 

  Summa           1605 fl. 50 kr. 
 

                                                 
172 Buchhalterische Lösung des Problems, daß man die nicht getätigte Ausgabe als Einnahme verbucht 

hatte. Sh. oben, S. 56. 



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1652/53, bearb. von Matthias GABLER 126

[fol. 107r]173 
 

 Ausgab auf den Traid- vnd 

              Malzvmbschlag 
 
Den 13., 14., 15., 16., 17. et 18. May 1652  
  vnder vorgenomnem Malzvmbsturz, darbej 
  Mathias Walther, Curfürstlicher Mautt- vnnd 
  Casstengegenschreiber, die Commission gehebt,  
  ist ir 9 Tagwerchern, Wolfen Wolfseer, 
  Thoman Hueber et Cons., iedem 6 Taglöhn  
  zu 24 kr. wegen ybler staubiger Arbeit 
  vnd ihnen sament 54 Taglöhn bezalt, thuet 
       21 fl. 36 kr. 
 
Dem geschwornnen Messer Hannsen Carl  
  deß Tags 30 kr. Ordinary Deputat geraicht, 
  thuet  
         3 fl.  
 

Huius fl. 24 kr. 36 
 
[fol. 107v] 

 
Den Schreibern Trinckhgelt 3 Gulden, dann den  
  Vmbschlagern vnder diser Arbeit in Trunckh 
  7 fl. 10 kr., vmb Prod 1 fl. 12 kr., Lorber  
  vnd Prandwein per 36 kr., thuet zesamen 
       11 fl. 58 kr. 
 
Den Cässten zeseübern vnd dz Malz vfzu- 
  stekhen vf Taglöhner 
      48 kr. 
 
Hannsen Pöppel, Mathes Wilhelm et Cons. 35 Tag- 
  löhn mit Waizen vmbschlagen, ains 12 kr., thuet 
       7 fl. 
 

Huius fl. 19 kr. 46 
 

Summa der Ausgab auf den Traid- vnd 
 Malzvmbschlag 

 
 Summa   44 fl. 22 kr. 

                                                 
173 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der 

Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 11, Anm. 11. 
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[fol. 108r] 
 

Ausgab vmb Sud- vnd Törr- 
                          holz 
 

Erstlichen das Veichten Lange Sudholz  
  betr[effend] 

 
Dessen ist in Anno 1651 in dem Fürstlich Pfalz 
  Neuburgischen Paindtner Vorst des Ambts 
  Hemau vfgescheittert worden 1000 Claffter, 
  dauon ist zu Stockhraumb laut des Pflegs- 
  verwalters, Dauid Stich et Cons., Bescheinung, 

No. 57    datirt 16. Xber 1651 bezalt 
   200 fl. 
 
Von disem Holz yeder Claffter 18 kr. ze- 
  hauen Görg vnd Leonhardt den Heylern Ge- 
  brüeder zu Paindten wohnent, et Cons. be- 
  zalt, thuet in Summa 
   300 fl. 
   

Huius fl. 500 kr. — 
 
[fol. 108v] 

 
Hieuor bemeltes Holz aus Paindtner Vorst ist 
  vf 3 vnderschidlichmaln hereingebracht vnd ab- 
  gefierth worden.          174Alß nemblichen 
  bey erster Abfuehr vnd Liferung zwischen dem 
  7tn et 17. February Anno 1652 188 Claffter, 
  von denen yeder Claffter hiesiges Maß 54 kr. 
  Fuehrlohn, dem Johan Forchenmair, Pekh, Michaeln 
  Kärgl, alhiesigen Burgern, et Cons. vermüg Bescheinung 

No. 58    sub dato 22. Marty 1652 bezalt wordn, thuet 
   169 fl. 12 kr. 
 
Die ander Abfuehr vom 24. May biß 4. Juny 
  hereingebracht, 235 Claffter, yeder nur 
  48 kr. Fuehrlohn (weiln der Weeg guet gewest), 
  laut Bescheinung Johann Christoph Demel vnnd 

No. 59    Benedicten Paul et Cons. bezalt worden 
   188 fl. 
 
So dann die dritt vnd leste Abfuehr vom 16. Xber 
  Anno 1652 biß 16. Jenner 1653 gelifert, 
  684 Claffter, von yeder (wegen Teürung 
 

Huius fl. 357 kr. 12 

                                                 
174 Der Platz wurde absichtlich freigelassen. 
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[fol. 109r] 
 
  des Fueders) 56 kr. Fuehrlohn geben, Inhalt 

No. 60      ainlef175 Schein, dem Hansen Pögl von Paindten et Cons., 
biß 70176 Benedicten Paul alhie et Cons., Petern Kolbinger, 

  Bartlme Lang, Wolf Landtrachinger, Vlrichen 
  Miller vnd andern bezalt worden, trifft 
  zesamen 
   638 fl. 24 kr. 
 
Von disem Holz, dessen sich in alhieiges Maß 
  1107 Claffter befunden vnd ordenlich gemessen, 
  dem geschwornen Messer Hannsen Carl, ieder 
  Claffter 6 dn. vnd den Anrichtern 8 dn. 
  gewohnliches Deputat verraicht, trifft 
     64 fl. 34 kr. 2 dn. 
 
Vnder Abzell- vnd Merckhung des Holzs im Wald 
  hat Preuoberknecht neben dem Holzmesser zur 
  Verzörung empfangen 
       3 fl.  
 
Ime, Holzmesser, so verer zu Wald nachgesechen, 
  damit die Scheitter nichts hinterblibn, geben 
    20 kr. 
 

Huius fl. 706 kr. 18  2 dn. [sic] 
 
[fol. 109v] 

 
Vernner ist lang Veichten Sudholz erkhaufft worden 
  von Andreen Pauhofer a Kelhaimb 13½ Claffter 
  zu 12/3 Gulden, thuen, ist ime Inhalt Scheins zalt 

No. 71     den 2. Xber á 1652 
     22 fl. 30 kr. 
 
Hieuon Mess- vnd Anrichtgelt 
     —     47 kr. 1 dn. 
 
Leonhardten Rosenmair von Winza für 
  37 Claffter Veichtene Scheitter zu 1½ Gulden 

No. 72     bezalt vermüg Zetls 7. Xber 1652 
     55 fl. 30 kr. 
 
Mess- vnd Anrichtgelt 
       2 fl. 
 

                                                 
175 D.h. „elf”. 
176 Kein Zeilenumbruch im Original. 
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Thoman Prätl, Burger vnd Vischern alhier, 
  18 Claffter Veichten Holz gleichen Werts, 

No. 73     ist bezalt laut Zetls den 11. February 1653 
     27 fl. 
 
Hieuon Mess- vnd Anrichtgelt 
       1 fl. 3 kr. 
 

Huius fl. 108 kr. 50  1 dn. [sic] 
 
[fol. 110r] 

 
Gleichfahls ist von Oßwalden Sailler alhie er- 
  handlt worden 157 Claffter Sudholz, aine zu 
  1 Gulden 36 kr., thuen, ist bezalt vermüg 

No. 74     Quittung den 9. Marty á 1653 
   251 fl. 12 kr. 
 
Hieuon Mess- vnd Anrichterlohn 
       9 fl. 9 kr. 2 dn. 
 
Zum Schloß Prun p.177 Herrn Görgen Druckhmiller p.178 
  vmb geliferte 323 Claffter lang Veichten 
  Holz, yede zu 1¾ Gulden, Inhalt Quittscheins 

No. 75     sub dato 8. May Anno 1653 bezalt worden 
   565 fl. 15 kr. 
 
Disen Holz anzerichtn vnd abzumessen verraicht 
     18 fl. 50 kr. 2 dn. 
 
Eua Gassnerin von Sall per 65 Claffter 

No. 76    Veichtnholz zu 1½ Gulden, den 10. May zalt 
  sambt 3 Gulden 47 kr. 2 dn. Mess- vnd Anrichter- 
  lohn zesammen 
   101 fl. 17 kr. 2 dn. 

 
Huius fl. 945 kr. 44  2 dn. [sic] 
 
[fol. 110v] 

 
Lestlichen Görgen Schwaiger zu Sall 22½  
  Claffter Veichtenholz zu 1½ Gulden, thuen, laut 

No. 77     Zetls bezalt 12. Maj 
     33 fl. 45 kr. 
 

                                                 
177 Die Abkürzung steht für Textteile, die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von „pergite“ o. 

„porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S. 76). 
178 Die Abkürzung steht für die Titulierung(en), die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von 

„pergite“ o. „porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S. 
76). 
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Abzemessen vnd anzerichten dem Hannsen Carl 
  vnd Görgen Wäginger verraicht 
       1 fl. 18 kr. 3 dn. 
 
Vnd mir, Preuverwaltern, vor 15 Claffter 
  Veichtenholz zu 12/3 Gulden, thuen mein 
  Empfang 
     25 fl.  
 

Huius fl. 60 kr. 3  3 dn. [sic] 
 
[fol. 111r] 

 
Volgt das Puechen- vnd Törrholz 
 
Ist erstlichen in dem Churfürstlichen Gehilz, Eilnpirckhn 
  genant, abermals gehaut worden 150 Claffter, 
  dauon zu dem Churfürstlichen Casstenambt alhie 

No. 78     vermüg des Casstners Bescheinung sub dato 
  17. Aprill Anno 1652, yedem Maß 10 kr. 
  Stockhraumb vnd in Summa bezalt wordn 
     25 fl. 
 
Hauerlohn von yeder Claffter 17 kr. dem 
  Görgen Heyler et Cons. von Paindten laut 

No. 79     Zetls bezalt 
     42 fl. 30 kr. 
 
Vnder Abzell- vnd Merckhung dises Holzs 
  dem Preuoberkhnecht vnd Hannsen Carl, Messern, 
  zur Verzörung geben 
       2 fl. 
 

Huius fl. 69 kr. 30 
 
[fol. 111v] 

 
Dem hieuor beschribnen Puechenholz, dessen sich alhie 
  in dz gewohnliche Preuhaußmaß 158 Claffter, 
  vnd also 8 Claffter Zuegang befunden, von ieder 
  52 kr. Fuerlohn, dem Balthasarn Seeholzer 
  vnd Johann Forchenmair alhie et Cons. vermüg 

No. 80     Scheins den 18. Juny 1652 bezalt 
   136 fl. 56 kr. 
 
Hannsen Carl, geschwornnen Messer, vnd Görgen 
  Wäginger et Cons. anzerichten gewohnliche  
  Deputat verraicht, thuet 
       9 fl. 13 kr. 
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Ime, Carl, als welicher verhero die Holzwax179 
  vnd darin stehende abgestandne Holz, obs 
  tauglich besichtigen müessen, zur Verzörung 
  vnd fir Mihwaltung geben 
    36 kr. 
 

Huius fl. 146 kr. 45 
 
[fol. 112r] 

 
So ist auch von Michaeln Zechentbaurn zu Neutall 
  erkhaufft wordn 13 Claffter, yede yber Ab- 
  bruch zu 2 Gulden, vermüg Scheins 5. Aprill  

No. 81     bezalt, thuet 
     26 fl. 
 
Vnnd Balthasarn Bayr, Vorstknecht zu Hön- 
  haimb, 16½ Claffter schön Puechenholz zu 2¼ Gulden 

No. 82     bezalt laut Zetls 24. Marty 
     37 fl. 7½ kr. 
 
Von disen 29½ Claffter abzemessen vnnd 
  anzerichten 
       1 fl. 43 kr. 1 dn. 
 
Ist auch von Michaeln Rauscher alhie ybernommn 
  2½ Claffter Puechenscheiter zu 2 Gulden, 
  thuen sambt Mess- vnd Anrichterlohn 
       5 fl. 8 kr. 3 dn. 
 

Huius fl. 69 kr. 59  2 dn. [sic] 
 
[fol. 112v] 

 
Lestlichen von p.180 Herrn Görgn Druckhmiller  
  zu Prun p.181 101½ Claffter, aine zu 2 fl. 

No. 83    erkhaufft vnd vermig Quittscheins, datirt 
 13. May 1653, bezalt, trifft 
   203 fl. 
 
Dauon Mess- vnd Anrichtgelt 
       5 fl. 55 kr. 
 

Huius fl. 208 kr. 55 
 

                                                 
179 D.h. den Holzwuchs. 
180 Die Abkürzung steht für Textteile, die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von „pergite“ o. 

„porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S. 76). 
181 Die Abkürzung steht für die Titulierung(en), die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von 

„pergite“ o. „porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S. 
76). 
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[fol. 113r]182 
 
 
Summa aller Ausgab vmb beygebracht  
      Veichten- vnd Puechenholzs 
 

Summa  3173 fl. 18 kr. 2 dn. 
 
Ist des Holzs  Veichten 1743 Claffter183  
  Puechen   291½ Claffter 
 

[fol. 113v] 
 

Ausgab auf Ambtszörung 
 
 
Alß den 1. Juny 1652 zur Curfürstlichen Rentcasza 
  6000 Gulden Preugefell gelifert wordn, hat 
  Christoph Kinig in Verzörung ausgelegt 3 Gulden 
  vnd Hannsen Hueber alhie dem Gelt Fuehrlohn 3 Gulden, 
  thuet 
       6 fl. 
 
Den 1. July sein abermaln 7000 Gulden aldahin 
  versendt, vf Zörung vnd Fuehrlohn ausgelegt wordn 
       8 fl. 24 kr. 
 
Den 5. Augusti ich, Verwalter, wider 8000 Gulden 
  gelifert vnd zugleich die Ambtsabrechnung gethon, 
  im Hin-, Widerraisen sambt Pferdt vnd Leithen 
  verzört 8 fl. 24 kr., Rithgelt 3 fl. 36 kr. 
  vnd dem Gelt zefiehrn Oßwaldn Sailler bezalt 
  6 fl., thuet zusamen 
     18 fl. 
 
Petern Kolbinger et Cons., bej denen auch 2000 Gulden 
  ybersendt wordn, zu Potnlohn beeden Trägern gebn 
       3 fl. 30 kr. 
 

Huius fl. 35 kr. 54 
 

                                                 
182 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 11, Anm. 11. 
183 Die Summe der oben angegebenen Zwischensummen ergibt 1.758 Klafter. 
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[fol. 114r] 
 
Vnder Aufnemung verttiger Rechnungen haben 
  die Churfürstlichen Räth vnd Herrn Rechnungscommissarii p.184 
  bey Christophen Bayrn, Gasstgeben alhie, auch 
  vnderweegs im Herabraisen zu Freising, 
  Mainburg vnd Abensperg verzört, so dann 
  den Diennern vnd Gutschier185 verraichte Cosstgelter 

No. 84     vnd anders vermüg signirter Zetl, alda 
  beym Ambt zubezalln, genedig anbefolchen, so 
  beschechn, trifft in allem 
     93 fl. 45 kr. 
 
Oßwalden Sailler, Schefmaistern, welicher 
  die Herrn Räthe p.186 per Wasser nacher Regen- 
  spurg abgefierth. Schefmieth bezalt Inhalt 

No. 85     Zetls 
       2 fl. 30 kr. 
 
 #187 
 
Den 24. Marty hat verer der Preugegen- 
  schreiber der Ambtsabrechnung zu Strau- 
  bing beygewohnt, daselbstn vnd im Hin- vnd 
  Widerraisen Zörung vnd Rittgelt ausge- 
  legt 
       9 fl. 47 kr. 
 

Huius fl. 106 kr. 2 
 

[fol. 114v] 
 
Alß auch verer den 15. May 1653 an Preu- 
  gefelln ich, Preuverwalter, 21000 Gulden 
  zur Churfürstlichen Rentcasza yberbracht, im 
  hin- vnd Widerraisen sambt Pferd vnd Leithen 
  verzört 9½ fl., Rittgelt 3 Gulden vnd 
  dem Gelt Fuehrlohn Oßwalden Sailler 6 Gulden, 
  thuet zusammen 
     18 fl. 30 kr. 
 

                                                 
184 Die Abkürzung steht für die Titulierung(en), die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von 

„pergite“ o. „porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S. 
76). 

185 Kutscher. 
186 Die Abkürzung steht für die Titulierung(en), die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von 

„pergite“ o. „porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S. 
76). 

187 Ein Einfügezeichen, das anzeigt, daß der zweite Absatz der folgenden Seite von der Chronologie gese-
hen hierher gehört. 
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#188     Den 6. Marty 1653 sein abermahls 
  11005 Gulden Preugefell zur Rentcasza 
  yberbracht, alda zu Straubing vnd 
  Schirling im Hin- vnd Widerraisen hat Preuver- 
  walter mit Leithen vnd Pferdten verzört 
  10 Gulden, Rittgelt 3 Gulden, Hannsen 
  Hueber, Burgern alhie, dem Gelt Fuehrlohn 
  5 Gulden, thuet alles zesammen 
     18 fl. 

 
Huius fl. 36 kr. 30 

 
[fol. 115r] 

 
 
Summa der Ausgab auf Ambtszörungen 
 
 Summa 178 fl. 26 kr. 

 
[fol. 115v] 

 

Ausgab auf Pottenlohn 
 
Simon Kolhaufen, gewesten Ordinary Pottn seel., 
  welicher die Ordinary Exträct vnd Ambtsberichtn 
  das ganze Jahr nach Hof gelifert, zu einem 

No. 86     Recompens vermüg Scheins, so die Wittib erhebt, 
  bezalt 
     12 fl. 
 
Dann so ist ihme, vmb Willn derselbe bej 
  Churfürstlicher Hofcamer vf Bschaid verwartten 
  müessen, zu vnderschidlichmaln laut 6 Wart- 

No. 87   zetln Wartgelt geraicht worden 
       4 fl. 43½ kr. 
 
Christophen Seiz, so nach Hemau wegen Auß- 
  zaigung Holzs geschickht worden, Potnlohn 
  geben 
    20 kr. 
 

Huius fl. 17 kr. 3½  
 

                                                 
188 Sh. oben, S. 133, Anm. 187. 
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[fol. 116r]189 
 
Hannsen Carl, welicher wegen Zuefiehrung des 
  Holz nacher Paindten vnd andere Dörfer geloffen, 
  zu Lohn geben 
    40 kr. 
 
Wider aignen Pottn nacher Essing vnd Prun an 
  die Milln wegen Malzbrechens bezalt 
    18 kr. 
 
So ist auch ainzigerweis von Einliferung 
  Churfürstlichen Befelch vnd Rentmaisters Schreibn, 
  dz auch zuweiln die Ambtsberichten vnd –schreiben 
  ohne sondern Cossten mit Gelegenheit verschickt 
  werden, den Pothen Trinckhgelt gebn worden 
       1 fl. 32 kr. 
 

Huius fl. 2 kr. 30 
 

[fol. 116v] 
 
Summa der Außgab auf Pottnlohn 
 

Summa  19 fl. 33½ kr. 
 
[fol. 117r]190 
  

Ausgab auf Gebey- vnd Vnder- 
 haltung des Preuhauß etc.191 
 
Ist erstlichen zu dem Churfürstlichen Vorstambt Hönhaim 
  für 5 Aichreißl zu Pfannengschär, ains 
  zu 45 kr., sambt 3 kr. Stockhraumb In- 

No. 88   halt Zetls bezalt 29. May á 1652 
       4 fl. 
 
Hannsen Grimb, Zieglern zu Irating, vmb 
  1000 gebachne Stain, zu Ausmaurung der 
  Preupfannen sambt Zöllgelt 7 fl. 10 kr., 
  Sixten Gausraben dauon Schefmieth laut 

No. 89   Zetls bezalt wordn 2 fl., thuet 
       9 fl. 10 kr. 
 

                                                 
189 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der 

Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 11, Anm. 11. 
190 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 11, Anm. 11. 
191 Wie oben, S. 4, Anm. 2. 
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Vmb 2 neue Leimbpfannen, so 9 lb. ge- 
  wogen, zu 30 kr., dann anders außze- 
  bessern dem Kupferschmidt alhie laut Zetls 

No. 90   entricht yber Abbr[uch] 
       7 fl. 
 

Huius fl. 20 kr. 10 
 

[fol. 117v] 
 
Für 2 kupferne Rohr in die Kuefchar vnd ains 
  vf die Kiell dem Kupferschmidt Inhalt 2 Zetln 

No. 91   bezalt den lesten Junj vnd 6. July 
       1 fl. 29 kr. 
 
Hannsen Wiendlinger, Zimermaistern von Reissing, 
  vnd sein Geselln, weliche die Gäntter in dem 
  mittern Keller, etliche Holzen ausgewexlet, 
  dann rdo.192 den Abtrit vf der Altmill, 
  so ins Wasser gesunkhen, wider erhebt vnd 
  eingedeckht (darzue die Pauholz vom Vorrath), 
  ihnen, den Zimerleithen, an Taglöhn verraicht wordn 
       3 fl. 54 kr. 
 
Jacoben Kercher vnd Martin Puechstetter, 
  beeden Stainmezen alhie, von Zuericht- vnd 
  Wideraußkittung der 4 Waiggen, inen 
  beeden 33 Taglöhn zu 20 kr. bezalt, thuet 
       11 fl. 
 
Darbej auch einem Tagwercher 3½ Taglohn 
    42 kr. 
 

Huius fl. 17 kr. 5 
 

[fol. 118r]193 
 
Dem Krämel, Glaser, vmb 74 lb. Glasscherbn 
  zur Kütt, ains ain kr., thuet 
       1 fl. 14 kr. 
 
Michaeln Gändter, Sailler alhie, vmb 50 lb. 
  Leinöhl zur Kütt, dann ain neues Zugsaill, 

No. 92   Inhalt Zetls den 19. Augustj 1652 zalt 
     17 fl. 

                                                 
192 reverendo (lat.); Höflichkeitsformel, die immer vorangestellt wurde, wenn etwas „Unanständiges“, 

„Schmutziges“ oder schlecht Riechendes folgte, wie hier die „Toilette“ (Latrine / Kloake). Der Gang 
auf die Latrine wurde (in der Schriftsprache) als „Abtritt nehmen“ bezeichnet. KRÜNITZ: Encyklopae-
die, Bd. 1, S. 168.  

193 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der 
Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 11, Anm. 11. 
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Christophen Ilzmiller vnd Balthasarn Seeger, 
  beeden Maurer alhie, so bej dem vordern 
  Gschier die schadhaffte Preupfann außbrochen, 
  ein andere an statt gesezt, den Ofen aus- 
  gemaurt vnd in Törrn außbessert, dar- 
  bey 21 Taglohn zu 18 kr. verdient vnd emp- 
  fangen 6 fl. 18 kr., zwayen Handlangern 
  17 Taglöhn zu 12 kr., thuet 3 fl. 24 kr., vnd 
  zusamen 
       9 fl. 42 kr. 
 
Görgen Zetl, Zieglern zu Essing, vmb 1000 

No. 93   gebachne Stain sambt Fuerlohn Inhalt Zetls 
       9 fl. 20 kr. 
 

Huius fl. 37 kr. 16 
 

[fol. 118v] 
 
Görgen Wäginger, Tagwerchern, welicher, die 
  Törrngemeür vnd -gwelber außkert, die 
  Rinnen oder Abfäll bej den Waiggen vnd Kellern 
  geseübert, Taglöhn verraicht 
       1 fl. 36 kr. 
 
Vmb 6 weisse Blech, die Hopfenseichen außze- 
  bessern 
    36 kr. 
 
Thoma Remelin, Kupferschmidt, so vf die hinter 
  vnd vordere Küel kupferne Blech vnd Rohr ein- 
  gemacht, vermüg 2 Zetln den 9. et 20. Augusty 

No. 94   bezalt 
       2 fl. 19 kr. 
 
Von Hannsen Schindler von Dieffenbach 240 
  Malzschaufeln, aine 7 kr., den 24. Augusti 
  bezalt, thuet 

No. 95      28 fl. 
 
In dem Churfürstlichen Vorst Hönhaimb sein 
  20 lb. Törrhietstäb gehauet, iedes Pfund 
 

Huius fl. 32 kr. 31 
 

[fol. 119r] 
 
  mit Stockhraumb zum Vorstambt vnd Hauer-, 
  auch Fuehrlohn ain Gulden, thuet, hat Görg 
  Mayr, Vorster zu Stausackher den 26. 7ber 
  Anno 1652 die Bezallung erhebt vermüg 

No. 96   Schein 
     20 fl. 
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Mathiasen Willinger von Stausackher 
  für 15 lb. dergleichen Stäb, ains 40 kr., 

No. 97   Inhalt Zetls den 29. 8ber bezalt 
     10 fl. 
 
Ingleichem von Hanns Görgen Haugg, Schoppern 
  a Stausackher 6 lb. Huetstäb erkhaufft 

No. 98   vnd bezalt laut Zetls den 25. Aprill  1653 
       4 fl. 
 
Mehr von obbemeltem Görgen Mayr aldorten 

No. 99   31 lb. zu 40 kr., thuet, den 26. Aprill zalt 
     20 fl. 40 kr. 
 
Mathiasen Mayr von Machung bedirfftiger 
  neuen Hüet vf alle Törrn, auch die alten 
 

Huius fl. 54 kr. 40 
 

[fol. 119v] 
 
  außzebessern so lang man molzet, wie auch den 
  Holztragen zuezerichten, yberhaubt gedingt 

No. 100   vnd an heür laut Zetls bezalt 
     30 fl. 
 
Vmb 3 Mezen Salz zu Seüberung der Molz- 
  thennen zu 48 kr. bezalt, thuet 
       2 fl. 24 kr. 
 
Denn Maurern 4 Taglöhn, so dz Pflaster 
  im Malzthenn etwas außbessert 
       1 fl. 12 kr. 
 
Dem Ablaßstöfften194 in ainer Waigg einze- 
  reiben, Glockhengiessern 
    20 kr. 
 
Widerumben den Maurern von Außbesserung 
  der Törrcamin vnd anderm Flickhwerch 4 Tag- 
  löhn zu 17 kr., thuet 
       1 fl. 8 kr. 
 
Dem Tyberi, Handlanger 
    36 kr. 
 

Huius fl. 35 kr. 40 
 

                                                 
194 Ablaßstopfen/-stöpsel. 
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[fol. 120r] 
 
Demnach die grosse Preupfann in Podenstuckhen 
  schadhafft worden vnd die Notturfft erfordert, 
  dz 6 Bletter ausgewexlet müessen werden, 
  so mit genedigistem Vorwissen vnd Bewilligung gschechen, 
  weliche Arbeit Thomas Remelin, Burger vnd  
  Kupferschmidt alhie, verricht. Vnd haben die 
  neuen sechs Stuckh gewogen 764 Pfundt, 
  entgegen die altn Bleter 611 Pfundt, 
  deren zway Pfundt für ains yberlassen 
  vnd abgerechnet, ist noch neues Kupfer zu- 
  bezalln verbliben 4 Centen 58½ lb., 
  den Centen zu 45 Gulden oder dz lb. 27 kr. 
  angeschlagen, bringt, ist dem Kupferschmidt 

No. 101   laut Bescheinung bezalt worden yber Ab- 
  bruch 
   206 fl. 19 kr. 2 dn. 
 
So dann von den altn Stuckhen vnd Sarch195 auß- 
  zebrechen, item den verblibnen Bletern, so 
  gesunckhen, wider außzerichten vnd die Sarch 
  einzesezen, altn Nöglen zuezerichtn etc., für 
  soliche Reparation bezalt worden 
     10 fl. 
 

Huius fl. 216 kr. 19½  
 

[fol. 120v] 
 
Dem Kupferschmidt alhie sein Winden, so er zum 
  Ambt hergelichen vnd aber zerbrochen wordn, 
  widerumben zuezerichtn bezalt 
       1 fl. 30 kr. 
 
Dem Christophen196, Maurer, dem Pflaster in Kellern, 
  dann der vordern Preupfannenofen außzebessern, 
  wie die Rinnen des Abwassers bey dem mittern 
  Gschier außzuseibern vnd wider zuuermauren, an 
  Taglohn bezalt 
       1 fl. 9 kr. 
 
Von der Rinnen, so durch die Kalchgrueben geet, 
  außzeseübern geben 
    27 kr. 
 
Zwaj Stuckh erfaulte Gänterholz außzenemmen 
  vnd wider zuuerbessern, der Zimerleith Verdienst 
    29 kr. 

                                                 
195 Zarge. 
196 Wahrscheinlich Christoph Ilzmiller. 
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Vmb 5 Walzenrädl dem Dräxler alhie 
  bezalt 
    20 kr. 
 

Huius fl. 3 kr. 55 
 

[fol. 121r] 
 
Görgen Wäginger et Cons., Tagwerchern, weliche 
  das alte, im Wasser gestandne Törrholz aus 
  dem Holzgartten zum Preuhaus herybertragen, 
  13 Taglöhn zu 12 kr. empfangen, thuet 
       2 fl. 36 kr. 
 
Von 2 Pierrinnen bey dem mittern Gschier mit 
  Kupfer zubeschlagen dem Kupferschmidt laut 

No. 102   Zetl vnd für Negl bezalt wordn 
       2 fl. 14 kr. 
 
Ingleichem bei dem hintern Gschir die Maisch- 
  rinnen mit Kupfer bschlagen vnd verwarth, auch 
  in der Maischboding an statt der abgestandnen 
  Negel wider neue eingeschlagn vnd Kupfer- 

No. 103   schmidts bezalte Verdiennen Inhalt Zetls 
       2 fl. 15 kr. 
 
Den 11. Jenner 1653 dem Zimermaister 
  Deissen vnd sein Geselln wegen Auswex- vnd 
  tails Neumachung der Gänttner im mittern 
 

Huius fl. 7 kr. 5 
 

[fol. 121v] 
 
  Keller, ime, Maistern, 4 Taglöhn zu 18 kr. 
  vnd den Geselln 4 zu 16 kr. bezalt thuet 
       2 fl. 16 kr. 
 
Ainem Maurer, welicher in der Dachung die 
  vom Dampf abgestandne Dachen ausgewexlet 
  vnd neue eingelegt, 4 Taglöhn zu 18 kr. 
  bezalt, ist 
       1 fl. 12 kr. 
 
Thoman Mayr, Conrad Peckh et Cons., Tagwerchern, 
  weliche die Kiell vnd Maischbodingläden, in deren 
  von Kelhaimb Paustadl zusamen vnd in die Höche 
  gebracht, 8 Taglohn geraicht, thuet 
       1 fl. 36 kr. 
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Hannsen Weyrer, Miller zu Essing, fir 18 lange 
  feichtene Kielläden, ain 3½ Gulden. Dann 

NB197   31 ferchene kurze Läden zu Maischbodichen, ain  
No. 104   zu 1½ Gulden, vermüg Zetls 26. Xber 1652 

  bezalt, trifft 
  109 fl. 30 kr. 
 

Huius fl. 114 kr. 34 
 

[fol. 122r] 
 
Zu vorfallender Notturfft ist an Werckh- 
  schin vnd Stabeisen vnd allerlaj Negl zum 
  Ambt in Vorrath erkhaufft vnd laut Zetls 

No. 105   Christophen Spaz, Eisenhandler in Regenspurg, 
  bezalt worden 
     36 fl. 16 kr. 
 
So dann von Benedicten Paul, Cramern alhie,  
  15 lb. Eisen zu Schlaudern in die Törrn, ains 

No. 106   zu 5 kr. bezalt, tuet 
       1 fl. 15 kr. 
 
Zwayen Maurern, weliche die mitter Preu- 
  vnd das vorder Wasserpfändl ausgemaurt, 
  8 Taglöhn zu 18 kr. vnd den Handlangern 8 
  Taglöhn zu 12 kr. bezalt 
       4 fl. 
 
Widerumben den Ofen der vordern Pfannen 
  außzubessern 2 Taglohn, 36 kr., vnd 
  dem Handlanger 24 kr., item 2 Tag- 
  löhn mit Einhengung Dachdaschen, 36 kr., thuet 
       1 fl. 36 kr. 
 

Huius fl. 43 kr. 7 
 

[fol. 122v] 
 
Michaeln Gänttner, Saillern alhie, fir 3 par Streng, 
  so bei dem hochen Wasser gebraucht, item für Sackh- 
  pender, Schoppstrickh, Puttenstrickh, den Cassten- 
  saillen einzebinden p.198 Inhalt 2 Zetln den 1. February 

No. 107   vnd 17. Aprill á 1653 bezalt, treffen 
et 108199       5 fl. 2 kr. 

 

                                                 
197 nota bene (lat.): „wohlgemerkt“ / „merke wohl“ / „beachte wohl“. Sh. zur Darstellung RB_Original 

1652, S. 38 u. GRUN: Schlüssel, S. 204. Danach steht „vnangearbeit“, d.h. „unbearbeitet“. 
198 Die Abkürzung steht für Textteile, die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von „pergite“ o. 

„porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S. 76). 
199 Kein Zeilenumbruch im Original. 
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Vmb 2 Kirbl200 vnder die Waiggrinnen, dem 
  Kirmzeiner alhie bezalt 
    48 kr. 
 
Wolfen Perchemair a Sigenburg vmb 20 lb. 
  Leinöhl, ains 8 kr., bezalt 
       2 fl. 40 kr. 
 
Görgen Wäginger et Cons., ihr 7 Tagwerchern, 
  so neben den Preuknechten, alß der Eißstoss 
  gangen, wegen angeloffnen Wassers 2 Hauffen 
  Waizen vom Molzthennen vf die Cässten tragen 
  geholffen, iedem 6 kr. geben, thuet 
    42 kr. 

  
Huius fl. 9 kr. 12 

 
[fol. 123r] 

 
Hanns vnd Conraden Peckh, Wolfen Pfaffenhouer 
  et Cons., Tagwerchern, so im grossen Gewässer die 
  verschwembte Scheitter vfgefangen, aufgehebt 
  vnd zum Preuhaus gefierth, gleichfals im 
  Paustadl die auseinander geflözte201 Holz vnd 
  Läden wider zusamengericht, den obern 
  Stög vnder202 Holzgatter aus der Altmüll ge- 
  hebt, ist also in Taglohn verraicht worden 
       2 fl. 54 kr. 
 
Wolfen Winter, Tyberi Rämb, Görgen 
  Wägner et Cons. haben vnder den Hochen- 
  wässern, bey gesteltem Wasserwerckh vnd 
  nöttigem Sieden vnd Waiggen, weiln 
  sonsten an Wasser gemanglt hette, an der 
  Pumppen 107 Tag vnd Nacht 20 kr. Lohn 
  geben worden, trifft 
     35 fl. 40 kr. 
 
Mill Görgen von der Rünen bej der Schier zeraumen 
    12 kr. 
   

Huius fl. 38 kr. 46 
 

                                                 
200 Kleiner Korb. 
201 „verflößen“ bedeutet u.a. „auseinanderschwemmen“, „verfließen“, „auseinanderfließen“. GRIMM : 

Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 25, Sp. 338 u. 340.  
202 Das Wortende („-er“) ist nicht sicher, da die Abkürzung für die Endung nicht deutlich geschrieben ist. 
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[fol. 123v] 
 
Georgen Kledorffer alhie, so 8 Fuehrn Schier- 
  stangen beygebracht vnd selbs gehaut, ieder 
  40 kr., thuet, bezalt 
       5 fl. 20 kr. 
 
Hannsen Deiss, Zimermaistern alhie, vnd seinen 
  Zimergeselln, weliche den Aufgang oder Stiegen 
  im Preuhaus, so erfault gwest, wider neu ge- 
  macht, im Langen Keller die Gänter eingericht, 
  einen neuen Schild yber ain Piergrand gemacht, 
  auch anders ausgebessert, vnder solicher Arbeit 
  ime, Maister, 7 Taglohn zu 20 kr. vnd den 
  Zimergeselln 29 Taglöhn zu 18 kr. be- 
  zalt, thrifft 
     11 fl. 2 kr. 
 
Mehr Christophen Ilzmiller, Maurer, dz er in 
  den Kellern das Pflaster erhebt, die Rinnen 
  außbessert, 3 Taglohn zu 18 kr., dem Hand- 
  langer vnd von der Bschid weckhzetragn 3 Tag- 
  lohn zu 12 kr., thuet 
       1 fl. 30 kr. 
 

Huius fl. 17 kr. 52 
 

[fol. 124r] 
 
Hannsen Hueber von den 2 Preupfannen zu 
  deß Kupferschmidts Werckhstatt zefiehrn 
       1 fl. 
 
Verer Thoman Remelin, Kupferschmidt, von Besser- 
  ung der Leimpfannen 
    52 kr. 
 
Petern Kolbinger, Burgern alhie, welicher 
  vnderm Jahr bedirfftige Pauholz, Aich- 
  reiß aus Hönhaimer Vorst, die Pruckhholz, 
  Sand, Stain, Holz zur neuen Pfann vnd anders 

No. 109   beygefierth, Inhalt specificirte 2 Zetl 
  bezalt worden in Summa 
     33 fl. 23 kr. 
 
Von dem Kupferwerch an der Stattwag 

No. 110   abzewögen, dem Wagmaister Hieronimo 
  Wölfl laut seiner Zetls bezalt 
       1 fl. 11 kr. 
 

Huius fl. 36 kr. 26 
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[fol. 124v] 
 
Georgen Steikhelmair, Wagner alhie, vmb neue 
  Pierlaittern, Malztragen, den altn Laitern 
  außzebessern vnd andere claine Arbeit vnderm 

No. 111   Jahr Inhalt Zetls yber Abbruch bezalt 
       6 fl. 30 kr. 
 
Hanns Albrechten, Burger vnd Schreinern alhie, 
  für neu gemachte Thüren, Fensterramen, 2  
  Pöden in die Maischbodichen, Fachbreter vnd 

No. 112   anders laut Zetls yber Abbruch bezalt 
     13 fl. 
 
Leonhardt Mayr, Schlossern, vmb vnderschidliche 
  Arbeit Inhalt specificirter Zetl durchs 
  ganze Jahr verricht, yber Abbruch bezalt 

No. 113   worden 
     15 fl. 
 
Hannsen Krämel, Glaser, von neuen Fenster 
  in die Törrn zuglasen, den altn in den 
  Kellern, Sudheüser vnd Cässten außzeflickhen, 

No. 114   wie es die Notturfft erfordert, vermüg 
  Zetls yber Abbruch bezalt 
     17 fl. 30 kr. 
 

Huius fl. 52 kr. — 
 

[fol. 125r] 
 
So hat auch Mathes Pachmer, Schmidt alhie, 
  vmb ainzigerweiß zum Preuambt ge- 
  machte Arbeith dises Jar verdient vnd 

No. 115   vermüg Zetls empfangen 
       2 fl. 54 kr. 
 
Hanns Steichel, Schneider, den Traid- oder 
  Malzsöckhen außzebessern, neue vnd den  
  altn Maderazen, Geltseckh vnd anders 

No. 116   zemachen, Inhalt Zetls bezalt worden 
       8 fl. 
 

Huius fl. 10 kr. 54 
 

[fol. 125v] 
 
Summa der Ausgab auf Gebey- 
  vnd Preuhauß Vnderhalt 
    

Summa  747 fl. 32 kr. 2 dn. 
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[fol. 126r]203 
 

Ausgab auf Vnderhaltung  
   des Prunn- vnd Wasserwerchs 
 
In disem Werckh ist ain neue Wasserkurmb204 
  in Vorrath getracht, zemahln die alte sich 
  beraits ausgangen, damit man ins konfftig 
  nit gehindert werde, dise neue Kurbm 
  wigt 2 Centen 22 lb. Eisen, ains 
  zu 18 kr. angeschlagen, ist aber vf 
  Abbruch dem Görgen Schuechman, Hamer- 

No. 117   schmidt zu Neuenkerstorf vermig Zetls be- 
  zalt worden 
     56 fl.205 
 
Mehr ime, Hamerschmidt, vmb 12 Eisen- 
  schuech an die Wassersteckhen des Steegs 
  der Altmill, daryber die Prundeichel ge- 
  legt werden, 46 lb. wögent, ains zu 
  7 kr., yber Abbruch bezalt laut Zetls 

No. 118   den 17. February 1653 
       5 fl.206 
 

Huius fl. 61 kr. —207 
 

[fol. 126v] 
 
Allweiln der Wassercanal vfs Prunrath im Poden 
  vnd an Seitten etwas feillig208 vnd rinnet209 wordn, 
  ist an heür der halbe Taill repariert vnd an- 
  geschifft 2 Yexen vnd tails Läden ausge- 
  wexlet vnd neu wider eingericht wordn, weliche 
  Yexenholz vnd Läden Valetin Stadler von St. 
  Wolfgang Salzburger Landts et Cons. im Wald 
  ausgearbeith, vf sein Cossten beygebracht, alß 
  ist ihme für soliche Arbeith, Nägl, Zeug vnd Fuer- 

No. 119   lohn yberhaubt bezalt wordn vermüg Zetls 
     42 fl. 
 
Disem Holzwerch ausm Gmainwald zu Stockhraumb 
  dem Yberreiter alhie 
    20 kr. 

                                                 
203 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 11, Anm. 11. 
204 Wohl eine Kurbel. GRIMM : Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 11, S. 2795-2796 u. KRÜNITZ: Encyklopae-

die, Bd. 56, S. 682-687.  
205 Mit 18 kr. pro Pfund gerechnet wären es 66 fl. 36 kr.; wie der Text aber nahelegt, wurde aus irgendei-

nem Grund weniger bezahlt. 
206 Hier liegt ein Rechenfehler vor, richtig ist 5 fl. 22 kr. 
207 Folgefehler des Rechenfehlers (sh. Anm. 206), richtig ist 61 fl. 22 kr. 
208 D.h. faulig. 
209 = undicht. 



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1652/53, bearb. von Matthias GABLER 146

Benedicten Paul, Cramern alhie, vmb 40 lb. Eisen, 
  so zu Schlauttern vnd Verwahrung deß Prunraths 
  verbraucht, ains zu 5 kr., thuet, bezalt laut 

No. 120   Zetls 
       3 fl. 20 kr. 
 

Huius fl. 45 kr. 40 
 

[fol. 127r]210 
 
Vmb ain rdo.211 neu parr Wasserstifel vor den 
  Prunwarth von Mering erkaufft per 4½ Gulden, 
  vmb Schmer212, dieselben einzeschmiren, vnd den 
  altn Stifeln zebessern 38 kr., thuet zesamen 
       5 fl. 8 kr. 
 
Herrn Dechant alhie vmb 1½ Schober Stro 
  zu Bedeckh- vnd Verwahrung der Wasserpumppen 
  vnd Deicheln bej dem Preuhaus Inhalt Zetls 

No. 121   bezalt 
       4 fl. 30 kr. 
 
Den Tagwerchern, so bej diser Arbeit bey- 
  geholffen, geben 
    36 kr. 
 
Vmb 3 lb. Paumöhl 
    54 kr. 
 
Vnnd 3 lb. Schweinschmalz 
    24 kr. 
 

Huius fl. 11 kr. 32 
 

[fol. 127v] 
 
Leonhardten Mayr, Schlossern, bej dem Prunrath 

No. 122   verdient vnd bezalt wordn 
       1 fl. 40 kr. 
 
Hannsen Krämel, Glasern, von Außbesserung 

No. 123   der Fenster 
    46 kr. 
 

                                                 
210 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der 

Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 11, Anm. 11. 
211 reverendo (lat.); Höflichkeitsformel, die immer vorangestellt wurde, wenn etwas „Unanständiges“, 

„Schmutziges“ oder schlecht Riechendes folgte. Bei Schuhwerk aller Art war dies ohnehin üblich. 
212 Weiches Fett, besonders vom Schwein, nicht zu verwechseln mit Unschlitt (Talg). GRIMM : Wörter-

buch, Buchausgabe, Bd. 15, Sp. 1030. 
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Mathiasen Mayr, Prunwarth, wirdet iehrlichen 
  zu einem Recompens erfolgt, so ihme heür 
  gleich vorige Jahr bezalt wordn 
     30 fl. 
 

Huius fl. 32 kr. 26 
 

[fol. 128r]213 
 
Summa der Außgab auf Vnderhaltung 
   deß Prunn- vnd Wasserwerckhs 
    

Summa  150 fl. 38 kr.214 
 

[fol. 128v] 
 

Ainzig gemaine Ausgaben 
 
Erstlichen zu gemainer Statt Kelhaimb Steur- 
  ambt von der Rämbhafnerischen Hofstatt iehr- 
  liche Steür vnd Wachtgelt, an heür wider bezalt 

No. 124   vermüg Zetls 
       1 fl. 17 kr. 
 
Johan Baptista Franzin, Rauchfangkerer, 
  von Seüberung der Rauchfeng im Preu- vnd 
  Ambtsheüsern, Milln vnd Kuefhaus Jars 

No. 125   Geding bezalt gleich vertten laut Zetls 
        9 fl. 

 
Vor denn Preu- vnd andern Ambtsheüsern die 
  Gassen zu keren zwayen Weibern gleich 
  vor disem an heür wider belohnt mit 
       2 fl. 30 kr. 
 
Hannsen Hueber von Daldorf vmb Beesen 
  ybers Jahr an heür bezalt 
     13 fl. 
 

Huius fl. 25 kr. 47 
 

                                                 
213 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 11, Anm. 11. 
214 Folgefehler des Rechenfehlers (sh. oben, S. 145, Anm. 206), richtig ist 151 fl. 
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[fol. 129r] 
 
Denn Fronvischern alhie wirdet wegen des Vrbar- 
  wassers vnderhalb der Stattmill, daryber 
  ye zeweiln das Preuholz, Malz, Trebern, Pier 
  vnd anders aus- vnd eingefierth wirdet, zu 
  einem Recompens vnd an heür gleich vertten 
  bezalt wordn 
       1 fl. 30 kr. 
 
Casparn Rauscher, Schlosser alhie, ist vf sein 
  vndertheing Suppliciren in Ansehung seiner 
  Armueth vermig Signatur als ein Allmuesn 
  sechs Gulden genedigist bewilligt, so ihme also 

No. 126   laut Scheins erfolgt, id est 
       6 fl. 
 
Sebastian Kolbinger, Pierpreuen in Aben- 
  sperg, so vor disem zum Molzen nacher Strau- 
  bing angestelt gwest vnd aber vnder diser 
  Rais von Soldatn spolirt215 wordn, ist zur 
  Ergözung Schadens vnd ausgelegter Zörung 

No. 127   vermüg sub dato 31. Jenner Anno 1653 
vnd 128216 

 
Huius fl. 7 kr. 30 

 
[fol. 129v] 

 
  erhaltner genedigister Anschaffung 15 Gulden 
  bewilligt, so sein Wittib, Maria Kolbingerin, 

No.    laut Scheins den 7. February erhebt, id est 
     15 fl. 
 
Vonn Hannsen Groß, Handlsman in Regenspg. 
  2 Stuckh Zwilch zu Maderazen vnd Gelt- 

No. 129   seckhen bezalt vnd erhandlt laut Zetls 
  per 
     12 fl. 30 kr. 
 
Georgen Krimbl, Crammern alhie, vmb rupf- 
  ens217 Leinwath218 vnd Zwilch Inhalt Zetl den 

No. 130   25. 8ber zalt 
       1 fl. 32 kr. 
 

                                                 
215 D.h. beraubt. GRIMM : Wörterbuch, Buchausgabe, Bd. 16, Sp. 2673. 
216 Kein Zeilenumbruch im Original. 
217 Rupfen = Werg = die Fasern von aufgedrehten Stücken alter Seile und Taue, Bast, gezupftes Tauwerk, 

ausgehecheltes Material des Hanfes oder Flachses; wurde oft auch zum Abdichten hergenommen. 
GRIMM : Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 14, S. 1532 u. Bd. 29, S. 312-318 u. KRÜNITZ: Encyklopaedie, 
Bd. 128, S. 708 u. Bd. 238, S. 424. 

218 = Leinwand = leinenes Gewebe. GRIMM : Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 12, Sp.709-710. 
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Melchior Hueber, Pader alhie, vmb Medicin 
  vnd Aderlassen für den erkhranckht gwestn 
  Preuknecht Görgen Mörz bezalt vermüg 

No. 131   Zetls 
       1 fl. 12 kr. 
 

Huius fl. 30 kr. 14 
 

[fol. 130r] 
 
Vmb 200 Käpßl vor die Geltseckh dem 
  Dräxler alhie bezalt 
       1 fl. 40 kr. 
 
Vmb Negel zu Verschlagung der Geltvässl 
    24 kr. 
 
Christian Diemair, Burger vnd Duechscherern 
  in Erding, vor 3 Centen 95 lb. Scherwoll, 
  ain Pfund zu 3 kr., laut 2 Schein, den 

No. 132   6. 8ber 1652 vnd 8. May Ao. 1653 datirt, 
et 133219 sambt 2 Gulden Fuehrlohn in Sa.220 bezalt 

     21 fl. 45 kr. 
 
Vmb 12 Leichter ins Preuhauß 
       2 fl. 
 
Auf dz Vesst Corporis Christj221 den Pirckhen- 
  stauden einzefiehrn vnd vmb Graß dem Vischer 
       1 fl. 30 kr. 
 

Huius fl. 27 kr. 19 
 

[fol. 130v] 
 
Vmb 5 Riß Schreib- vnd Einschlagpapir von 
  Landthuet vnd Ingolstatt, zesamen ausge- 
  legt 
       9 fl. 10 kr. 
 
Den Rechnungen, Rapular vnd Handregistern 
  einzebinden 
       3 fl. 45 kr. 
 
Vmb grien vnd rot Wax, Dintenzeug, 
  Federmesserl222, Sträpulfer vnd anders 
  ainzig ausgelegt 
       3 fl. 12 kr. 

                                                 
219 Kein Zeilenumbruch im Original. 
220 Summa. 
221 Fronleichnam, 30. Mai 1652.  
222 Kleines Messer zum Schneiden der Federn, lt. KRÜNITZ in Bayern auch „Schrifterällel“ oder „Flenn-

tel“ genannt. KRÜNITZ: Encyklopaedie, Bd. 12, S. 404. 
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Zum Schloß Randeckh wirdet erfordert  
  auß der Statt- oder Preuhaußmill vor ainen  
  Wassersteckhen der Seegmill iehrliche Zünß, 
  3 Regenspg. Pfennig, ist heur wider er- 
  legt, thuet 
      2 kr. 1 hl. 
 
Den Beambtn für den Geltabgang vnd -aus- 
  -schuß bewilligt 
     50 fl. 
 

Huius fl. 66 kr. 9  1 [hl.] 
 
 

[fol. 131r] 
 
Summa der ainzig gemainen Aus- 

gaben 
 
Summa   156 fl. 59 kr. 1 hl. 

 
[fol. 132r]223 
  

   Summa Summarum 
   aller Außgaben an Gelt thuet 
 
 Summa      47583 fl. 20 kr. 1 hl.224 
 

[fol. 132v] 
 

          So nun die Ausgaben von der 
      Einnamb abgezogen werden, verbleibt 

    resstirendt 
 
Summa      80699 fl. 27 kr. — hl.225 

 

                                                 
223 Auch an dieses Blatt ist ein Blattweiser geklemmt. Sh. oben, S. 11, Anm. 11. 
224 Unter Berücksichtigung der Rechenfehler (sh. oben, S. 111, Anm. 133 u. Anm. 134 u. S. 145, Anm. 

206) ergibt sich eine Summe von 47.583 fl. 45 kr. 3,4 hl. 
225 = 128.282 fl. 47 kr. 1 hl. (ausgewiesene Summe aller Einnahmen, incl. Geldwert der Restmaterialien, 

sh. oben, S. 59) - 47.583 fl. 20 kr. 1 hl. (Summe der ausgewiesenen Geldausgaben). Unter Berücksich-
tigung aller Rechenfehler (sh. Anm. 224 u. oben, S. 58, Anm. 104) ergeben sich 80.699 fl. 1,95 kr. 
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[fol. 133r]226 
 

Volgt die Guettmachung  
   bestandnen Ressts 

 
 
nemblichen Parrgelt 

Summa  52543 fl. 23 kr. — hl.227 
 
Dann an verblibnen, zu Gelt angeschlagnen  
  Material-Ressten, wie hieuor Folj 44  
  specificiert, so ins konfftig wider in  
  Einnamb vorzetragen vnd zuuerrechnen,  
  thuen in Summa 

 28156 fl. 4 kr.228 
 
 
Damit ist erstatt vnd guetgemacht  
  obbestande Resst der 
 
Summa   80699 fl. 27 kr. — hl.229 

 
 
     LS230  J. Spizwegg, Preuverwalter 
     LS Wolf Gräßl, Gegenschreiber 
 

                                                 
226 An dieses Blatt war ursprünglich ein Blattweiser geklemmt, der nicht erhalten ist, erkennbar an der 

Druckstelle im Papier. Sh. hierzu oben, S. 11, Anm. 11. 
227 = 80.699 fl. 27 kr. - 28.156 fl. 4 kr. (ausgewiesener Geldwert der Restmaterialien, sh. oben, S. 59). 

Unter Berücksichtigung der Rechenfehler ergeben sich 52.543 fl. 22 kr. 7 hl. 
228 Richtig ist 28.156 fl. 4 kr. 1 dn. (sh. oben S. 58, Anm. 104). 
229 Wie oben, S. 150, Anm. 225. 
230 Loco (-us) Sigilli (lat.): statt des Siegels (GRUN: Schlüssel, S. 86), d.h. die Stelle, an der sich bei einem 

Original das Siegel befindet. Beim vorliegenden Rechnungsbuch handelt es sich ja um ein Rapular 
(sh. oben, S. 3). Die Abkürzung ist von einem Kreis umschlossen, sh. RB_Original 1652, S. 262. 
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[fol. 134r]231 
 

Inuentarium 
 
des Curfürstlichen Preuambts Khelhaim, desselbn 
  Ein- vnnd Zugehörungen an Gepeuen, Millen, Preuhauß232 
  Hofstött vnd anders, waß dann disem Preu- 
  wesen anhenggig, ordenlich beschriben 
 
Erstlichen dz Hochegepeu vnd Preuhauß, zu welchem  
  3 vnderschidliche Behaußung, alß nemblichen  
  dz Juden- oder Notthafftische, Georgen Hauners  
  vnd Casparn Peyrl, Kueffers, Hausers erkhaufft, alle  
  zusammben gebrochen vnd zu einem Preuhauß gericht  
  worden 
 
Hierzu gehört auch ein clains Wißfleckhl233 im Nider- 
  dorf, so durch dz Schannzen etwaß berirt  
  vnd ein Deichelgrueben dahin gericht worden,  
  zwischen der Altmihl vnnd Preuverwalters Jo- 
  Sixt Gaußraben  
  hann Spizweggen234 Garten gelegen 

 
Die Ambtsbehausung vfm Plaz, darinen ein Preu- 
  verwalter wohnt, zwischen Georgen Pronpeckhen  
  seel. Hauß vnnd dem Crammergäßl 

 
Die Rämische Hofstatt, negst ober dem Preuhauß  
  angelegen, von Marthin Paurschmidt zu Altmülstain  
  erhandlt 
 

No. 653 die Brobstej 
alß Kuefhauß 
einzeschreiben235 

 
[fol. 134v] 

 
Inn dem Preuhauß sein 3 eingesezte Preupfanen  
  vnnd 2 Wasserpfändl 
 
Mehr ein Preupfannen, so im Vorrhat zum Außwexln  
  erhalden würdt 
 
Drey aufgerichte Maischpodichen, Khiellen vnnd Zu- 
  samblaßpodichen 

                                                 
231 Das Inventarverzeichnis war ursprünglich unfoliiert. 
232 Gemeint ist wohl „Prun“. 
233 „Wiesenfleckchen“. 
234 Der Textteil „Preuverwalters Johann Spizweggen“ wurde zunächst gestrichen, die Streichung dann 

wieder rückgängig gemacht. Sh. RB_Original 1652, S. 263. 
235 Der gestrichene Eintrag steht wohl im Zusammenhang mit dem vom Propst von St. Johannes gepach-

teten Haus, das dem Brauereiküfer als Werkstatt diente (sh. oben,  S. 118). 
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Auf der Altmühl236 hinter dem Preuhaß237 [sic] zway  
  aufgerichte Pruncaar 
 
 
 Malzthenn 
 
Alda befinden sich 4 stainer Waiggen sambt  
  derselben Zugehör, Messing Pippen, khupfernen  
  Hieten vnnd Zapfen 
 
 
 Törnn 
 
  5 aufgerichte Thörrn sambt den Hietten 
  5 Feürhundt 

 
 
 Auf den Cässten 
 
  3 Landtshueter Halbe Schaf 
  4 Mutt Maß 
  2 Mezen 
  3 Streichhölzer 
 

[fol. 135r] 
 
  1 Wagen zum Söckhfihrn 
  1 Wagen zum Malzfihren auf die Mihl 
70 Malzschauflen 

            94 Malzsägg 
 16 Hopfenziechen vnnd -plachen238 

 
 
 An Paumaterialien 
 
    1 Sanndtreitter 
  20 aichen Törrhietseillen 
 
 
 Allerley Khuef- vnd anders  

   Geschir 
 
148 Vndersezwändl 
116 Khielwändl 

                                                 
236 Vor 1651/52 war in den Inventarverzeichnissen immer von der Altmühllände die Rede gewesen. 
237 Durch Ziffern (1 bis 6) über den einzelnen Wörtern zeigt der Schreiber an, daß er eine andere Reihen-

folge der Wörter beabsichtigt hat, nämlich: „hinter dem Preuhaß auf der Altmühl“. Sh. RB_Original, 
S. 264. 

238 Pla(c)he: eine Umhüllung, Einwicklung aus grobem Tuch oder grober Leinwand. GRIMM : Wörterbuch, 
Buchausgabe, Bd. 13, Sp. 1882 u. KRÜNITZ: Encyklopaedie, Bd. 113, S. 144. 
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    5 Zeügprenten 
    3 Zeügzüber 
    6 Außlärwändl 
  10 Khuefcaar 
    6 Pierzüber 
  32 Hebschäfel 
    3 Glegerkhibel 
 

[fol. 135v] 
 

         3 Stibichvaß zum Malzaufziechen 
    2 Podich zum Vaßwaschen 
    2 Einsprenngzüber 
    2 Ceimbzüber 
    4 Pierlaitter  
    6 Fillstizen 
  11 Pierpodichen 
    9 Pierrinen, clain vnnd groß 
  24 Pierschapfen, clain vnnd groß 
  24 Maischschaufel 
    3 Hopfenkhruckhen 
    3 Hopfenseichen von Messingtradt     
    3 Hopfenkhirm 
    3 Taigkhibel 
    2 Hopfprenten 
  13 Malzputtn 
    6 Holztragen 
    6 Khörzenleichter 
 
     
 Paucämerl 
 
  7 Windling zum Teichelporen 
  2 eisene Teichelzangen 
 

[fol. 136r] 
 
  2 eisene Sail239 Khloben mit Messingrädln 
  3 Klobensaill, darunder ain clains 
  2 eisene Ketten 
  2 eisene alte Ring 
  2 Schrauf sambt den Spindln zu Hebung eines Tachs 
     Tachs auch240 etlich alt Ring- vnd Eisenwerch von der  
     alten Schefmihl hero 
24 Teichelpixen 
     etlich anders alts Eisenwerch 
 

                                                 
239 „Sail“ wurde über der Zeile eingefügt. 
240 „auch“ wurde über der Zeile eingefügt. 



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1652/53, bearb. von Matthias GABLER 155

   Preuverwalters Haus  
                    mit deselben Zugehör, darin vnd  

       in der Zahlstuben 
 
  2 mit Eisen beschlagen Geltruchen 
  2 Schreibtafel 
  1 stainer Tisch 
  3 Stiel 
  1 zinene Aichel sambt 
  1 khupfernen Handtpeckh241 
  1 Geltwag mit 2 khupfernen Schissl242 
  1 Halßgeigen ins Preuhauß, hats Stuben- 
     ambtman 

 
[fol. 136v] 

 
 Stattmihl 
 
     darbey befindt sich dermalen 
      3 zugerichte Mühlgang, alß 
 
  3 Poden- vnd 
  3 Gangstain, aufgezogen 
  2 alß ain Gang- vnd ain Podenstain im Vorrhat 
  1 Mihlpodenstain, abgezogen verbrochen243 
  1 zerbrochner Mielstain Laufstain 
  1 eisene Mielstanngen vnd Dexel Na.244 will sich kein Dexl finden 
  2 Peitlcässten 
  2 Hebeisen 
  9 Millhämber, alß 4 Flach-, 4 Spizhämber vnd 
     1 Küßhamer  
  1 Mezen, Kelhaimer Maß 
  1 Mueßmässl 
  1 Nöztrog 
  7 Millsieb 
  3 Körbisch 
  3 Milterl245 
  1 eisner Schlögl 
  1 Khißhammer 
  1 alte Eißhaggen 
  1 Porrer oder Windling 
  1 Mueßtruchen, 1 Pedt Madrazen von Scherwoll 
  4 Mülpeütl 
  1 Eisenreitter246 
   

                                                 
241 = Handwaschbecken. 
242 Es sind wohl die Waagschalen gemeint. 
243 Gemeint ist „zerbrochen“. 
244 nota (lat.): Anmerkung. 
245 Wie RB 1642, S. 224, Anm. 420. 
246 Wohl die feinsten, reiterartigen Gewichte, die an feinen Waagen auf die Arme des Waagebalkens ge-

setzt und auf ihnen verschoben werden. GRIMM : Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 14, Sp. 778. 
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1 eisene Kreil247 
1 Stembeisen, 1 zerbrochne Spansag, 1 altes Schnizmesser, 1 alte Feil 
248√1 Handtpeül249, 1 Wagmoinnten250, 6 eisene Stainraiff251 
 

[fol. 137r] 
 

Prandtweinhauß 
 
11 khupferne Prandtweinkheßl sambt den Hieten  
     vnd Rhören, darunder 2 im Vorrhat 
11 aichene halbemerige252 Prandtweinvässl 
44 Prandtweinlagln 
10 Glegerpodichen 
  4 Gelten 
  9 Hebschafel 
  1 khupferner Emer Viertl zum Prandtweinmessen 
10 khupferne Trächterl 
  5 stainene Khielgrändt, eingemauerdt vnd 
  2 neu im Vorrath 
 
 
 Prunhauß 
 
Vor der Statt bey der Altmihl vnd Aumihl  
  ain Werckh mit darbey verhandnen pleyen  
  Rhohren vnd oben im Thurn ein khupferner  
  Khessel zum Wasserabfahl  
 
  1 neue Kurm253 oder Werffen254 im Vorrhat 
 

[fol. 137v] 
 
 Thonaumihl 
 
so gannz außm Grundt mit 3 Mihl- 
  gänngen wider erpauth worden, dar- 
  bey befinnden sich 
 
  3 Poden- vnnd 
  3 Gangstain, aufgezogen 

                                                 
247 = Kräuel, ein Haken zum Packen, Zerren, besonders eine Gabel mit hakenförmigen Spitzen. GRIMM : 

Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 11, Sp. 2083. 
248 Die folgende Zeile konnte aufgrund der Seitenlänge nicht digitalisiert werden. Sh. RB Original_1652, 

S. 268. Es folgt eine weitere Zeile, die – offenbar vom Buchbinder – abgeschnitten wurde. 
249 = Handbeil (kleines Beil). 
250 Transkription unsicher, da unsauber geschrieben, eine Wortbedeutung konnte nicht herausgefunden 

werden. 
251 Gemeint ist wahrscheinlich „mit Eisen beschlagene Steinreifen“. 
252 D.h. einen halben Eimer fassend. 
253 Wie oben, S. 145, Anm. 204. 
254 Hier „Werfel“ (Kurbel) und nicht „Werfe“ (großes Sandsieb). GRIMM : Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 

29, Sp. 275-276. 
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  2 abgezogne alte255 Podenstain, so diss Orths nit mehr  
     zu gebrauchen 
  2 neue256 Podenstain im Vorrath 
  3 Peitlcässten, Gossen vnd Zugehör 
  6 grosse vfgezogne Gehengsail 
  1 grosser Mihlhamber 
15 Khiß-, flache vnnd Spizhämber 
  1 grosse Hebstangen, ain groß vnd ain claine, Na.257 die 
     clain nit mehr da 
  1 Mueßtruchen 
  1 Mezen, Kelhaimer Maß 
  1 Mueßmässl 
  2 Sib 
  4 Hebschäfel 
  2 Nözprenten 
  1 Fäprenten 
  2 Körwisch 
  1 Moltern 
   

[unfoliiertes Leerblatt] 
 
[Fußschnitt] 

 

Rech. A. 1652 
 

                                                 
255 „alte“ wurde über der Zeile eingefügt. 
256 „neue“ wurde über der Zeile eingefügt. 
257 nota (lat.): Anmerkung. 


